
ΤΕΥΧΟΣ  127
ΑΠΡΙΛΙΟΣ  2023

ISSN | 1105-5960

ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ
https://www.haf.gr/news/publications/aeroporiki-epitheorisi

Εικόνα Πηγή: https://eda.europa.eu

ΕΙΔΙΚΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ:
ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΔΙΑΣΤΗΜΑ

   
   
   
 A
ΠΡ
ΙΛ
ΙΟ
Σ 
  2
02
3
   
   
   
   
   

Βραβείο Ακαδημίας Αθηνών



ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΕΥΧΟΥΣ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΙΛΟΓΗΣ / ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ

ΟΡΘΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ

ΕΚΤΥΠΩΣΗ

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ / ΔΙΑΝΟΜΗ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟ

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2023



Απρίλιος 2023
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Το διάστημα και η εξερεύνηση αυτού είχε και συνεχίζει να έχει σημαντικό αντί-
κτυπο στις δυτικές κοινωνίες τόσο σε επίπεδο τεχνολογίας όσο και δημοσίου συμφέ-
ροντος. Η ανάπτυξη των διαστημικών τεχνολογιών έχει διαδραματίσει κομβικό ρόλο
στην προαγωγή της επιστημονικής έρευνας στους τομείς της επικοινωνίας, της ιατρι-
κής, της γεωργίας, της ενέργειας και του περιβάλλοντος, οδηγώντας μας σε ανακαλύ-
ψεις που έχουν διευρύνει την κατανόησή μας για το σύμπαν και τη θέση μας σε αυτό.

Η διαστημική τεχνολογία έχει επίσης αποτελέσει βασικό εργαλείο για όλες τις
στρατιωτικές δυνάμεις, παρέχοντάς τους διευρυμένες δυνατότητες πληροφόρησης,
επιτήρησης και αναγνώρισης, καθώς προσφέρει τεράστια στρατηγικά πλεονεκτή-
ματα στις σύγχρονες μορφές πολέμου. Η χώρα μας, αναγνωρίζοντας τις ευκαιρίες
που παρουσιάζει η συμμετοχή της μέσα από συνεργατικά σχήματα για την ανάπτυξη
της διαστημικής τεχνολογίας με κράτη-μέλη της ΕΕ στον οικονομικό και στρατιωτικό
τομέα, έχει πραγματοποιήσει σημαντικά βήματα στη δημιουργία των απαραίτητων
θεσμών και οργανισμών.

Το ειδικό αφιέρωμα της Αεροπορικής Επιθεώρησης στο Διάστημα και τις προ-
σπάθειες της χώρας μας να εισέλθει στο συγκεκριμένο επιστημονικό πεδίο, ξεκινά
με το χαιρετισμό του Αντιπτεράρχου (Ι) ε.α. Γεωργίου Γερούλη και το άρθρο του Ανα-
πληρωτή Καθηγητή Διαστημικής Τεχνολογίας στη Σχολή Ικάρων και Ταξιάρχου ε.α.
Αλέξανδρου Κολοβού, για τη σχέση της Πολεμικής Αεροπορίας με το Διάστημα. Ο
Δρ. Κολοβός είχε και την επιστημονική επιμέλεια του παρόντος τεύχους. Ακολουθεί
το άρθρο της συντακτικής ομάδας αποτελούμενης από τον Δρ. Αθανάσιο Στάβερη
– Πολυκαλά, Γενικό Γραμματέα Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων στο Υπουργείο
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, τη Δρ. Χριστίνα Γιαννόπαπα, Επικεφαλής του Γραφείου
του Εκτελεστικού Διευθυντή του Οργανισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Δια-
στημικό Πρόγραμμα και τον κ. Σπύρο Μεταλλινό, Διευθυντή του Ιδιαίτερου Γραφείου
του Γενικού Γραμματέα Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, που περιγράφει τις δια-
στημικές λύσεις στις εθνικές ανάγκες μέσω επιλεγμένων έργων στην Ελλάδα. Το
άρθρο του Σμηνάρχου ε.α. Λάμπρου Μπιρμπίλη εξετάζει το στρατιωτικό δορυφορικό
πρόγραμμα Helios και αυτό του Επισμηναγού (Ι) Λάμπρου Γίδαρη, αναφέρεται στα
διαστημικά προγράμματα στην Ελλάδα.  Τα αντι-δορυφορικά όπλα αποτελούν το αν-
τικείμενο του άρθρου του  Αντισμηνάρχου (Ι) Παναγιώτη Δελημπέη, ενώ αυτό του
Επισμηναγού (Ι) ε.α. Ιωάννη Λιγνού πραγματεύεται το θέμα των διαστημικών υπο-
λειμμάτων ως παράγοντα διεθνούς ασφάλειας. Το αφιέρωμα ολοκληρώνει το άρθρο
του Δρ. Αθανάσιου Πότση, για την ελληνική βιομηχανία και τις επιχειρησιακές δυνα-
τότητες του διαστήματος.

Γεράσιμος Ν. Καραμπελιάς

Καθηγητής Πάντειο Πανεπιστήμιο
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Το αεροσκάφος, χαρακτηρισμένο ως «Το
όπλο των αδυνάτων» κατά τον Ελ. Βενι-
ζέλο, το οποίο  με την εμφάνισή του δια-
φοροποίησε άρδην τη στρατιωτική
επιστήμη, τον αντικειμενικό σκοπό και
τον τρόπο σχεδιασμού και εκτέλεσης των
επιχειρήσεων σε ξηρά και θάλασσα, κα-
τέστησε τον παράγοντα της κυριαρχίας
στον αέρα καθοριστικό για την έκβαση
κάθε είδους επιχείρησης. 

Ήδη από τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο,
το αεροπορικό όπλο αναδείχθηκε στον
ισχυρότερο πολλαπλασιαστή ισχύος, ο
οποίος με την σειρά του προσδιορίζει σε
μέγιστο βαθμό τη συνολική στρατιωτική
ισχύ ενός κράτους. 

Το αποτέλεσμα της Αεροπορικής
Ισχύος της Π.Α. μίας χώρας προκύπτει
αναμφίβολα ως  το γινόμενο του βαθμού
εκπαίδευσης και εμπειρίας των στελε-
χών, καθώς και της  ποιοτικής και τεχνο-
λογικής υπεροχής των συστημάτων που
χρησιμοποιεί στον επιχειρησιακό χώρο
δρά- σης της, διαμορφώνοντας καθορι-
στικά τον παράγοντα της Εθνικής
Ισχύος. 

Οι δυνατότητες των Μέσων, καθώς
και των ικανοτήτων του προσωπικού της
Πολεμικής Αεροπορίας (ΠΑ), σε σχέση
πάντα με την ενδεχόμενη απειλή, αλλά
και η ικανότητα αποτελεσματικού στρα-
τηγικού σχεδιασμού και ρεαλιστικού
οραματισμού για AIEN YΨΙΚΡΑΤΕΙΝ, δη-
λαδή η διασφάλιση αποτελεσματικής
αεροπορικής ισχύος,  είναι θέματα που
οφείλουν να απασχολούν καθημερινά,
όχι μόνο την Ηγεσία αλλά και αυτούς

που ασχολούνται με την εκπαίδευση των
στελεχών του αεροπορικού όπλου. 

Το 1925, ο  Billy Mitchell καθόρισε
την αεροπορική ισχύ ως «την ικανότητα
να κάνεις  κάτι στον αέρα». Ο Τσώρτσιλ
διευκρίνισε με νόημα ότι η «Η αεροπο-
ρική ισχύς είναι η πιο δύσκολη από όλες
τις μορφές στρατιωτικής ισχύος, που
μπορεί να μετρηθεί ή να εκφρασθεί με
συγκεκριμένους όρους». Η δήλωση αυτή
ενισχύεται από τον James Spaight
(1930), θεωρητικό της αεροπορικής
ισχύος, που δήλωσε ότι η αεροπορική
ισχύς «δεν περιορίζεται στα όρια μιας
φράσης ή ακόμα και σε έναν εκτεταμένο
ορισμό… και σχετίζεται με τον χαρα-
κτήρα του κράτους που την χρησιμο-
ποιεί, τον τρόπο που την εκμεταλλεύεται,
τις απειλές που αντιμετωπίζει… και το
στάδιο που την αξιοποιεί». Η δήλωση
αυτή αποκαλύπτει  και τον λόγο της συ-
νεχούς εξέλιξης του ορισμού της αερο-
πορικής ισχύος. Σήμερα η ιδέα αυτή,
συνδυαζόμενη αφενός με εθνικές και
συμμαχικές υποχρεώσεις και αναγκαιό-
τητες σε κλίμα δυνητικής αντιπαράθε-
σης και αφετέρου με μακρόπνοο όραμα,
βούληση και προσπάθεια για περαιτέρω
αύξηση της εθνικής ισχύος, εκμετάλ-
λευση νέων τεχνολογιών και ανάγκη δι-
εύρυνσης του χώρου δράσης της αε-
ροπορικής ισχύος, ώθησε πολλά κράτη
να προβούν τόσο σε σημαντικές αλλαγές
του αεροπορικού δόγματος όσο και στην
αναδιάρθρωση του αεροπορικού όπλου,
εισάγοντας και το Διάστημα στον τομέα
ευθύνης τους. 
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Ο  όρος «Αεροπορική Ισχύς» αντικα-
θίσταται με τον όρο «Αερο-διαστημική
Ισχύς», εντάσσοντας κάτω από τον
έλεγχο της Αεροπορίας και νεοσύστατες
υπηρεσίες του διαστήματος, οι οποίες
αφορούν κυρίως  σε  Αir Space Manage-
ment, Control Security & C4I. Εκτός του
ΟΗΕ, της Ε.Ε. και των μεγάλων δυνά-
μεων ΗΠΑ, Ρωσία, Κίνα, Ην. Βασίλειο και
άλλες χώρες όπως ο Καναδάς, η Ιαπω-
νία, η Αργεντινή, η Τουρκία, το Πακιστάν,
η Ινδία, η Βραζιλία, το Ιράν, και η Ουκρα-
νία, έχουν ιδρύσει Υπηρεσίες Διαστήμα-
τος ενοποιώντας  πολλές
δράσεις τους με τον αμυν-
τικό τομέα ή με την Π.Α. 

Το πρόσφατο συμβάν
της «αργοπορημένης» κα-
τάρριψης του Κινέζικου
HAB, (High Altitude Balloon)
από αεροσκάφος F-22 με
πύραυλο ΑΙΜ-9Χ, φέρνει
στην επιφάνεια επίκαιρα
ερωτήματα ελέγχου και δια-
χείρισης του ευρύτερου

υπερκείμενου χώρου (άνωθεν των  FIRs),
σε συνθήκες πολύ μικρής πυκνότητας
αέρος (έως και μηδενικής), όπου τα συμ-
βατικά μαχητικά (ΑΒΤ- Air Breathing Tar-
gets), δυσκολεύονται ή αδυνατούν να
προσεγγίσουν απειλές σαν αυτή του
ΗΑΒ. Ως αποτέλεσμα, δρομολογούνται
επείγουσες διαδικασίες μετεξέλιξης του
αεροπορικού όπλου, με ότι αυτό συνεπά-
γεται για την αντιμετώπιση πυραύλων
μεγάλου βεληνεκούς σε μεγάλα ύψη
(ΤΒΜ - Tactical Ballistic Missiles), ΗΑΒs
και άλλων υβριδικών απειλών. 
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Παράλληλα, η εμπλοκή επιχειρημα-
τιών, όπως του Ελον Μασκ στον Ρώσο-
Ουκρανικό πόλεμο, και η χρήση εμπο-
ρικού τύπου μικρο-δορυφόρων για υπο-
στήριξη πολλαπλών επίγειων και εναέ-
ριων δραστηριοτήτων,  κάνει επιτακτικό-
τερη την ανάγκη αποτελεσματικότερης
εκμετάλλευσης – αξιοποίησης του δια-
στήματος και των τεχνολογικών εφαρμο-
γών, που θα υποστηρίξουν τις επιχει-
ρησιακές ανάγκες όλων των υπηρεσιών
του αερο-διαστήματος, με έμφαση στις
αμυντικές και επιθετικές αεροπορικές
επιχειρήσεις στον ευρύτερο αεροδιαστη-
μοχώρο.

Στην γειτονιά μας, η τουρκική Δια-
στημική Υπηρεσία, από το 2018 τέθηκε
κάτω από τις αρμοδιότητες του  Υπουρ-
γείου Βιομηχανίας και Τεχνολογίας και η
ρωσική εταιρεία αμυντικής βιομηχανίας
Rostec, εκδήλωσε  την υποστήριξή της
στις προσπάθειες ίδρυσης Οργανισμού
Διαστήματος της γείτονος. Παράλληλα,
η ευρύτερη βιομηχανική πρόοδος της
Τουρκίας  στον τομέα της αμυντικής βιο-
μηχανίας, με έμφαση, μεταξύ άλλων,
στα  UAS (Unmanned Aerial Systems)
και στις δορυφορικές εφαρμογές που τα
υποστηρίζουν, καθιστούν επιτακτικότερη
την ανάγκη ανάλογης δραστηριοποί-
ησης της Ελλάδος στον διαστημικό
χώρο.

Η Ελληνική ΠΑ, από εμφανίσεως του
αεροπλάνου, ακολουθεί τις εξελίξεις του
αεροπορικού όπλου, με υφέσεις αλλά και
εξάρσεις, όπως την τρέχουσα χρονική
περίοδο, παρά τις οικονομικές δυσκο-

λίες, διατηρώντας ικανή αποτρεπτική
ισχύ. Οφείλει βέβαια διαχρονικά και στα-
θερά να διαμορφώνει (μέσα από  επιχει-
ρησιακά στοχευμένο εξοπλιστικό σχε-
διασμό), στο μέτρο του εφικτού, το περί-
γραμμα της μελλοντικής τοπικής αερο-
πορικής ισχύος, ικανής να  διασφαλίζει
αποτροπή αλλά και να διατηρεί τη δυνα-
τότητα πρόκλησης σε βάθος στρατηγι-
κών πληγμάτων στον αντίπαλο, ικανό-
τητα που για το εγγύς μέλλον έχει εξα-
σφαλισθεί με την απόκτηση των νέων
πλατφορμών 4ης και 5ης γενιάς. Η σημε-
ρινή επιχειρησιακή της ικανότητα, απο-
δεκτή διεθνώς στην πράξη, αποδεικνύει
αφενός την ποιότητα της εκπαίδευσης
και την ικανότητα των στελεχών της και
αφετέρου, σε συνδυασμό με τα υπό προ-
μήθεια μέσα, την προοπτική της δυναμι-
κής της εξέλιξης σε AREA SUPERIOR AIR
FORCE. Δεν πρέπει όμως να αγνοείται η
ταχύτητα της τεχνολογικής εξέλιξης του
κλάδου  και οι εκάστοτε  πολιτικές και
στρατιωτικές ηγεσίες του τόπου, οφεί-
λουν να σχεδιάζουν με όραμα και να
αποφασίζουν έγκαιρα, ανταποκρινόμε-
νες και προσαρμοζόμενες στις νέες προ-
κλήσεις και στις ευκαιρίες που προσφέ-
ρονται μέσω των τεχνολογικών καινοτο-
μιών  της αεροδιαστημικής τεχνολογίας. 

Αξίζει να σημειωθεί  ότι η Π.Α. ήταν
από τις πρωτοπόρες παγκοσμίως στη δη-
μιουργία Εθνικού Κέντρου Διαστημικών
Εφαρμογών, (ΕΚΔΕ) και ότι αρκετά στε-
λέχη της παρουσιάζουν ήδη υψηλό
βαθμό εξοικείωσης με τις διαστημικές
εφαρμογές, γεγονός το οποίο  συνεπάγε-
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ται  τη δυνατότητα ταχείας απορρόφη-
σης και ενσωμάτωσης νέων αερο- δια-
στημικών εξελίξεων. 

Εκτιμάται ότι πολύ σύντομα, σε συν-
δυασμό με την παρατηρούμενη δυνα-
μική των ελληνικών πανεπιστημίων σε
θέματα τεχνολογίας δορυφόρων,  HABs,
κ.α, θα αναθεωρηθεί το υφιστάμενο
δόγμα της ΠΑ, στο πλαίσιο της παγκό-
σμια διαμορφούμενης «Αερο-διαστημι-
κής Ισχύος» και των διαστημικών
εφαρμογών που θα υποστηρίζουν το νέο
επιχειρησιακό περιβάλλον.

Με  την παραδοχή ενός νέο-διατυ-
πωμένου  ορισμού που παρουσιάζει την
«Αερο-Διαστημική Ισχύ ως τη συνολική
ικανότητα του Ελληνικού Κράτους, να
εκμεταλλεύεται το σύνολο των αεροδια-
στημικών μέσων και υποδομών του, να
ίπταται, να δρα εντός και εκτός (άνωθεν
του FIR) του εθνικού εναέριου χώρου
του (στο γεωδιάστημα), να εκτελεί ελεγ-
χόμενες, διαφόρων τύπων αποστολές με

ΑΒΜ (Anti-Ballistic Missiles)  εναντίον
ΤΒΤ (Tactical Ballistic Target), με  HABs
& Nano – Pico satellites σε ρόλο επιτή-
ρησης – έρευνας, έγκαιρης προειδοποί-
ησης, ηλεκτρονικού πολέμου (συλλογής
πληροφοριών μέσω υποκλοπής σημάτων
Sigint – ECM)  και να εκμεταλλεύεται τα
διάφορα δορυφορικά συστήματα, όπου
και όταν απαιτείται  για την επίτευξη των
εθνικών του στόχων, συμπεριλαμβανο-
μένης της εθνικής ασφάλειας και απο-
τροπής»  πρέπει όλοι να συνδράμουν στη
δημιουργία της νέας μορφής της «Αερο-
Διαστημικής Πολεμικής Αεροπορίας» και
των φορέων που θα απαιτηθεί να συγ-
κροτηθούν για να υποστηρίζουν τις σύγ-
χρονες επιχειρησιακές ανάγκες.

Είθε η νέα σελίδα που πρόσφατα
άνοιξε η Π.Α. με τις επιτυχημένες, σε
χρόνο και ποιότητα, εξοπλιστικές επιλο-
γές, αλλά και την αναθεωρηθείσα πτη-
τική και ακαδημαϊκή εκπαίδευση των
στελεχών, να συμπληρωθεί και με δεξιό-



τητες, ικανότητες και  διαστημικά μέσα,
επιμηκύνοντας την ικανότητα του ΥΨΙ-
ΚΡΑΤΕΙΝ, μέχρι το όριο του διαστήματος
(Karman line, 100km) και ακόμα ψηλό-
τερα.  
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Εισαγωγή

Το 2019 σηματοδότησε μια σημαντική
καμπή για το διάστημα, καθώς πολλά
σημαντικά γεγονότα και εξελίξεις σημα-
τοδότησαν την αυξανόμενη αναγνώριση
της σημασίας του διαστήματος για στρα-
τιωτικούς σκοπούς. Ίσως το πιο σημαν-
τικό από αυτά, ήταν η ίδρυση της
Διαστημικής Δύναμης των Ηνωμένων
Πολιτειών της Αμερικής, των Διαστημι-
κών Διοικήσεων των ΗΠΑ και της Γαλλίας
και η ανακοίνωση, για πρώτη φορά,  Δια-
στημικής Πολιτικής του ΝΑΤΟ.

Μια άλλη σημαντική εξέλιξη του
έτους 2019, ήταν η εμφάνιση μεγαλο-
συστημάτων, τα οποία αποτελούνται
από χιλιάδες μικρούς δορυφόρους χαμη-
λής τροχιάς γύρω από τη Γη, οι οποίοι
έφεραν επανάσταση στις επικοινωνίες
και στην παρατήρηση της Γης, εγεί-
ροντας παράλληλα ανησυχίες για το εν-
δεχόμενο δημιουργίας συγκρούσεων και
διαστημικών σκουπιδιών.

Η αναγνώριση του Διαστήματος από
το ΝΑΤΟ, ως το πέμπτο επιχειρησιακό
πεδίο (μαζί με τον αέρα, την ξηρά, τη θά-
λασσα και τον κυβερνοχώρο) και οι ση-
μαντικές εξελίξεις στη διαστημική
τεχνολογία, έθεσαν προκλήσεις μετασχη-
ματισμού για την αποτελεσματικότερη
ανταπόκριση και προσαρμογή των Ενό-
πλων Δυνάμεων σε αυτές. Τέτοιες προ-
σπάθειες  έχουν ήδη ξεκινήσει σε μια
σειρά χωρών, ενώ είναι πιθανό να συνε-
χίσουμε να βλέπουμε ταχεία πρόοδο και
αλλαγές και κατά τα επόμενα χρόνια. Η

συνεργασία με άλλες χώρες και η ανά-
πτυξη διμερών σχέσεων με διαστημικές
δυνάμεις αποτελεί σημαντικό βήμα προς
αυτή την κατεύθυνση.

Δεν υπάρχει καλύτερο παράδειγμα
από τη σχετική αναδιοργάνωση που
έχουν πραγματοποιήσει οι δύο χώρες, με
τις οποίες η Ελλάδα έχει συνάψει δύο ση-
μαντικές διμερείς αμυντικές συμφωνίες,
τις ΗΠΑ  και τη Γαλλία. Οι ΗΠΑ αναγνω-
ρίζονται παγκοσμίως ως η διαστημική
υπερδύναμη, ενώ η Γαλλία είναι η κορυ-
φαία διαστημική δύναμη στην Ευρώπη
και η τέταρτη στον κόσμο, μετά  την
Κίνα και τη Ρωσία.

Κοινό σημείο και στις δύο περιπτώ-
σεις είναι ο κεντρικός ρόλος των Πολεμι-
κών τους Αεροποριών, σε σχέση με την
αρμοδιότητα για τις στρατιωτικές χρή-
σεις του Διαστήματος. Από την 1η Σε-
πτεμβρίου 2019, η κεντρική διοίκηση
των αμυντικών πτυχών του Διαστήματος
στη Γαλλία, μεταφέρθηκε στο Γενικό Επι-
τελείο Αεροπορίας και Διαστήματος
(από την Κοινή Διοίκηση Διαστήματος
του Γενικού Επιτελείου Ενόπλων Δυνά-
μεων, που ήταν αρμόδια από το 2010).
Σύντομα ακολούθησαν διάφορες χώρες,
όπως το Ηνωμένο Βασίλειο και η Γερμα-
νία. 

Οι ΗΠΑ διαθέτουν δύο ανεξάρτητες
Υπηρεσίες. Αρχικά, ο Πρόεδρος Trump
ανακοίνωσε τη συγκρότηση της Διοίκη-
σης Διαστήματος (U.S. Space Com-
mand) στο αμερικανικό Υπουργείο
Άμυνας στις 29 Αυγούστου 2019, με
σκοπό τη διεύρυνση των επιχειρήσεων
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των ΗΠΑ στο διάστημα και την υπερά-
σπιση των εθνικών τους συμφερόντων. Η
Διοίκηση Διαστήματος έχει εξελιχθεί σε
έναν ξεχωριστό οργανισμό υπό το
Υπουργείο Άμυνας στο οποίο «επα-
νεντάχθηκε», ως η 11η κοινή Διοίκηση
Μάχης. Ο Διοικητής της, αναφέρεται
στον Υπουργό Άμυνας, ο οποίος ακολού-
θως αναφέρεται στον Πρόεδρο. Στη συ-
νέχεια, τον Δεκέμβριο του 2019, ο Πρό-
εδρος Trump υπέγραψε και τη συγκρό-
τηση της «Δύναμης Διαστήματος» (U.S.
Space Force) ως την έκτη υπηρεσία των
αμερικανικών Ενόπλων Δυνάμεων, υπό
το Υπουργείο Αεροπορίας (Department
of the Air Force). Η Δύναμη  Διαστήμα-
τος είναι υπεύθυνη για την οργάνωση,
την εκπαίδευση και τον εξοπλισμό των

διαστημικών δυνάμεων.
Στις ΗΠΑ, η σχέση Διαστήματος - Αε-

ροπορίας ήταν παραδοσιακά στενή. Η
USAF ανέλαβε την ευθύνη για τη στρα-
τιωτική διάσταση του Διαστήματος από
τις αρχές του 1948, με μια επίσημη πο-
λιτική που υπογράφηκε από τον Πτέ-
ραρχο Hoyt S. Vandenberg, τότε
Υπαρχηγό και αργότερα επί πενταετία
Αρχηγό της Πολεμικής Αεροπορίας. Η
πολιτική δήλωνε ότι η USAF, ως υπηρεσία
που ασχολείται κυρίως με τα εναέρια
όπλα, ειδικά τα στρατηγικά, είναι λογικό
να αναλάβει την ευθύνη για τον δορυ-
φόρο.2

Το 1977 επικράτησε μια αντίστοιχη
λογική όταν το ελληνικό Αρχηγείο Ενό-
πλων Δυνάμεων επέλεξε το Αρχηγείο Αε-
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Εικόνα 1: H Οργάνωση του Αμερικανικού Υπουργείου Πολεμικής Αεροπορίας.1



ροπορίας ως υπεύθυνο για τη διαχείριση
του Διαστήματος στις Ένοπλες Δυνάμεις,
ως φυσική εξέλιξη του τομέα ευθύνης
του. Δεδομένου ότι υπάρχει ένα γρή-
γορα μεταβαλλόμενο περιβάλλον που
θέτει σημαντικές προκλήσεις για τις Πο-
λεμικές Αεροπορίες των χωρών που
έχουν παρουσία σε αυτό, προκύπτουν
ορισμένα ερωτήματα για την ΠΑ. 

Ποιά είναι καταρχήν η σχέση της Πο-
λεμικής Αεροπορίας με το Διάστημα;
Ποιές είναι οι νέες εξελίξεις στα διαστη-
μικά συστήματα επιτήρησης, επικοινω-
νίας και πλοήγησης και ποιές είναι οι
προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπίσει
η ΠΑ, προκειμένου να ενισχυθεί η ικανό-
τητά της να ανταποκρίνεται σε αναδυό-
μενες απειλές; Πώς αντιμετωπίζει τις
αλλαγές που υιοθετήθηκαν από τις δύο
μεγάλες συμμαχικές χώρες, οι οποίες
έχουν δώσει τη σχετική αρμοδιότητα
στις Πολεμικές τους Αεροπορίες;

Το κείμενο περιγράφει τον ρόλο της
Πολεμικής Αεροπορίας στην εισαγωγή
της δορυφορικής τεχνολογίας στο
Υπουργείο Εθνικής Άμυνας από τη δε-
καετία του 1970. Αυτό δημιούργησε μια
κουλτούρα που επέτρεψε στις Ελληνικές
Ένοπλες Δυνάμεις (ΕΕΔ) να είναι σήμερα
εταίρος δίπλα στις μεγάλες διαστημικές
δυνάμεις της εποχής μας και να κατα-
νοεί τις ευκαιρίες, αλλά και τις απειλές.
Καταλήγει με τις προκλήσεις που αντιμε-
τωπίζει η ΠΑ στο σημερινό μεταβαλλό-
μενο ρόλο του Διαστήματος και εξάγει
ορισμένα συμπεράσματα.

Ιστορικά Στοιχεία  

Το 1976, μετά την επιστροφή του από
τις ΗΠΑ, ο καθηγητής του Πανεπιστη-
μίου Αθηνών Μιχαήλ Μουτσούλας, υπέ-
βαλε υπόμνημα στα Υπουργεία Προε-
δρίας Κυβερνήσεως και Εθνικής Παι-
δείας & Θρησκευμάτων για τη δημιουρ-
γία ενός Ινστιτούτου Διαστημικών Ερευ-
νών. Το θέμα παραπέμφθηκε στους
Υπουργούς Εθνικής Άμυνας και Προ-
εδρίας της Κυβέρνησης, οι οποίοι ενέκρι-
ναν την πρόταση και διέθεσαν κονδύλια
για τη χρηματοδότησή της. Μετά από
μελέτη, αποφασίστηκε να δημιουργηθεί
το Κέντρο Διαστημικών Ερευνών, αντί
για Ινστιτούτο, υπό την εποπτεία του Αρ-
χηγείου Αεροπορίας.

Το τελευταίο, συγκρότησε το Εθνικό
Κέντρο Διαστημικών Ερευνών (ΕΚΔΕ) το
1977, μόλις πέντε χρόνια μετά την εκτό-
ξευση του πρώτου εμπορικού δορυφό-
ρου γης Landsat-1. Το Κέντρο υπήχθη
στην Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία
(ΕΜΥ), αλλά παρέμεινε διοικητικά και οι-
κονομικά ανεξάρτητο μέχρι το 1988,
όπου και λειτούργησε στον Ανατολικό Αε-
ρολιμένα του Ελληνικού. Το ΕΚΔΕ παρέ-
μεινε υπό την ΠΑ για 30 χρόνια, μέχρι
την υπαγωγή του στο  ΓΕΕΘΑ το 2007.

Η αποστολή του ΕΚΔΕ ήταν να υπο-
στηρίξει την Εθνική Άμυνα και Εθνική Οι-
κονομία, μέσω της διαστημικής τεχνο-
λογίας. Συγκεκριμένα, η αποστολή περιε-
λάμβανε την ενημέρωση της Πολεμικής
Αεροπορίας, των Ενόπλων Δυνάμεων και
των Δημοσίων Υπηρεσιών, για τις δρα-
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στηριότητες της διαστημικής επιστήμης
μέσω της παρακολούθησης της διεθνούς
βιβλιογραφίας. Επίσης, περιελάμβανε
την επεξεργασία των διαστημικών παρα-
τηρήσεων μέσω δορυφόρων, για τις
ανάγκες των ανωτέρω φορέων και την
εκπροσώπηση σε αυτούς τους τομείς. 

Από την ίδρυσή του μέχρι το 1984,
το ΕΚΔΕ λειτούργησε με επιστημονικό δι-
ευθυντή τον Καθηγητή Μιχαήλ Μου-
τσούλα και στελεχώθηκε  κυρίως με
εξειδικευμένο στρατεύσιμο προσωπικό.
Το επιχειρησιακό έργο του ΕΚΔΕ ξεκί-
νησε από το 1978 και αρχικά περιελάμ-
βανε την απόκτηση των πρώτων
έγχρωμων φιλμ του δορυφόρου Land-
sat. Το 1981, εγκαταστάθηκε στο ΕΚΔΕ
το πρώτο σύστημα ψηφιακής επεξεργα-
σίας εικόνων στη χώρα.

Παρόλο που η χαμηλή ανάλυση των
αρχικών εικόνων (αρχικά 80 μέτρα και
στη συνέχεια 30 μέτρα) αξιολογήθηκε
ως ανεπαρκής για τη συλλογή σημαντι-
κών πληροφοριών για την ΠΑ,  ήταν
ωστόσο επαρκής για βαθυμετρικές απει-
κονίσεις. Το 1985, μετά από αίτημα του
Γενικού Επιτελείου Ναυτικού, το ΕΚΔΕ
στελεχώθηκε με στρατεύσιμο προσωπικό
του Πολεμικού Ναυτικού μέχρι το 1998. 

Η άποψη της ΠΑ άλλαξε το 1986 με
την εκτόξευση του γαλλικού δορυφόρου
SPOT. Με την καλύτερη δυνατή διακρι-
τική ικανότητα στα 10 μέτρα, ο SPOT
αποτελούσε τη μοναδική πηγή παγκο-
σμίως για την παροχή ψηφιακών εικό-
νων υψηλής ευκρίνειας. Ως χωρική
διακριτική ικανότητα (spatial resolu-

tion), ορίζεται  η μικρότερη απόσταση
δύο αντικειμένων στο έδαφος που δύνα-
ται να είναι διακριτά  το ένα από το
άλλο. Το σύστημα θεωρήθηκε ιδανικό
για την κάλυψη μεγάλων περιοχών με
ικανοποιητική ευκρίνεια και για τη συλ-
λογή πληροφοριών σχετικά με μεγάλους
στρατηγικούς στόχους.

Ακολούθως το 1988, το ΓΕΑ έλαβε
θεμελιώδεις αποφάσεις υποδομής, με
στόχο να μετατρέψει το ΕΚΔΕ σε ένα
σύγχρονο κέντρο συλλογής, επεξεργα-
σίας και ανάλυσης πληροφοριών από δο-
ρυφορικές εικόνες στην προσεχή
πενταετία. Στο πλαίσιο αυτό, τοποθετή-
θηκε πρόσθετο προσωπικό, αποκτήθηκε
νέος εξοπλισμός και δόθηκε η δυνατό-
τητα για κατευθείαν τοποθέτηση εξειδι-
κευμένου στρατεύσιμου προσωπικού  με
γνώσεις  επιπέδου Msc ή Phd στο αντι-
κείμενο της ψηφιακής επεξεργασίας ει-
κόνων, από την 124 Πτέρυγα Βασικής
Εκπαίδευσης στην Τρίπολη. Αυτό συνέ-
βαλε ουσιαστικά στην αποτελεσματική
λειτουργία  του Κέντρου.

Η αρχική επιχειρησιακή υποστήριξη
που παρεχόταν στην Πολεμική Αεροπο-
ρία και στο Πολεμικό Ναυτικό, ήταν η
ανάλυση εικόνων για περιοχές ενδιαφέ-
ροντος από εμπορικούς δορυφόρους.
Μια αρχική παρατήρηση ήταν ότι οι
συνεταγμένες τους, καθώς και άλλες πα-
ράμετροί τους, εμφάνιζαν αποκλίσεις σε
σχέση με τα υπάρχοντα στοιχεία πριν
από τη διαστημική απεικόνιση. Ως απο-
τέλεσμα, ορισμένα στοιχεία καταργήθη-
καν, άλλα προστέθηκαν ή μετονο-



μάστηκαν και πολλά αναθεωρήθηκαν.
Η επιχειρησιακή αξία του έργου ανα-

γνωρίστηκε με την νέα υπαγωγή του στο
νεοσύστατο Κέντρο Επιχειρησιακών Πλη-
ροφοριών της ΠΑ (ΚΕΠΠΑ), τον Μάιο του
1989. Το 1993, μετά την απόφαση του
ΑΑΣ για την κατάργηση του ΚΕΠΠΑ, το
ΕΚΔΕ μεταφέρθηκε στη Διεύθυνση Πλη-
ροφοριών του ΓΕΑ (ΓΕΑ/Α2) έως το
2007. 

Η σταθεροποίηση της υπαγωγής του
στις εγκαταστάσεις του ΓΕΑ στο Στρατό-
πεδο Παπάγου και το διαχρονικό ενδια-
φέρον της Ηγεσίας της ΠΑ για τη
διαστημική τεχνολογία, επέτρεψαν στο
ΕΚΔΕ να παρουσιάσει αποτελέσματα
που σε ορισμένες περιπτώσεις ήταν επα-

ναστατικά.

Το ΕΚΔΕ ως αρμόδιος 
φορέας των ΕΔ για τις 

δορυφορικές πληροφορίες

Ταυτόχρονα, η τεχνογνωσία του ΕΚΔΕ
απαιτήθηκε στις αρχές της δεκαετίας
του 1990 και στο επίπεδο του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άμυνας. Το ΓΕΑ, τον Αύ-
γουστο του 1990 εξέφρασε συγκεκρι-
μένες ανησυχίες για τη δραστηριότητα
της γείτονος χώρας, που αφορούσαν σε
τηλεπικοινωνιακούς δορυφόρους και σε
επίγειο σταθμό λήψης δορυφορικών ει-
κόνων  και ζήτησε από το ΓΕΕΘΑ να εξε-
ταστεί το ζήτημα σύστασης ενός Δια-
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Εικόνα 2: Από τη μεσαία διακριτική ικανότητα στην υψηλή: Το San Francisco από τον αμερικανικό
δορυφόρο Landsat-4 (30m, 1982) αριστερά και από τον γαλλικό δορυφόρο SPOT (10m, 1986) δεξιά. 

H βελτίωση της ευκρίνειας σε λίγα χρόνια ήταν εντυπωσιακή.3
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κλαδικού Οργάνου.
Το 1991, ο Υπουργός Εθνικής Άμυ-

νας (ΥΕΘΑ) ανακοίνωσε στη Βουλή, τη
σύσταση Διακλαδικής Επιτροπής για την
υποβολή μελέτης για την ανάπτυξη ενός
εθνικού δορυφορικού προγράμματος.
Στο πλαίσιο αυτό, διεξήχθησαν δύο μελέ-
τες: η πρώτη αφορούσε στα τηλεπικοι-
νωνιακά συστήματα, ενώ η δεύτερη, η
οποία εκπονήθηκε από το ΕΚΔΕ, αφο-
ρούσε στα υπόλοιπα δορυφορικά συστή-
ματα (παρατήρησης της Γης, πλοήγη-
σης, μετεωρολογίας, έρευνας και διάσω-
σης). Οι μελέτες αυτές, μαζί με τις αντί-
στοιχες που εκπονήθηκαν μετά από
εντολή του Υπουργού το 1997, αποτέλε-
σαν το έναυσμα για το σημερινό Διαστη-
μικό Πρόγραμμα του Υπουργείου.

Ωστόσο, η ιδέα για δορυφόρους
ήταν προχωρημένη για την εποχή της. Σε
μια συνάντηση που πραγματοποιήθηκε
το 1992 στο ΓΕΕΘΑ με εκπροσώπους
εθνικών φορέων, η θέση του  ΟΤΕ ήταν
ότι οι δορυφορικές επικοινωνίες δεν πε-
ριλαμβάνονταν στο σχέδιο ανάπτυξης
του Οργανισμού.

Το 1994, ο Υφυπουργός Εθνικής
Άμυνας ζήτησε από το ΓΕΑ/ΕΚΔΕ να ει-
σηγηθεί τη διαστημική πολιτική που πρέ-
πει να ακολουθήσει το Υπουργείο.
Ακολούθως, το Συμβούλιο Αρχηγών Γενι-
κών Επιτελείων (ΣΑΓΕ), επελήφθη του συ-
νολικού ζητήματος σε δύο συνεδριάσεις
του, τον Ιούλιο και το Νοέμβριο 1995.

Στην πρώτη συνεδρίαση, το ΣΑΓΕ
πρότεινε τη δημιουργία ενός νέου φορέα
στο ΓΕΕΘΑ ή την ανάθεση της αρμοδιό-

τητας σε ήδη υπάρχοντα φορέα, καθώς
και τη δημιουργία Εθνικού Φορέα Δια-
στημικών Εφαρμογών υπό άλλο υπουρ-
γείο. Ο Αρχηγός του ΓΕΕΘΑ ξεκαθάρισε
ότι μετά την ψήφιση του νόμου
2292/1995, η πολιτική ασκείται από
τον φορέα του ΓΕΕΘΑ και οι αποφάσεις
λαμβάνονται από το ΣΑΓΕ. Τα θέματα
που αφορούν στην αναγνώριση από το
διάστημα, πρέπει να ανήκουν στην αρ-
μοδιότητα του ΓΕΑ. 

Το ΣΑΓΕ, με την υπ’ αριθμ. 6 γνωμά-
τευση της 34ης/16-11-1995 ενέκρινε
τις εισηγήσεις για την Οργάνωση και τη
Διαστημική Πολιτική.4 Συγκεκριμένα,
γνωμάτευσε ότι απαιτείται η συγκρότηση
ενός ειδικού επιτελικού φορέα στο
ΓΕΕΘΑ, ενώ θεσμοθέτησε το ΕΚΔΕ ως
τον αρμόδιο φορέα των ΕΔ στον τομέα
της δορυφορικής παρατήρησης Γης, με
υπαγωγή στην ΠΑ. Οι υπόλοιπες δραστη-
ριότητες (όπως οι δορυφορικές επικοι-
νωνίες και η πλοήγηση) παρέμειναν στην
ευθύνη των Γενικών Επιτελείων.

Το ΣΑΓΕ τροποποίησε την ιδρυτική
απόφαση του, αλλάζοντας τίτλο του
ΕΚΔΕ σε «Εθνικό Κέντρο Διαστημικών
Εφαρμογών». Έπειτα, εξειδίκευσε την
αποστολή του με τη διαγραφή της αρχι-
κής πρόβλεψης ότι θα υποστήριζε την
Εθνική Οικονομία. Πλέον, η αποστολή
του ΕΚΔΕ θα ήταν η ενημέρωση των Γε-
νικών Επιτελείων και άλλων εθνικών φο-
ρέων για τις διαστημικές δραστηριό-
τητες που σχετίζονται με την εθνική
ασφάλεια στον τομέα της παρατήρησης
της Γης. Επίσης, θα υποστήριζε το επιχει-



ρησιακό έργο των ΓΕ (μέσω του ΓΕΕΘΑ)
και άλλων εθνικών φορέων, στη συλλογή
και επεξεργασία δορυφορικών εικόνων.
Τέλος, θα συμμετείχε στις επιτροπές της
ΔΕΕ, του ΟΗΕ και του ΝΑΤΟ, ως εθνικός
εκπρόσωπος για θέματα δορυφορικής
παρατήρησης.

Λόγω του επιχειρησιακού του έργου,
διέθετε προσωπικό από τα τρία ΓΕ,
ωστόσο θα υπαγόταν ως υπηρεσία της
ΠΑ στον Α’ Κλάδο του ΓΕΑ. Σχετικά με το
Διαστημικό Πρόγραμμα των ΕΔ, αποφα-
σίστηκε να καθοριστεί από τον μελ-
λοντικό επιτελικό φορέα του ΓΕΕΘΑ.
Καθώς όμως αυτός δεν συστάθηκε, το
πρόγραμμα δεν καταγράφηκε σε γρα-
πτή μορφή. Αυτό σήμαινε ότι για την
επόμενη δεκαετία, το έργο του ΕΚΔΕ θα
παρέμενε διττό: επιτελικό και επιχειρη-
σιακό. Ωστόσο, μετά την απόφαση ΣΑΓΕ
του 1995, το επιχειρησιακό σκέλος πολ-
λαπλασιάστηκε σε σχέση με το παρελ-
θόν.

Το Επιτελικό έργο

Τυπικά και σύμφωνα με την αποστολή
του, αυτό αποτελούνταν από δύο σκέλη,
δηλαδή ενημέρωση και εκπροσώπηση.
Στο πλαίσιο της ενημέρωσης, έγιναν ει-
σηγήσεις στη στρατιωτική και πολιτική
ηγεσία του ΥΠΕΘΑ, βάσει των οποίων
εγκρίθηκε η διαστημική πολιτική των
Ενόπλων Δυνάμεων και η συμμετοχή της
χώρας στις διαστημικές δραστηριότητες
της ΔΕΕ. Επίσης, έγιναν γνωμοδοτήσεις
προς το Υπουργείο Εξωτερικών και τη
Βουλή των Ελλήνων, σε θέματα Επιτρο-

πών Διαστήματος του ΟΗΕ και της ΔΕΕ.
Τέλος, η ενημέρωση των Γενικών Επιτε-
λείων πραγματοποιούνταν μέσω ενημε-
ρωτικών εγγράφων και της έκδοσης 11
περιοδικών μελετών.

Στο πλαίσιο της εκπροσώπησης, το
ΕΚΔΕ εκπροσώπησε το ΥΠΕΘΑ στην
εθνική και διεθνή σκηνή. Στην εθνική
σκηνή, συμμετείχε στη Διαστημική Επι-
τροπή ως συμβουλευτικό όργανο του
Υπουργού Ανάπτυξης. Στη διεθνή σκηνή,
μετά από αίτημα του Υπουργείου Εξωτε-
ρικών, εκπροσώπησε τη χώρα σε δύο
πεδία: Αρχικά στα Ηνωμένα Έθνη και
στην Επιτροπή για τις Ειρηνικές Χρήσεις
του Εξω-ατμοσφαιρικού Διαστήματος
(COPUOS) το 1992-1999. Ακολούθως
και στη Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση, όπου
το ΕΚΔΕ αποτέλεσε τον εθνικό κόμβο
(National Cell) στο όργανο χάραξης της
Διαστημικής Πολιτικής της ΔΕΕ (Space
Group), το οποίο ανέθετε αποστολές
(tasks) στο Δορυφορικό Κέντρο (1995-
2001). Επίσης, στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
συμμετείχε στο Διοικητικό Συμβούλιο του
Δορυφορικού Κέντρου (2002-2007).

Η έλλειψη κεντρικού επιτελικού
φορέα, ανάγκασε το ΕΚΔΕ να επεκταθεί
σε γενικότερα θέματα πολιτικής, οι κύ-
ριες διαστάσεις των οποίων, μπορούν να
συνοψιστούν στα ακόλουθα σημεία:

α.   Σχετικά με οργανωτικά θέματα,
έγιναν δεκτές από το ΥΠΕΘΑ οι ακόλου-
θες εισηγήσεις: 

      ●   Το 1995 η συμμετοχή
ΥΠΕΘΑ στις διαστημικές δραστηριότητες
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της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) και
ειδικότερα στο Δορυφορικό Κέντρο και
την Ομάδα Διαστήματος  (Space Group).

      ●   Τον Ιούνιο 2005, συστάθηκε
το «Γραφείο Πολιτικής και Προγράμμα-
τος για το Διάστημα» στο Επιτελείο του
Υπουργού (πλέον γνωστό ως «Γραφείο
Διαστήματος» το οποίο υπάγεται στη Γε-
νική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυ-
νας και Διεθνών Σχέσεων).

β. Σχετικά με την ανάπτυξη της
διαστημικής πολιτικής, έγιναν δεκτές οι
ακόλουθες προτάσεις: 

      ●   Στο ΣΑΓΕ (1995), καθορί-
στηκε η «Διαστημική Πολιτική Εθνικής

Ασφάλειας» που παρέμεινε σε ισχύ μέχρι
το 2007, όπου και επικαιροποιήθηκε. Το
ΥΠΕΘΑ παραμένει μέχρι σήμερα το μο-
ναδικό υπουργείο που διαθέτει πολιτική
που αποτυπώνεται σε γραπτό κείμενο. 

      ●   Εισήχθη πρόταση στη Δυτι-
κοευρωπαϊκή Ένωση για μία διαστημική
πολιτική, στο πλαίσιο της Ελληνικής Προ-
εδρίας στην ΔΕΕ (1998). Η πρόταση
έγινε δεκτή από το Συμβούλιο Υπουργών
της ΔΕΕ, στη Ρώμη.5  

      ●   Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με
την ανάπτυξη της πρωτοβουλίας «ESDP
and Space», κατά τη διάρκεια της Ελλη-
νικής Προεδρίας στην ΕΕ (Ιούλιος 2002-

Εικόνα 3: H διαβούλευση, για την Διαστημική Πολιτική της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης
(1998, από το αρχείο του συγγραφέα).



Ιούνιος 2003), το Συμβούλιο της ΕΕ,
έλαβε δύο αποφάσεις: 

      ●   Με την απόφαση της 19ης
Μαΐου 2003  «Το Συμβούλιο αναγνώρισε
τη σημασία των διαστημικών εφαρμο-
γών και λειτουργιών που απαιτούνται
προκειμένου να ενισχυθούν οι ικανότη-
τες της ΕΕ να διεξάγει επιχειρήσεις δια-
χείρισης κρίσεων».6 Ήταν η πρώτη φορά
που η ΕΕ αναγνώρισε επίσημα τον ρόλο
του Διαστήματος στην Ευρωπαϊκή Πολι-
τική Ασφάλειας και Άμυνας (ΕΠΑΑ, νυν
ΚΠΑΑ).  Σύμφωνα με τα σχόλια που
έκανε στη καταληκτική Διάσκεψη των
Παρισίων (23 Ιουνίου 2003), για το Μέλ-
λον της Ευρώπης στο Διάστημα, ο
πρώην Πρωθυπουργός της Σουηδίας
Carl Bildt, η Ελληνική Προεδρία έκανε
για το Διάστημα ό,τι όλες οι άλλες προ-
ηγούμενες Προεδρίες μαζί.7

      ●   Στις 22 Νοεμβρίου 2004, το
Συμβούλιο με την απόφασή του «Euro-
pean Space Policy: “ESDP and Space”,
αποφάσισε την εν λόγω πολιτική. Η
πρώτη παράγραφος αναφέρεται στην
πατρότητα της πρότασης: «Μετά από λε-
πτομερή μελέτη των στρατιωτικών ανα-
γκών που εξέδωσε η Ελληνική Προεδρία
στις 15 Μαρτίου 2003, η σημασία των
διαστημικών εφαρμογών και λειτουργιών
αναγνωρίστηκε από το Συμβούλιο στις
19 Μαΐου 2003, καθώς και στην έκθεση
της Προεδρίας για την ΕΠΑΑ, η οποία
εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
της Θεσσαλονίκης, στις 19-20 Ιουνίου
2003».8

γ.   Έγκριση Εισηγήσεων από την
Ηγεσία, επί ανάπτυξης Δορυφορικού
Προγράμματος ΕΔ:  

      ●   Το 1997, εκπονήθηκε Με-
λέτη Σκοπιμότητας με εντολή του ΥΕΘΑ,
σχετικά με τις επιχειρησιακές απαιτήσεις
των ΓΕ που θα πρέπει να καλύπτει ένα
δορυφορικό σύστημα παρατήρησης Γης.
Η Μελέτη πρότεινε την απόκτηση ενός
επίγειου σταθμού. Η εισήγηση, που
συντονίστηκε και εγκρίθηκε από τα
λοιπά ΓΕ, υποβλήθηκε στο ΕΠΥΕΘΑ για
υλοποίηση. 

      ●   Το 1998, επικαιροποιήθηκε
η προηγούμενη Μελέτη, κατόπιν αιτήμα-
τος του ΓΕΕΘΑ/Β’ Κλάδου και έγινε εισή-
γηση στο ΣΑΓΕ, για την απόκτηση ενός
εθνικού δορυφόρου με SAR και επίγειου
σταθμού. 

      ●   Το 1998, υποβλήθηκε εισή-
γηση στον ΥΕΘΑ, για τη συμμετοχή στο
στρατιωτικό δορυφορικό πρόγραμμα
αναγνώρισης Helios II. Ο Υπουργός ανα-
κοίνωσε το ελληνικό ενδιαφέρον από κοι-
νού με τον Γάλλο ομόλογό του, το 2001.

      ●   Το 1999, εισήχθη μέσω
ΓΕΕΘΑ πρόταση στο ΣΑΓΕ για την από-
κτηση ενός εθνικού δορυφόρου και ενός
επίγειου σταθμού. Η απόφαση του Συμ-
βουλίου Άμυνας (ΣΑΜ) περιορίστηκε
στην απόκτηση ενός επίγειου σταθμού. 

      ●   Το 2000, προτάθηκε η συ-
νεργασία με την εταιρεία «Space Imag-
ing Europe», για λήψη εικόνων του
αμερικανικού Ikonos, ευκρίνειας ενός
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μέτρου, από τον επίγειο σταθμό Θηβών.
Παρά την έγκριση του ΥΕΘΑ και ενώ οι
σχετικές διαδικασίες στο ΓΕΕΘΑ ήταν σε
εξέλιξη, ο σταθμός έκλεισε και μεταφέρ-
θηκε στην Τουρκία. 

      ●   Το 2002, προτάθηκε η δια-
πραγμάτευση για τη συμμετοχή της Ελ-
λάδας στον στρατιωτικό δορυφόρο
Helios II. 

      ●   Το 2003, προτάθηκε η συμ-

μετοχή του ΥΠΕΘΑ στις κοινές επιχειρη-
σιακές απαιτήσεις για ένα ευρωπαϊκό
στρατιωτικό σύστημα δορυφορικής πα-
ρακολούθησης της Γης (BOC). 

      ●   Το 2006, υποβλήθηκε εισή-
γηση στον ΥΕΘΑ για τη συμμετοχή της
χώρας στην προπαρασκευαστική φάση
του μελλοντικού στρατιωτικού πολυεθνι-
κού  δορυφορικού συστήματος παρατή-
ρησης Γης (MUSIS-MUltinational Spa-
cebased Imaging System 2015-2030).

Εικόνα 4: Τακτική Αεροφωτογραφική Αναγνώριση (αρχείο 
Μοιράρχου 348 ΜΤΑ Ασμχου (I) Αριστείδη Μπότα, 1970) 



Το Επιχειρησιακό έργο

Η εμφάνιση διεθνώς, της πρώτης ευκρι-
νούς δορυφορικής κάλυψης, από το
1986 και μετά, προσέφερε μια επανα-
στατική ευκαιρία για την κάλυψη των
αναγκών της Πολεμικής Αεροπορίας.
Μέχρι τότε,  οι βασικές απαιτήσεις της
ΠΑ καλύπτονταν μέσω της τακτικής φω-
τογραφικής αναγνώρισης, που είχε χα-
ρακτηριστεί ως το «Μάτι των Αρχι-
στρατήγων»9. Το εύρος κάλυψης αυτών
των αναγνωρίσεων δεν ξεπερνούσε ένα
συγκεκριμένο βάθος.

Ωστόσο, οι ικανότητες εναέριου ανε-
φοδιασμού που απέκτησε η γειτονική
χώρα, αναβάθμισαν την αξία των περιο-
χών ενδιαφέροντος »βάθους». Οι δορυ-
φορικές εικόνες έλυσαν αυτό το
πρόβλημα, αφού παρείχαν μια πανορα-
μική θέα που δεν περιοριζόταν από
εθνικά σύνορα. Η αρχικά χαμηλή διακρι-
τική ικανότητά τους βελτιώθηκε γρή-
γορα, καθώς αυτή δεν αποτελούσε
τεχνικό θέμα, αλλά περιοριζόταν για πο-
λιτικούς λόγους.

Το επιχειρησιακό έργο του ΕΚΔΕ
επηρεάστηκε από το αντίστοιχο έργο
του Δορυφορικού Κέντρου της ΔΕΕ, στο
οποίο εκπαιδεύτηκαν Αξιωματικοί Ιπτά-
μενοι και Πληροφοριών (πρώην Ιπτάμε-
νοι), οι οποίοι  είχαν προσωπική εμπειρία
για τις επιχειρήσεις και τις τακτικές που
χρησιμοποιεί η ΠΑ. Το έργο κάλυπτε όλο
τον τυπικό κύκλο πληροφοριών. Ξεκι-
νούσε από την κεντρική απόκτηση δορυ-
φορικών εικόνων για όλα τα ΓΕ και
συνέχιζε στην ψηφιακή επεξεργασία και

φωτοερμηνεία, για ανάλυση περιοχών
ενδιαφέροντος.

Στη συνέχεια, με τη συμβολή των αρ-
μόδιων Γραφείων του ΓΕΑ, προχωρούσε
στη συγχώνευση (fusion) των αποτελε-
σμάτων με άλλες πηγές πληροφόρησης
και κατέληγε στη διανομή των επεξεργα-
σμένων προϊόντων.

Σταδιακά, το επιχειρησιακό έργο του
ΕΚΔΕ επεκτάθηκε πέραν των προϊόντων
του τομέα πληροφόρησης (intel) και σε
άλλους τομείς που απαιτούνταν για την
υποστήριξη επιχειρήσεων (Ops), δηλαδή
στη σχεδίαση αποστολών (CPM) πάνω σε
μωσαϊκά εικόνων και σε τρισδιάστατες
απεικονίσεις για την εκπαίδευση των πι-
λότων.

Με τη χρήση ειδικού λογισμικού, οι
Ιπτάμενοι των Πολεμικών Μοιρών μπο-
ρούσαν να πραγματοποιούν τρισδιάστα-
τες εικονικές πτήσεις, που ήταν τότε μια
πρωτόγνωρη εμπειρία. Η Ηγεσία της ΠΑ
αποφάσισε την προμήθεια ειδικού λογι-
σμικού και υπολογιστών με ειδικές προ-
διαγραφές και την αποστολή τους στις
Πολεμικές Μοίρες, για την εκμετάλλευση
των τρισδιάστατων αυτών πτήσεων.

Επιπλέον, το δορυφορικό υλικό χρη-
σιμοποιήθηκε για την υποστήριξη εξοπλι-
στικών προγραμμάτων της ΠΑ με τα
απαραίτητα δορυφορικά δεδομένα
(όπως τα ΑΣΕΠΕ, F-16 Block 50+ και
Scalp) σε προσομοιωτές πτήσης, οι
οποίοι επιτρέπουν την εκπαίδευση σε
πραγματικό περιβάλλον μάχης, καθώς
και για την ανάλυση και επαλήθευση επι-
χειρησιακών σχεδίων, προς όφελος των
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ΓΕΕΘΑ-ΠΑ.
Για τη διανομή  των παραπάνω προ-

ϊόντων, ακολουθήθηκε μια ψηφιακή
προσέγγιση, μέσω ειδικών καινοτόμων
εφαρμογών που αναπτύχθηκαν στο
ΕΚΔΕ από εξειδικευμένο προσωπικό, με
ειδική διαβάθμιση ασφαλείας, η οποία
αντικαθιστούσε την παλαιότερη έντυπη
διακίνηση υλικού.

Ο Νέος Ρόλος: Η Συμβολή του
ΕΚΔΕ στην διακλαδική διαχείριση
πληροφοριών

Το 1995, το ΣΑΓΕ γνωμάτευσε ότι απαι-
τείται ένα κοινό μηχανογραφικό σύ-
στημα για τη διαχείριση των πληρο-
φοριών στα Γενικά Επιτελεία. Το ΓΕΑ,
που διέθετε από τις αρχές του 1980 σχε-
τική Βάση Δεδομένων για περιοχές εν-
διαφέροντος και είχε την ευθύνη
έκδοσης του σχετικού Καταλόγου για
όλα τα ΓΕ, πρότεινε την κοινή παρακο-
λούθηση των υπόψη περιοχών με τους
υπόλοιπους φορείς. 

Στη συνέχεια, το ΓΕΕΘΑ ενέκρινε την
πρόταση και ζήτησε την εγκατάσταση
της  εν λόγω βάσης δεδομένων στα Γε-
νικά Επιτελεία και σε άλλους εθνικούς
φορείς πληροφοριών, μέχρι να αναλάβει
την αποστολή αυτή το ίδιο το επιτελείο.

Η απόφαση αλληλοενημέρωσης της
συγκεκριμένης Βάσης απαίτησε την ανα-
σχεδίασή της, η οποία έγινε εσωτερικά
από το ΕΚΔΕ, βασιζόμενη στην ανάλυση
του αρμόδιου Τμήματος. Επιπλέον, δημι-
ουργήθηκε μια νέα εφαρμογή, που απο-
τελούσε τη «γραφική βιτρίνα» όλων των

περιοχών ενδιαφέροντος, αφού διαχειρι-
ζόταν όλα τα είδη οπτικού υλικού και η
οποία εξυπηρετούσε στην εξαγωγή πλη-
ροφοριών. 

Ο σύντομος εκσυγχρονισμός της
Βάσης και η δυνατότητα καταχώρησης
πληροφοριών και από τους άλλους αρ-
μόδιους φορείς για πρώτη φορά, οδήγη-
σαν το ΓΕΕΘΑ το 1995 να τη θεσμο-
θετήσει ως την κοινή Βάση για όλα τα
ΓΕ, με διακλαδική υποστήριξη από το
ΕΚΔΕ.10

Αυτός ήταν ένας νέος ρόλος,  απα-
ραίτητος για την επίτευξη βέλτιστων
αποτελεσμάτων, πλην όμως επιβάρυνε
το έργο του ΕΚΔΕ, αφού, όπως σε κάθε
αρχή, η πρώτη αυτή συνεργασία με
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς ήταν
δύσκολη,  λόγω έλλειψης κοινής αντίλη-
ψης για το αντικείμενο (ειδικά στο θέμα
των δορυφορικών εικόνων).

Ενδεικτικά, στο επίπεδο του ΓΕΕΘΑ,
το θέμα των εικόνων αντιμετωπίστηκε
καθαρά ως χαρτογραφικό και, ως εκ
τούτου, για την προμήθεια δορυφορικών
εικόνων έπρεπε να συνεδριάζει το Συμ-
βούλιο Γεωγραφικών Υπηρεσιών Ενό-
πλων Δυνάμεων (ΣΓΥΕΔ), το οποίο
παραδοσιακά δεν συνεδριάζει συχνά.

Παρόλο που αποφασίστηκε ότι τα ΓΕ
είχαν την υποχρέωση να προγραμματί-
ζουν ετησίως ένα ποσό για την προμή-
θεια δορυφορικών εικόνων, μόνο το ΓΕΑ
και ένας ειδικός φορέας του ΓΕΕΘΑ (σε
δύο περιπτώσεις) τηρούσαν αυτήν την
απόφαση. Τα άλλα Γενικά Επιτελεία, αν
και χρησιμοποιούσαν προϊόντα δορυφο-



ρικών εικόνων, δεν συμμετείχαν στο κό-
στος, με κύριο επιχείρημα ότι οι πληρο-
φοριακές απαιτήσεις τους ήταν μικρές
μπροστά σε αυτές που είχε η ΠΑ.

H συμμετοχή στο 
πρόγραμμα Helios II και
η κατάργηση του ΕΚΔΕ

Σχετικά με το πρόγραμμα δορυφορικής
παρατήρησης Γης των Ενόπλων Δυνά-
μεων, το Συμβούλιο Άμυνας αποφάσισε
το 1999, να προμηθευτεί καταρχάς
έναν επίγειο σταθμό που θα λαμβάνει ει-
κόνες από εμπορικούς δορυφόρους
(οπτικούς και RADAR), ώστε να διασφα-
λιστεί η δυνατότητα δράσης κάτω από
οποιεσδήποτε συνθήκες καιρού και
φωτός. 

Αν και το 2001 ο Υπουργός Εθνικής
Άμυνας ανακοίνωσε το ελληνικό ενδια-
φέρον για τη συμμετοχή στο πρόγραμμα
Helios II μαζί με τον Γάλλο ομόλογό του,
αυτό δεν είχε προχωρήσει  στην πράξη,
οπότε το 2002, η Γενική Διεύθυνση
Αμυντικών Εξοπλισμών εξέδωσε πρό-
σκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος (RFI).

Μετά την έγκριση από τον ΥΕΘΑ σχε-
τικής εισήγησης του ΓΕΑ, ο Αρχηγός
ΓΕΕΘΑ υπέγραψε τον Ιούλιο του 2003 το
κείμενο κοινών επιχειρησιακών απαιτή-
σεων BOC που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο
πολυμερούς συνεργασίας πέντε ευρω-
παϊκών χωρών (Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία,
Ισπανία και Βέλγιο). Συνέπεια των εξελί-
ξεων αυτών, υπήρξε η δυνατότητα πρό-
σβασης σε στρατιωτικούς δορυφόρους,

για πρώτη φορά, επιλογή που δεν υφί-
στατο το 1999. 

Τον Ιούλιο του 2004, εγκρίθηκε από
τον ΥΕΘΑ η αναβάθμιση του ΕΚΔΕ σε Δι-
εύθυνση, υπό τον Α’ Κλάδο τουΓΕΑ και η
διεύρυνση των αρμοδιοτήτων του για
την υπαγωγή σε αυτήν, του υπό προμή-
θεια επίγειου σταθμού. Ακολούθως, στις
4 Φεβρουαρίου του 2005, σε μία κοινή
συνέντευξη τύπου με την Γαλλίδα ομό-
λογό του, ο ΥΕΘΑ ανακοίνωσε την απο-
δοχή της γαλλικής πρότασης για τη
συμμετοχή της χώρας στο στρατιωτικό
δορυφορικό πρόγραμμα Helios ΙΙ.

Τον Μάιο του 2005, συστάθηκε αρ-
μόδια επιτροπή, (υπό την ΓΓΟΣΑΕ - νυν
ΓΔΑΕΕ) για τη διεξαγωγή των σχετικών
διαπραγματεύσεων της συμμετοχής στο
δορυφορικό πρόγραμμα Helios ΙΙ και τη
σύνταξη της αντίστοιχης συμφωνίας συ-
νεργασίας.

Η «Επιτροπή Τενεκούδη», όπως απο-
καλούνταν λόγω του επικεφαλής της Γε-
νικού Διευθυντού, είχε μικρό μέγεθος
ώστε να είναι αποτελεσματική. Στην εξα-
μελή Επιτροπή, η ΠΑ συμμετείχε με ενι-
σχυμένη σύνθεση τριών ατόμων. 

Η Επιτροπή αντιμετώπισε «μεγάλη
αντίσταση από ορισμένα συμφέροντα
εντός και εκτός στρατεύματος που δεν
ήθελαν με τίποτα το Helios».11  Προκειμέ-
νου να ξεπεραστούν οι διαφορές από-
ψεων που είχαν φτάσει στο υψηλότερο
επίπεδο, ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας
ενέκρινε τον Ιούνιο του 2005 την πρό-
ταση του ΓΕΑ, για τη δημιουργία του
»Γραφείου Πολιτικής και Προγράμματος
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Διαστήματος» στο Επιτελείο του Υπουρ-
γού. Παράλληλα, η συζήτηση για το ζή-
τημα της υπαγωγής του σταθμού,
μετατέθηκε σε μεταγενέστερο χρόνο. 

Τελικά, η Επιτροπή ολοκλήρωσε επι-
τυχώς το έργο της τον Δεκέμβριο 2005.
Η συμφωνία για το πρόγραμμα Helios ΙΙ
προέβλεπε τη συμμετοχή της Ελλάδας
με ποσοστό 2,5% και την εγκατάσταση
στη χώρα επίγειου σταθμού λήψης εικό-
νων από οπτικούς δορυφόρους, με δυ-
νατότητα αναβάθμισης και για λήψη
δεδομένων RADAR. Βάσει των προτά-
σεων της Επιτροπής, φορέας υλοποί-
ησης του προγράμματος οριζόταν το
ΓΕΑ.

Μόλις διαφάνηκε ότι ήταν εφικτή η
συμμετοχή στο Helios II, το ζήτημα του

ποιός θα ελέγχει το πρόγραμμα έγινε
κεντρικό θέμα. Συναφής ανταγωνισμός
μεταξύ των υπηρεσιών είχε καταγραφεί
και στις ΗΠΑ στα τέλη της δεκαετίας του
1940. Τότε, η έριδα ανάμεσα στην Αε-
ροπορία και τον Στρατό για τον έλεγχο
των δορυφόρων, μετατόπισε τη συζή-
τηση από την ουσία σε θέματα οργάνω-
σης. Ωστόσο, εάν ο ανταγωνισμός
ανάμεσα στις υπηρεσίες είναι αναπό-
φευκτος, η μορφή που θα πάρει δεν
είναι.

Τον Νοέμβριο του 2006, το ΣΑΓΕ
αποφάσισε ότι το ΕΚΔΕ θα υπάγεται στο
Γενικό Επιτελείο Εθνικής Άμυνας. Η Πο-
λεμική Αεροπορία εξέφρασε τις θέσεις
της σχετικά με τις αρνητικές επιπτώσεις
που θα είχε η αλλαγή υπαγωγής του

Εικόνα 5: H Επιτροπή Διαπραγματεύσεων ΓΓΟΣΑΕ για τη συμμετοχή ΥΠΕΘΑ στο 
Στρατιωτικό Πρόγραμμα Helios II (2005).12



ΕΚΔΕ στις διαδικασίες και την παραγωγή
που είχε δημιουργήσει και ήδη ακολου-
θούσε. Για τον λόγο αυτό, ζητήθηκε η
διατήρηση του Κέντρου ως ενιαίου
φορέα διαχείρισης της δορυφορικής
αναγνώρισης, λόγω της ανάγκης ταχείας
επέμβασης και της αμεσότητας των αε-
ροπορικών επιχειρήσεων. Ομοίως, ζητή-
θηκε η πλειονότητα των αναλυτών να
προέρχονται από την ΠΑ, έτσι ώστε να
διασφαλιστεί ότι η επεξεργασία των αι-
τημάτων της θα γινόταν από στελέχη
που είχαν εξοικείωση με τις αποστολές
της ΠΑ και σχετική εμπειρογνωμοσύνη.

Στις 20 Μαρτίου 2007, με τον Ν.
3546/2007 κυρώθηκε η συμφωνία του
ΥΠΕΘΑ με τα αντίστοιχα Υπουργεία Άμυ-
νας των πέντε άλλων χωρών.13  Η ΠΑ, ως
ο κύριος χρήστης των προϊόντων  δορυ-
φορικής παρατήρησης Γης, κάλυψε τα
¾ του κόστους του προγράμματος
Helios ΙΙ. 

Στις 9 Ιουλίου 2007, με απόφαση
του νέου Υπουργού Εθνικής Άμυνας,
αποφασίστηκε η κατάργηση του ΕΚΔΕ
μόλις θα  λειτουργούσε επιχειρησιακά ο
επίγειος σταθμός Helios II. Ο σταθμός
εγκαταστάθηκε στην 114 Πτέρυγα Μά-
χης (Τανάγρα), όπου λειτούργησε το
2010.

Οι Σύγχρονες Προκλήσεις
των Πολεμικών Αεροποριών

στο Διάστημα

To 2023, βρίσκει το Υπουργείο Άμυνας
σε ένα εντελώς διαφορετικό τοπίο στο

Διάστημα, από αυτό που υπήρχε δύο δε-
καετίες πριν. Σε διεθνές επίπεδο υπάρχει
μία αυξανόμενη στρατιωτικοποίηση του
διαστήματος, μέσω του ανταγωνισμού
των μεγάλων δυνάμεων ΗΠΑ, Κίνας και
Ρωσίας. Οι αντιδορυφορικές δοκιμές,
αλλά και οι κυβερνοεπιθέσεις, έχουν
αναδείξει την ανάγκη προστασίας κρίσι-
μων δορυφορικών συστημάτων για την
εθνική ασφάλεια. Επίσης, νέες διαστημι-
κές τεχνολογίες, όπως οι πολιτικοί μεγα-
λοαστερισμοί δορυφόρων, προσδίδουν
ανατρεπτικές ικανότητες που όπως φά-
νηκε στην Ουκρανία μπορούν να επηρε-
άζουν άμεσα την εξέλιξη ενός πολέμου.

Σε εθνικό επίπεδο, το ΥΠΕΘΑ, μέσω
σαφών στρατηγικών επιλογών, έχει εμ-
βαθύνει τις σχέσεις του με τις ΗΠΑ και τη
Γαλλία. Η επιλογή και των δύο χωρών να
δώσουν κεντρικό ρόλο στις Πολεμικές
τους Αεροπορίες στη διαχείριση των
στρατιωτικών θεμάτων του Διαστήμα-
τος, οδήγησε στην ευθυγράμμιση των
συμμάχων τους στην Ευρώπη. Έτσι, ανα-
πτύχθηκαν αντίστοιχες Διοικήσεις, οι
οποίες στην πλειοψηφία τους υπάγονται
στις Πολεμικές τους Αεροπορίες. Επι-
πλέον, η Γαλλία μετονόμασε την αντί-
στοιχη Σχολή Ικάρων σε Αεροπορική και
Διαστημική Ακαδημία.

Οι παραπάνω διμερείς συμφωνίες
δεν έχουν μόνο ανοίξει τον δρόμο για
την ενίσχυση των ελληνικών ΕΔ με ισχυ-
ρότατα οπλικά συστήματα. Έχουν φέρει
το ΥΠΕΘΑ στην πρώτη γραμμή,  πρωτί-
στως για την αντίληψη των πολλαπλών
πτυχών που έχει το Διάστημα ως φυσι-
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κός χώρος, και δευτερευόντως για την
κατανόηση του τι μπορούν να κάνουν οι
ΕΔ με τις παρεχόμενες δορυφορικές
εφαρμογές, καθώς και για τη λήψη των
κατάλληλων αντιμέτρων για το μετρια-

σμό των απειλών.
Είναι εμφανές ότι η ενσωμάτωση

των διαστημικών συστημάτων με αερο-
πορικές, επίγειες και θαλάσσιες πλατ-
φόρμες, έχει αναδειχθεί σε μείζονα
πρόκληση παγκοσμίως, καθώς οι Ένο-
πλες Δυνάμεις εξαρτώνται όλο και περισ-
σότερο από τους δορυφόρους για
κρίσιμες επιχειρήσεις. Το ΥΠΕΘΑ εφαρ-
μόζει πια την ολοκληρωμένη προσέγγιση
στη διαχείριση των κρίσεων και η διαλει-
τουργικότητα είναι κύρια απαίτηση για
την κεντρική διαχείριση όλων των διατι-
θέμενων φορέων.15

Τα μαθήματα από τον Ρωσο-Ουκρα-
νικό πόλεμο επηρεάζουν βασικές λει-
τουργίες της αποστολής της ΠΑ.16 Οι
κυριότερες από αυτές είναι η επιτήρηση,

οι δορυφορικές επικοινωνίες, ο εντοπι-
σμός θέσης, πλοήγηση και χρονισμός, η
έγκαιρη προειδοποίηση πυραύλων και η
επίγνωση του διαστημικού τομέα.

Επίμονη επιτήρηση 

Το 2020 υποστηρίχθηκε ότι ένα τέλειο
σύστημα «Επίμονης Επιτήρησης» με πα-
ράλληλη χρήση πολλαπλών μέσων επιτή-
ρησης (multi-INT), που να επιτρέπει στην
ΠΑ να βλέπει και να κατανοεί πλήρως
τον χώρο μάχης σε μεγάλο επιχειρη-
σιακό βάθος και την ταχεία αποτίμηση
ζημιών, δεν ήταν δεδομένο.17

Όπως αποδείχθηκε από τον Ρωσο-
Ουκρανικό πόλεμο, η επανεπισκεψιμό-
τητα είναι η μεγαλύτερη επιχειρησιακή
απαίτηση. Οι μεγαλοαστερισμοί δορυφό-
ρων παρατήρησης της Γης, με πολλαπλά
περάσματα πάνω από την περιοχή εν-
διαφέροντος και λογισμικό αναγνώρισης
στόχων, τείνουν να ανατρέψουν τον

Εικόνα 6: Οι Ευρωπαίοι σύμμαχοι ακολουθούν τα βήματα των ΗΠΑ και αναπτύσσουν τις δικές τους
στρατιωτικές διαστημικές διοικήσεις, στην πλειονότητά τους υπό τις Πολεμικές Αεροπορίες τους 14



τρόπο χρήσης των πληροφοριών από το
διάστημα, παρέχοντας εικόνες και video
από τον «αισθητήρα στον σκοπευτή» σε
πραγματικό χρόνο, παρακάμπτοντας το
στάδιο της ανάλυσης. Αυτή η αμεσότητα
αισθητήρα - εκτελεστή, καταδεικνύει
την δυνατότητα παράκαμψης ενδιάμε-
σων σταδίων και φανερώνει ότι η δορυ-
φορική αναγνώριση δεν είναι πλέον
ικανότητα στρατηγικού χαρακτήρα,
όπως θεωρούνταν το 2007. 

Η πρωτοβουλία του ΝΑΤΟ με τίτλο
«Alliance Persistent Surveillance from
Space» στην οποία συμμετέχει και η Ελ-
λάδα, είναι σχετική.18 Σε εθνικό επίπεδο,
ένα στρατιωτικό σύστημα, όσο προηγ-
μένο και αν είναι, δεν μπορεί να παρέχει
επίμονη παρακολούθηση με μόνο δύο
δορυφόρους, ιδίως αν εξυπηρετεί και άλ-
λους πελάτες. Επομένως, η κρίσιμη πρό-
κληση είναι να βρεθεί τρόπος για να
ενσωματωθούν οι δυνατότητες του ιδιω-
τικού τομέα στις κρατικές ικανότητες,
ώστε να δρουν αποτελεσματικά. Αυτό το
θέμα αφορά άμεσα την ΠΑ και τον κα-
ταλυτικό ρόλο της στην προσβολή περιο-
χών ενδιαφέροντος, προκειμένου να
μειωθεί η επιχειρησιακή ικανότητα του
αντιπάλου.

Η ανάγκη για ασφαλείς, ανθεκτι-
κές και αδιάλειπτες επικοινωνίες

Η καλύτερη πληροφόρηση είναι άχρη-
στη αν δεν φτάσει έγκαιρα στον κατάλ-
ληλο αποδέκτη της. Για τον λόγο αυτό,
απαιτείται μια ολοκληρωμένη προσέγ-
γιση που να επιτρέπει τη διαλειτουργικό-

τητα, όχι μόνο μεταξύ των διαφόρων
Κλάδων, αλλά και με τους επιμέρους φο-
ρείς εσωτερικής ασφάλειας. Το κλειδί για
την επίτευξη αυτού του στόχου είναι η
επικοινωνία μεταξύ των διαφόρων πλα-
τφορμών και υποδομών τους, ακόμα και
αν αυτές είναι γεωγραφικά διάσπαρτες.

Στην Ουκρανία φάνηκε ότι ο μεγαλο-
αστερισμός δορυφόρων Starlink, μπορεί
να χρησιμοποιηθεί ως η κοινή ψηφιακή
ραχοκοκαλιά που να επιτρέπει τη γρή-
γορη διανομή και ανταλλαγή δεδομένων.
Υποστηρίζεται ότι η διαδικασία προσβο-
λής στόχων μειώθηκε με τη χρήση του
συστήματος, σε συνδυασμό με βρετα-
νικό λογισμικό διαχείρισης μάχης, από τα
είκοσι λεπτά προηγουμένως, μόλις στο
ένα λεπτό.19 Ιστορικά, είναι η πρώτη
φορά που, παρά τις ρωσικές παρεμβο-
λές, εξασφαλίζεται εγγυημένη διαλει-
τουργική πρόσβαση σε ασφαλείς, ανθε-
κτικές και αδιάλειπτες δορυφορικές επι-
κοινωνίες κατά τη διάρκεια πολέμου.

Η χρήση μεγάλων αστερισμών μι-
κροδορυφόρων παρέχει υψηλές ταχύτη-
τες, μικρότερες καθυστερήσεις και ση-
μαντική ανθεκτικότητα. Ήδη έχουν δοκι-
μαστεί από την USAF σε διάφορους τύ-
πους στρατιωτικών αεροσκαφών, συ-
μπεριλαμβανομένων των μαχητικών
F-35Α, στα οποία η διακίνηση της πλη-
ροφορίας ήταν 30 φορές πιο γρήγορη
από τα συνηθισμένα.

Τα Προβλήματα στον εντοπισμό
θέσης, πλοήγησης και χρονισμού. 

Η επικράτηση των παρεμβολών GPS σε
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ζώνες συγκρούσεων έχει αυξηθεί δραμα-
τικά τα τελευταία χρόνια, ιδίως μετά την
εισβολή στην Ουκρανία. Αυτές δεν επη-
ρεάζουν μόνο το πολιτικό σήμα του GPS,
αλλά ακόμα  και το στρατιωτικό. Φαίνε-
ται ότι υπήρξε υπερεξάρτηση από το σύ-
στημα, με ότι αυτό συνεπάγεται.

Η Πολεμική Αεροπορία πρέπει να
λάβει υπόψη αυτά τα θέματα και να
επανεξετάσει τα συμβατικά συστήματα
πλοήγησης που δεν βασίζονται στο GPS,
τους τρόπους επίθεσης πυραυλικών συ-
στημάτων που χρησιμοποιούν το GPS
και να επιδιώξει την αντιμετώπιση των
επιπτώσεων και την καθιέρωση εναλλα-
κτικών διαδικασιών με τις αρμόδιες εθνι-
κές αρχές για την ασφάλεια των πτή-
σεων και την εποπτεία του φάσματος.

Προκλήσεις στην αντιαεροπορική
και αντιπυραυλική άμυνα

Οι εξελιγμένες υπερηχητικές πυραυλικές
δυνατότητες που μπορούν να ταξιδέ-
ψουν και να ελιχθούν με ταχύτητα πεν-
ταπλάσια του ήχου αλλά και τα μη
επανδρωμένα εναέρια συστήματα
(UAS),  παρουσιάζουν δυσκολίες στην έγ-
καιρη ανίχνευσή τους. Για τον λόγο αυτό,
σχεδιάζονται νέοι ισχυρότεροι δορυφό-
ροι σε χαμηλότερες τροχιές. Αυτοί οι δο-
ρυφόροι θα παρέχουν έγκαιρη ανί-
χνευση στα συστήματα αντιαεροπορικής
και αντιπυραυλικής άμυνας, ώστε να
μπορούν να αντιδράσουν σε οποιεσδή-
ποτε απειλές. Φυσικά, αυτό το ζήτημα
συνδέεται άμεσα με τις λειτουργίες της
ΠΑ. Όπως είχε έγκαιρα διαγνωστεί, «κά-

ποια στιγμή μπορεί να χρειαστεί να αντι-
μετωπίσουμε παρόμοια συστήματα στο
εγγύς περιβάλλον μας».20

Επιτήρηση του εναέριου και 
διαστημικού χώρου - Διαχείριση
διαστημικής κυκλοφορίας

Η ανάγκη για παρακολούθηση του
χώρου δεν περιορίζεται πλέον στα
πρώτα 20 - 30 χιλιόμετρα, αλλά επεκτεί-
νεται και στα υψηλότερα στρώματα,
καθώς και στο διάστημα. Το περιστατικό
με το κινεζικό μπαλόνι έδειξε τη σημασία
της παρακολούθησης του αμεληθέντος
χώρου από τα 20 έως τα 100 χιλιόμε-
τρα, όπου ξεκινά το εξω-ατμοσφαιρικό
διάστημα. Παράλληλα, ο αυξανόμενος
αριθμός δορυφόρων με εκατοντάδες
έως χιλιάδες μικροδορυφόρους σε τρο-
χιές από 300 έως 2000 χιλιόμετρα, δεί-
χνει ότι απαιτείται όχι μόνο επίγνωση της
κατάστασης στο διάστημα αλλά και δια-
χείριση της διαστημικής κυκλοφορίας,
ανάλογη με αυτήν του εναέριου χώρου
που διαχειρίζονται σήμερα οι Ελεγκτές
Αεράμυνας.

Ήδη τον Αύγουστο του 2021, το
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης,
που συντονίζει τον πολιτικό τομέα εκ μέ-
ρους του ελληνικού κράτους, υπέγραψε
συμφωνία για την Επίγνωση του Διαστη-
μικού Πεδίου, που περιλαμβάνει την πα-
ρακολούθηση δορυφόρων και συντριμ-
μιών, την αξιολόγηση της απειλής και γε-
νικά τη διαπίστωση του τί συμβαίνει στην
τροχιά. Επίσης, η Ελλάδα τον Ιούλιο
2023, θα ενταχθεί στη 16μελή πρωτο-



βουλία Space Surveillance and Tracking
(SST),  μέσω του Εθνικού Αστεροσκο-
πείου Αθηνών.

Συμπεράσματα

Τα ανωτέρω απάντησαν σε μεγάλο
βαθμό, στα δύο πρώτα ερωτήματα που
τέθηκαν, ήτοι, ποιά υπήρξε καταρχήν η
σχέση της ΠΑ με το Διάστημα και ποιές
είναι οι εξελίξεις και οι προκλήσεις που
πρέπει να αντιμετωπίσει η ΠΑ στους το-
μείς  επιτήρησης, επικοινωνίας και πλοή-
γησης. 

Καταρχάς, το διάστημα χρησιμοποι-
είται για στρατιωτικούς σκοπούς εδώ και
δεκαετίες και η ΠΑ υπήρξε πρωτοπόρος
αυτής της χρήσης στη χώρα. Το έργο της
είχε καθοριστικό αντίκτυπο στη συλλογή,
ανάλυση και διαχείριση των αναγνωρι-
στικών πληροφοριών από το διάστημα,
αλλά και στον καθορισμό συναφών πολι-
τικών στο εσωτερικό και εξωτερικό. Τα
βασικά συστήματα συλλογής που χρησι-
μοποιούνται από τις ΕΕΔ τα τελευταία
χρόνια, είναι άμεσοι απόγονοι παλαιότε-
ρων πρωτοβουλιών του ΕΚΔΕ. Σήμερα,
δεν υπάρχει καμία ένσταση για τις δια-
πραγματεύσεις σχετικά με τη συμμετοχή
στο πρόγραμμα MUSIS/CSO, δηλαδή
την εξέλιξη του Helios II.

Από το 2007, όταν η ΠΑ απώλεσε το
ΕΚΔΕ, έχουν πραγματοποιηθεί πολλές
αλλαγές. Καταρχάς, ο ανταγωνισμός με-
ταξύ των μεγάλων δυνάμεων στη Γη έχει
επεκταθεί στο διάστημα, σε τέτοιο
βαθμό ώστε να εκτιμάται ότι θα αποτε-

λέσει στο μέλλον τομέα μάχης.21 Η ασφά-
λεια στο διάστημα, δηλαδή η προστασία
των δορυφόρων ώστε να εκτελούν με
ασφάλεια τις αποστολές τους, είναι
πλέον μια διεθνής τάση που πρόσφατα
έχει αρχίσει να απασχολεί τη χώρα.

Από την άλλη πλευρά, τα μαθήματα
του πολέμου στην Ουκρανία δείχνουν ότι
έχει επιστρέψει η παραδοσιακή μορφή
της σκληρής ασφάλειας. Ο πόλεμος ανέ-
δειξε νέες ικανότητες και προκλήσεις
που σχετίζονται με το Διάστημα, από τη
συλλογή πληροφοριών έως τις τακτικές
επικοινωνίας και τις παρεμβολές στα σή-
ματα. Οι δορυφόροι αποτελούν πλέον τα
μάτια και τα αυτιά για τις ΕΔ παγκο-
σμίως. Για το ΥΠΕΘΑ εκτιμάται, ότι η
υποστήριξη των ΕΔ από το διάστημα πα-
ραμένει η πρώτη προτεραιότητα.

Είναι προφανές ότι οι εξελίξεις και ο
ρόλος των διαστημικών συστημάτων επι-
τήρησης, επικοινωνίας και πλοήγησης
που αναφέρθηκαν προηγουμένως, εξε-
τάζονται για το πώς μπορούν να ενισχύ-
σουν την ικανότητα της ΠΑ να αντα-
ποκριθεί σε αναδυόμενες απειλές σε
πραγματικό χρόνο. Επίσης, μελετώνται
οι νέες προκλήσεις σε άλλους τομείς.

Παρόλα αυτά, παρουσιάζεται αδρο-
μερώς μία νέα ευρύτερη εικόνα, με ση-
μαντικές προκλήσεις, η οποία θα απο-
σαφηνιστεί τις επόμενες δεκαετίες.22

Λαμβάνοντας υπόψη ότι δεν έχει νομικά
καθοριστεί πού σταματά η κυριαρχία
στον εναέριο χώρο και πού αρχίζει το
διάστημα, ορισμένες χώρες υποστηρί-
ζουν ότι δεν υπάρχει διαχωριστική
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γραμμή, γεγονός  που θα επέτρεπε σε
αυτές να επεκτείνουν την κυριαρχία
τους στο διάστημα. Αυτό μπορεί να δη-
μιουργήσει σοβαρά προβλήματα.

Η ανάθεση της διαχείρισης των
στρατιωτικών δορυφορικών θεμάτων
από τις ΗΠΑ και τη Γαλλία στις αεροπο-
ρίες τους, αναδεικνύει τον ρόλο που
προβλέπεται για αυτές. Η εκπόνηση μίας
Μελέτης με θέμα «ΠΑ και Διάστημα
2050», θεωρείται χρήσιμη για την κατα-
γραφή της νέας πραγματικότητας, των
προβλέψεων που κάνουν οι πιο προηγ-
μένες χώρες για το μέλλον και του ρόλου
που η Πολεμική Αεροπορία βλέπει να
διαδραματίζει στο  μέλλον. Η μελέτη θα
προτείνει επίσης τις πιθανές επιλογές
που υπάρχουν. Η δημιουργία ενός δικού
της φορέα για το Διάστημα, μπορεί να
είναι μια από τις επιλογές που θα εξετα-
στούν.

Σίγουρα, η υλοποίηση μιας τέτοιας
επιλογής είναι πολύπλοκη και εξαρτάται
από πολλούς παράγοντες, όπως οι συ-
γκυρίες, αλλά και οι προσωπικότητες των
ληπτών αποφάσεων. O Πρόεδρος Ken-
nedy, σε ομιλία του στις 12 Σεπτεμβρίου
1962, είπε: «Επιλέγουμε να πάμε στη Σε-
λήνη σε αυτή τη δεκαετία και να κά-
νουμε τα άλλα πράγματα, όχι επειδή
είναι εύκολα, αλλά επειδή είναι δύ-
σκολα».23

Ο Henry Kissinger έχει δηλώσει ότι η
ευστάθεια των δομών εξαρτάται σε με-
γάλο βαθμό από τις μεμονωμένες προ-
σωπικότητες.24 Παρότι ως καθηγητής
πίστευε ότι η ιστορία διοικείται από ανώ-

νυμες δυνάμεις, ως σύμβουλος εθνικής
ασφάλειας και Υπουργός Εξωτερικών
κατά τη διάρκεια των προεδρικών θη-
τειών των Nixon και Ford, αντίκρισε τη
διαφορά που κάνουν οι προσωπικότη-
τες. Εκτιμάται ότι η παρατήρηση αυτή
ισχύει και για την παρούσα περίπτωση.
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Προσωπικού (Δ.Ε.Π.). Από το 2020 διδάσκει επίσης το μάθημα "Space and Se-
curity" στο Διιδρυματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στις «Διαστημι-
κές Τεχνολογίες, Εφαρμογές και Υπηρεσίες (ΔΠΜΣ STAR)» του ΕΚΠΑ και του
Πανεπιστημίου Πατρών.

Έχει συγγράψει τέσσερα βιβλία, πέντε μονογραφίες, οκτώ κεφάλαια βι-
βλίων και μεγάλο αριθμό άρθρων για το Διάστημα. Το δημοσιευμένο έργο του
έχει αναρτηθεί στο https://haf.academia.edu/AlexandrosKolovos"
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σήμερα το διάστημα αποτελεί κρίσιμη
υποδομή και αναπόσπαστο μέρος της
καθημερινότητάς μας για μια ασφαλή
και βιώσιμη κοινωνικοοικονομική ανά-
πτυξη. Στο παρελθόν, η συμμετοχή σε
διαστημικές δραστηριότητες αποτε-
λούσε προνόμιο λίγων χωρών που είχαν
τη δυνατότητα ανεξάρτητης κατα-
σκευής και εκτόξευσης διαστημικών αν-
τικειμένων. Ωστόσο, τα τελευταία χρό-
νια, η νέα διαστημική εποχή μετασχημα-
τίζει τον τομέα παράλληλα με την 4η βιο-
μηχανική επανάσταση (Industry 4.0),
μέσω της αξιοποίησης βασικών τεχνολο-
γιών γενικής εφαρμογής, της εισόδου
εταιρειών εκτός του χώρου της διαστη-
μικής βιομηχανίας και της συνεργασίας
με νέες χώρες και οργανισμών τους [28,
29,30]. Ο διαστημικός τομέας χαρακτη-
ρίζεται παραδοσιακά από εμπλοκή πολ-
λαπλών φορέων, περίπλοκες τεχνολο-
γίες, έλλειψη χρηματοδότησης, μακρο-
χρόνιες περιόδους ανάπτυξης και αβε-
βαιότητα αποτελεσμάτων. Ωστόσο, η
νέα διαστημική εποχή παρέχει νέες προ-
οπτικές για την υπερκέραση των εμπο-
δίων εισόδου στον τομέα για τις χώρες,
μέσω της ανακατεύθυνσης υπαρχουσών
δραστηριοτήτων και της συμμετοχής σε
νέες δραστηριότητες. Η Ευρωπαϊκή
Ένωση με το τελευταίο κανονιστικό πλαί-
σιο για τον διαστημικό τομέα, ενοποιεί
υπό μια κοινή ομπρέλα το ευρωπαϊκό
διαστημικό πρόγραμμα, το οποίο περι-
λαμβάνει πλέον την πλοήγηση, τη γεωε-

πισκόπηση, τις τηλεπικοινωνίες και τη
διαστημική επιτήρηση και παρακολού-
θηση, παρέχοντας επιπλέον ευκαιρίες
για τις χώρες της ΕΕ. [33].  

Η θεσμική προοπτική [31,32], παρέ-
χει γνώση για τις οργανωτικές δραστη-
ριότητες και πώς οι εσωτερικές και
εξωτερικές δυνάμεις επηρεάζουν τα ορ-
γανωτικά μοτίβα. Οι οργανισμοί λειτουρ-
γούν εντός κοινωνικών δομών, οι οποίες
αλλάζουν συνεχώς με την πάροδο του
χρόνου [28, 29, 30]. Δεσμεύονται από
κοινωνικά, πολιτικά, οικονομικά και νο-
μικά πλαίσια που καθορίζουν τη βάση
για την παραγωγή, ανταλλαγή και δια-
νομή αγαθών και υπηρεσιών [28, 29,
30]. Για να επιτευχθεί αυτό, οι οργανι-
σμοί προσαρμόζονται στο περιβάλλον
τους αλλάζοντας τη δομή και τα θεσμικά
τους πρότυπα [28, 29, 30]. Αυτό είναι
πιθανότερο να συμβεί όταν υπάρχει χρη-
ματοδοτική εξάρτηση, κεντρικοποίηση
πόρων με λίγες εναλλακτικές και όταν ο
εξαρτώμενος οργανισμός θέτει φιλόδο-
ξους στόχους [28, 29, 30]. Η περίπτωση
της συμμετοχής της Ελλάδας στις δια-
στημικές δραστηριότητες χαρακτηρίζε-
ται από γεωπολιτική σκοπιμότητα, ιστο-
ρικά προβλήματα, πολιτική αστάθεια, οι-
κονομική κρίση και την ένταξή της στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλους Ευρωπαϊ-
κούς και διεθνείς οργανισμούς [27]. Οι
οργανισμοί εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό
από την κυβερνητική χρηματοδότηση,
καθώς οι δραστηριότητες στον διαστη-
μικό τομέα απαιτούν προχρηματοδό-
τηση και µακρά περίοδο ανάπτυξης. Το
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νέο πρόγραμμα διαστήματος της ΕΕ πα-
ρέχει επιπλέον ευκαιρίες για χρηματοδό-
τηση και νέες συνεργασίες..   

Στόχος της παρούσας μελέτης είναι
να παράσχει μια πρακτική προσέγγιση
για την εφαρμογή διαστημικών λύσεων
προς εξυπηρέτηση των εθνικών ανα-
γκών μέσω επιλεγμένων έργων, χαρτο-
γραφώντας το πολιτικό και κανονιστικό
πλαίσιο, τις εθνικές δυνατότητες και
ανάγκες. Επικεντρώνεται στην περί-
πτωση της Ελλάδας. Η έρευνα επικεν-
τρώνεται στη συλλογή των σχετικών
πληροφοριών μέσω άμεσης συνεργασίας
με ενδιαφερόμενους φορείς, διεξαγωγής
έρευνας με χρήση ερωτηματολογίων και
μελετών. Οι συλλεχθείσες πληροφορίες
έχουν υποστεί κατάλληλη επεξεργασία,
προκειμένου να παράσχουν μια σύνθετη
απεικόνιση του τρέχοντος διαστημικού
συστήματος στη χώρα. Παρουσιάζεται
και αναλύεται το τρέχον οικοσύστημα
των διαστημικών φορέων στην Ελλάδα.
Αυτή η μελέτη πραγματοποιεί μία γνω-
στική διείσδυση αναφορικά με το ρόλο
των στρατηγικών και των πολιτικών, σε
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, στην
ανάπτυξη έργων που ανταποκρίνονται
στις εθνικές ανάγκες.

ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ
ΠΛΑΙΣΙΟ

Συμμετοχή σε διεθνή φόρουμ
Η Ελλάδα είναι ιδρυτικό μέλος της Διε-
θνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών από το

1865. Επιπλέον, έγινε μέλος των Διε-
θνών Οργανισμών Δορυφορικών Τη-
λεπικοινωνιών (INTELSAT), Ναυτιλιακών
Επικοινωνιών μέσω Δορυφόρου (IN-
MARSAT), Ευρωπαϊκού Οργανισμού Δο-
ρυφορικών Τηλεπικοινωνιών (EUTELSAT)
και Ευρωπαϊκού Οργανισμού Εκμετάλ-
λευσης Δορυφόρων Μετεωρολογικών
Πληροφοριών (EUMETSAT). Τον Ιούλιο
του 1994, η Ελλάδα υπέγραψε το πρώτο
της μνημόνιο κατανόησης με τον Ευρω-
παϊκό Οργανισμό Διαστήματος (εφεξής
ΕΟΔ), ακολουθούμενο από συμφωνία
συνεργασίας τον Ιανουάριο του 2001.
Στις 19 Ιουλίου 2004, η Ελλάδα υπέ-
γραψε τη Συμφωνία Προσχώρησης στον
ΕΟΔ και έγινε το 16ο κράτος μέλος του,
μετά την επικύρωση της Σύμβασης από
το Ελληνικό Κοινοβούλιο το 2005. Επι-
πλέον, η Ελλάδα είναι μέλος της Επιτρο-
πής των Ηνωμένων Εθνών για την
ειρηνική  χρήση του διαστήματος (UN
COPUOS) από το 1980 και έχει εγκρίνει
τέσσερις από τις πέντε Συνθήκες του
ΟΗΕ για το διάστημα, καθώς επίσης το
Σύνταγμα και τη Σύμβαση της ITU. Δεν
έχει υπογράψει τη «Συμφωνία που διέπει
τις δραστηριότητες των κρατών στη Σε-
λήνη και άλλα ουράνια σώματα». Επι-
πλέον, η Ελλάδα ως μέλος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης συμμετέχει στις Δραστη-
ριότητες του Διαστημικού Προγράμμα-
τός της, συμμετέχει στον Ευρωπαϊκό
Οργανισμό Άμυνας (European Defense
Agency - EDA), στο Δορυφορικό Κέντρο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (European
Union Satellite Centre - SATCEN) και
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στον νεοσύστατο Οργανισμό για το Δια-
στημικό Πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (European Union Space Pro-
gram Agency  - EUSPA).

Διαστημική Διακυβέρνηση
Πριν από το 2017, οι αρμοδιότητες σε
θέματα διαστήματος ήταν διάσπαρτες
σε διάφορα υπουργεία, συμπεριλαμβα-
νομένων εκείνων που ασχολούνται με
την έρευνα και την τεχνολογία, τις μετα-
φορές και τις τηλεπικοινωνίες, την εξω-
τερική πολιτική και την εθνική άμυνα.
Από το 2017, η Γενική Γραμματεία Τηλε-
πικοινωνιών και Ταχυδρομείων του
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης
είναι η αρμόδια διοικητική αρχή για όλα
τα πολιτικά διαστημικά θέματα στην Ελ-
λάδα, ενώ το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας
παραμένει αρμόδιο για τις αμυντικές
διαστημικές δραστηριότητες. Η Γενική
Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυ-
δρομείων, έχει την ευθύνη εκπροσώπη-
σης της χώρας σε όλους τους
ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς,
συμπεριλαμβανομένων της ΕΕ, της ESA,
της ITU καθώς και άλλων Διεθνών Οργα-
νισμών, με επίκεντρο τις δραστηριότητες
που σχετίζονται με το Διάστημα. Η εκ-
προσώπηση και η εποπτεία των δραστη-
ριοτήτων της EUMETSAT, παραμένει στο
Υπουργείο Εθνικής Άμυνας. Όσον αφορά
την ESA, η Γενική Γραμματεία Τηλεπικοι-
νωνιών και Ταχυδρομείων είναι η μόνη
αρμόδια κρατική αρχή για τη χρηματο-
δότηση, τις πολιτικές και την υλοποίησή
τους. Επιπλέον, το 2017 δημιουργήθηκε

το Εθνικό Συμβούλιο Διαστημικής Πολι-
τικής με εκπροσώπους από διάφορα
υπουργεία υπό την προεδρία του Γενικού
Γραμματέα Τηλεπικοινωνιών και Ταχυ-
δρομείων. Είναι το όργανο που διασφα-
λίζει τον κατάλληλο εθνικό συντονισμό
για διαστημικά θέματα [6].

Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης έχει μακρά ιστορία συνεργασίας
με το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας στον
τομέα του Διαστήματος. Από το 2019,
τα δύο υπουργεία έχουν υπογράψει προ-
γραμματική συμφωνία, προκειμένου να
διευκολυνθεί ο κατάλληλος συντονισμός
για την ανάπτυξη και αξιοποίηση διαστη-
μικών τεχνολογιών και εφαρμογών πολ-
λαπλών χρήσεων.

Εθνικό Δίκαιο και Πολιτική
Διαστήματος
Τον Δεκέμβριο του 2017 ψηφίστηκε από
τη Βουλή των Ελλήνων ο Ελληνικός Δια-
στημικός Νόμος 4508/2017 [7]. Οι κύ-
ριες προβλέψεις του νόμου 4508/2017
αφορούν στη ρύθμιση των διαδικασιών
για την απόκτηση άδειας και εγγραφής
διαστημικών αντικειμένων, το επίπεδο
ασφάλισης που πρέπει να αποκτηθεί και
έθεσαν τους κανόνες σε περίπτωση συ-
γκρούσεων στο διάστημα. Ως επακό-
λουθο, δημιουργήθηκε ένα εθνικό μη-
τρώο διαστημικών αντικειμένων υπό τη
Γενική Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και
Ταχυδρομείων. Ο Ψηφιακός Νόμος αριθ.
4727/2020 [8], στο άρθ. 119 περιλαμ-
βάνει δύο ρυθμίσεις που σχετίζονται με
το διάστημα. Η πρώτη αναφέρεται στη
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διαχείριση των διαστημικών τροχιών και
των ραδιοσυχνοτήτων. Η δεύτερη, ορίζει
τη Γενική Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών
και Ταχυδρομείων ως αρμόδιο φορέα
για τον καθορισμό, τη διαχείριση και την
παρακολούθηση της ελληνικής συμμετο-
χής στον ΕΟΔ. Αντιστοίχως, ορίζει τους
Ελληνικούς στόχους αναφορικά με τη
χρήση της διαστημικής τεχνολογίας ως
εξής:

1) Ενίσχυση της εθνικής ασφά-
λειας και άμυνας, ιδιαίτερα με την αξιο-
ποίηση και ανάπτυξη διαστημικών
υποδομών. Διασφάλιση της εθνικής αυ-
τονομίας σε θέματα προστασίας και
ασφάλειας (π.χ. έλεγχος συνόρων, δια-
χείριση καταστροφών) ενισχύοντας τις
υπάρχουσες υποδομές (π.χ. εθνικό GOV-
SATCOM: GreekCom) και αναπτύσ-
σοντας νέες (π.χ. μικρούς δορυφόρους).
Ο στόχος είναι να καταστεί ικανή να αν-

ταποκριθεί στις εθνικές ανάγκες προ-
στασίας και ασφάλειας.

2) Ανάπτυξη της ελληνικής διαστη-
μικής βιομηχανίας. Μεγιστοποίηση της
ενσωμάτωσης των ελληνικών επιχειρή-
σεων στον ευρωπαϊκό βιομηχανικό
χώρο. Στόχος είναι η δημιουργία μιας
βιώσιμης ανταγωνιστικής ελληνικής δια-
στημικής βιομηχανίας.

3) Αξιοποίηση διαστημικών δεδο-
μένων και ανάπτυξη σχετικών εφαρμο-
γών. Προώθηση της ενσωμάτωσης του
διαστήματος στην κοινωνία και την οι-
κονομία, διευκολύνοντας τη χρήση δια-
στημικών τεχνολογιών και εφαρμογών
για την υποστήριξη των δημόσιων πολι-
τικών και της επιχειρηματικής ανάπτυ-
ξης (π.χ. τηλεπικοινωνίες, μεταφορές,
ναυτιλία, γεωργία, ενέργεια, περιβάλ-
λον). Στόχος είναι η δημιουργία δημό-
σιων και εμπορικών υπηρεσιών.

Figure 1: Greek Space Governance



4) Υποστήριξη της διαστημικής
έρευνας και καινοτομίας.

Επιπλέον, ο νόμος αυτός στοχεύει
και στην απλούστευση της διαδικασίας
συμμετοχής της Ελλάδας στα προγράμ-
ματα του ΕΟΔ. Έτσι, η Ελλάδα παρέχει
τη δυνατότητα σε όλους τους ελληνικούς
φορείς να συμμετάσχουν σε ανταγωνι-
στικές προσκλήσεις υποβολής προσφο-
ρών (invitation to tender - ITT) του ΕΟΔ
(χωρίς να απαιτούνται «επιστολές υπο-
στήριξης» για συμμετοχή). Στις μη
ανταγωνιστικές προσκλήσεις υποβολής
προσφορών του ΕΟΔ, η παροχή επιστο-
λών υποστήριξης χορηγείται μόνο μετά
από δημόσια πρόσκληση και διαγωνιστι-
κές διαδικασίες που διεξάγει η Γενική
Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυ-
δρομείων σε συνεργασία με τον ΕΟΔ, κα-
τόπιν σχετικής αξιολόγησης των προτά-
σεων από τον ΕΟΔ.

Εθνική Διαστημική Στρατηγική και
σχέδια δράσης
Η εθνική διαστημική στρατηγική και το
σχέδιο δράσης της Ελλάδας είναι μέρος
της Στρατηγικής Ψηφιακού Μετασχημα-
τισμού 2020-2025 (που δημοσιεύθηκε
τον Δεκέμβριο του 2020) [9]. Καθορίζει
συγκεκριμένες διαστημικές δραστηριό-
τητες που η κυβέρνηση έχει προγραμμα-
τίσει να αναλάβει. Αυτές είναι: α)
αναβάθμιση του Hellenic Copernicus
Collaborative Ground Segment. β) το
GOVSATCOM- GreeCom; γ) Γραμμή δρά-
σης για την ανάπτυξη δικτύων 5G. δ) fi-
breinthesky και επίγεια υποδομή ε)

Εφαρμογές Ασφαλούς Κβαντικής Κρυ-
πτογραφίας – EuroQCI. στ) Εθνική Πει-
ραματική Υποδομή για την Κβαντική
Διανομή Κλειδιών (Quantum Key Distri-
bution - QKD). Μερικές από αυτές τις
δραστηριότητες θα εξεταστούν στις επό-
μενες ενότητες.

Η κυβέρνηση εφαρμόζει την εθνική
πολιτική και τις σχετικές δράσεις υλοποι-
ώντας τα παρακάτω:

1. Ανάπτυξη εθνικών μικρών δορυ-
φόρων. Επίτευξη αυτόνομων δυνατοτή-
των ανταπόκρισης στις εθνικές ανάγκες,
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελ-
ληνικής βιομηχανίας με δυνατότητα
εμπορικής αξιοποίησης στην παγκόσμια
αγορά.

2. «Πτητική Κληρονομιά» (flight
heritage). Επίτευξη της δυνατότητας
αποστολής στο διάστημα εξαρτημάτων,
υποσυστημάτων ή συστημάτων που
έχουν αναπτυχθεί και δοκιμαστεί στην
Ελλάδα. Αυτό θα διεξαχθεί μέσω των
προγραμμάτων της ΕΕ, του ΕΟΔ και
των εθνικών προγραμμάτων, μεγιστο-
ποιώντας τις τεχνολογικές και οικονομι-
κές συνέργειες.

3. Επίγεια υποδομή. Αξιοποίηση και
περαιτέρω ανάπτυξη υφιστάμενων υπο-
δομών: εθνικοί ή ιδιόκτητοι σταθμοί τη-
λεσκοπίων, λέιζερ, ραντάρ κ.λπ.  

4. Συντονισμός χρηστών (υπουρ-
γείων). Υποστήριξη της ανάπτυξης,
εφαρμογής και παρακολούθησης των
τομεακών πολιτικών για το διάστημα
(π.χ. τηλεπικοινωνίες, μεταφορές, ναυτι-
λία, γεωργία, ενέργεια, περιβάλλον, προ-
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στασία και ασφάλεια).

Κύριοι συντελεστές και διαστημι-
κές δραστηριότητες
Ο Hellas Sat Α.Ε. ιδρύθηκε το 2001 στην
Ελλάδα ως θυγατρική εταιρεία της «Hel-
las Sat Consortium Limited», η οποία
ιδρύθηκε το 2001 στην Κύπρο (εκεί δια-
τηρεί την κεντρική διοίκηση, και κύρια
έδρα). 

Ο Hellas Sat έχει αδειοδοτηθεί τόσο
από την Ελληνική όσο και από την Κυ-
πριακή Δημοκρατία, με δικαίωμα απο-
κλειστικής πρόσβασης και χρήσης των
εθνικών δικαιωμάτων στην τροχιακή
θέση των 39 μοιρών Ανατολικά, καθώς
και των σχετικών ραδιοσυχνοτήτων
μέχρι το έτος 2041, μέσω αντίστοιχων ει-
δικών συμφωνιών αδειοδότησης που
έχουν υπογραφεί από τις δύο Διοικήσεις. 

Τον Μάιο του 2003, εκτοξεύτηκε ο
πρώτος τηλεπικοινωνιακός δορυφόρος
HELLAS SAT II. Επιπλέον, τον Ιούνιο του
2017 εκτοξεύτηκαν ο HELLAS SAT III και
τον Φεβρουάριο του 2019 ο HELLAS
SAT IV αντίστοιχα. Η ψήφιση του Εθνικού
Νόμου 4506/2017 [12] παρέχει τον
έλεγχο επί της εμπορικής εταιρείας Hel-
las Sat, στην ελληνική κυβέρνηση ορί-
ζοντάς την ως «εθνικό λειτουργό
(operator)». Ο νόμος προβλέπει συγκε-
κριμένες υποχρεώσεις και περιορισμούς
στην Hellas Sat. Για παράδειγμα, η Hel-
las Sat έχει την υποχρέωση να διατηρεί
και να λειτουργεί αποκλειστικά τα
κέντρα λειτουργίας και τους επίγειους
σταθμούς της στην Ελλάδα και την

Κύπρο και να εξασφαλίζει εφεδρική υπο-
στήριξη για την παροχή υπηρεσιών δο-
ρυφορικών επικοινωνιών σε 24/7 βάση,
εξυπηρετώντας ανάγκες που συνδέονται
με την εθνική ασφάλεια. Επιπλέον, επι-
βάλλονται περιορισμοί στην εταιρεία
σχετικά με την εθνικότητα του προσωπι-
κού που προσλαμβάνεται και την άδεια
ασφαλείας της. 

Η Ένωση Ελληνικών Βιομηχανιών
Διαστημικής Τεχνολογίας & Εφαρμογών
(ΕΒΙΔΙΤΕ), ιδρύθηκε το 2008 κατόπιν
προτροπής της ESA, μετά από κοινή
προσπάθεια σημαντικού μέρους της Ελ-
ληνικής Βιομηχανίας που δραστηριοποι-
είται στη διαστημική τεχνολογία και τις
εφαρμογές. Αποστολή της ένωσης είναι
η μεγιστοποίηση της συμμετοχής της
βιομηχανίας της χώρας σε μεγάλα δια-
στημικά προγράμματα με τη εμπλοκή
χωρών εντός και εκτός του ΕΟΔ,
συμβάλλοντας στη βιομηχανική έρευνα
και ανάπτυξη με την ανάπτυξη νέων
εφαρμογών και προϊόντων στην Ελλάδα. 

Στην Ελλάδα υπάρχουν διάφορα
ερευνητικά ινστιτούτα και κέντρα που
ασχολούνται με τον διαστημικό τομέα.
Το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, δια-
θέτει μια σειρά επίγειων υποδομών που
σχετίζονται με το διάστημα και αποτελεί
έναν από τους πιο ενεργούς συμμετέχον-
τες στα προγράμματα του ΕΟΔ και της
ΕΕ. Το 2014, συστάθηκε το πρώτο ευρω-
παϊκό συνεργατικό επίγειο τμήμα δεδο-
μένων του Copernicus Sentinel (βλ.
ενότητα 5.1). Επί του παρόντος, ανάγε-
ται σε Εθνικό Σημείο Επαφής για το πρό-



γραμμα Διαστημικής Επιτήρησης και Πα-
ρακολούθησης της ΕΕ (βλ. ενότητα 5.1).
Επιπλέον, το υπό τη διαχείρισή του Πα-
ρατηρητήριο Helmos, αποτελεί μέρος
της Υποδομής Κβαντικών Επικοινωνιών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EuroQCI) (βλ.
Ενότητα 5.3.2) . Το Ελληνικό Κέντρο
Διαστήματος (ΕΛ.ΚΕ.Δ.) ιδρύθηκε το
2019 και αυτή τη στιγμή προετοιμάζει
την ενασχόλησή του με διαστημικές δρα-
στηριότητες, εγκαθιδρύοντας εθνικές
δραστηριότητες για την ακαδημαϊκή κοι-
νότητα. Από τις 29 Νοεμβρίου 2021, το
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονί-
κης φιλοξενεί το Ευρωπαϊκό Γραφείο
Πόρων Διαστημικής Εκπαίδευσης (Euro-
pean Space Education Resource Office
- ESERO) του ΕΟΔ στην Ελλάδα, προκει-
μένου να προωθήσει την ενίσχυση των
δεξιοτήτων των επόμενων γενεών. Επι-
πλέον, μια διεπιστημονική ομάδα φοιτη-
τών του Αριστοτελείου με την ονομασία
SpaceDot , συμμετέχει στο πρόγραμμα
Fly Your Satellite του ΕΟΔ με το έργο
ACubSAT. Αποστολή του ACubeSAT είναι
η διεξαγωγή βιολογικών πειραμάτων,
προκειμένου να ενισχύσει την κατα-
νόηση αναφορικά με προβλήματα
υγείας που σχετίζονται με την παραμονή
στο διάστημα, διερευνώντας παράλληλα
τη δυνατότητα χρήσης της μαγιάς ως
διαστημικού εργοστασίου κυτταρικής
παραγωγής χρήσιμων φαρμακευτικών
ουσιών, βιοκαυσίμων, ακόμα και τροφί-
μων. Το έργο αυτό είναι η πρώτη προ-
σπάθεια για μία από άκρο σε άκρο
ανάπτυξη Cubesat στην Ελλάδα σε συ-

νεργασία με τον ΕΟΔ, η οποία θα παρέ-
χει σημαντικές δυνατότητες τεχνογνω-
σίας για μελλοντικά έργα.

Το σύμπλεγμα Ελληνικών Διαστημι-
κών Τεχνολογιών και Εφαρμογών (Coral-
lia-si-Cluster) ιδρύθηκε το 2012. Είναι
ένα σύμπλεγμα περισσότερων από 30
μέλη, συγκεντρώνοντας καινοτόμες εται-
ρείες, ΜΜΕ, ερευνητικά ιδρύματα, ακα-
δημαϊκούς και χρήστες, με εμπειρία σε
διαστημικά έργα του ΕΟΔ και της ΕΕ και
ισχυρό δυναμικό για ανταγωνιστική το-
ποθέτηση σε περιφερειακό και παγκό-
σμιο επίπεδο. Τον Μάρτιο του 2021
ιδρύθηκε στην Ελλάδα ένα Κέντρο
Επώασης Επιχειρήσεων του ΕΟΔ (Busi-
ness Incubation Center - BIC), το οποίο
υλοποιήθηκε από το si-Cluster. Το ESA
BIC είναι το μεγαλύτερο δίκτυο θερμο-
κοιτίδων διαστήματος στην Ευρώπη που
στοχεύει στην υποστήριξη επιχειρη-
ματιών, οι οποίοι επωάζουν διαστημικές
τεχνολογίες και εφαρμογές. Στόχος του
ESA BIC Greece είναι να ενισχύσει την
κοινότητα των επιτυχημένων start-ups
που σχετίζονται με το διάστημα στην Ελ-
λάδα, υποστηρίζοντας 25 θερμοκοιτίδες
επιχειρήσεων εντός περιόδου 5 ετών στο
πλαίσιο του προγράμματος ESA BIC,
ώστε να μπορέσουν να αναπτύξουν την
επιχείρησή τους και τις τεχνολογίες τους
μέχρι να εγκαταλείψουν τη φάση της
επώασης και να συνεχίσουν να λει-
τουργούν και να αναπτύσσονται χωρίς
την υποστήριξη της θερμοκοιτίδας. 
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ΕΘΝΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ

Η Γενική Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών
και Ταχυδρομείων έχει εντοπίσει τις εθνι-
κές ανάγκες σε σχέση με δορυφορικά
δεδομένα, με την αποστολή ερωτηματο-
λόγιου σε όλα τα Υπουργεία το 2018 και
το 2021. Οι απαντήσεις αναλύθηκαν
μέσω της διεξαγωγής τριών μελετών:

α) τη μελέτη του Δεκέμβριου 2018
σχετικά με τη χαρτογράφηση και την
αξιολόγηση του κόστους και των δυνα-
τοτήτων που συνεπάγεται η ανάπτυξη
ενός σμήνους CubeSats για παρατή-
ρηση της Γης και τις τηλεπικοινωνίες.

β) τη μελέτη του Οκτωβρίου 2019
αναφορικά με τις δυνατότητες χαρτο-
γράφησης και αξιολόγησης της ανάπτυ-
ξης ελληνικών τεχνολογιών και προϊ-
όντων στον τομέα του διαστήματος
καθώς και της αξιοποίησης των υφιστά-
μενων υποδομών.

γ) τη μελέτη του Νοεμβρίου 2019
για τη χαρτογράφηση των εθνικών αναγ-
κών και τεχνικών απαιτήσεων για ένα
εθνικό δορυφορικό διαστημικό πρό-
γραμμα. 

Τα υπουργεία που παρουσίασαν ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον ήταν τα: α) Υπουρ-
γείο Εθνικής Άμυνας, β) Υπουργείο
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, γ) Υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών, δ)
Υπουργείο Μετανάστευσης, ε) Υπουργείο
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, στ)
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων, ε) Υπουργείο Εσωτερικών, στ)
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Κλιματι-

κής Αλλαγής, ζ) Υπουργείο Τουρισμού, η)
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Οι κύριοι τομείς ενδιαφέροντος μπο-
ρούν να κατηγοριοποιηθούν ως εξής: με-
ταφορές, περιβάλλον, ασφάλεια, πόροι
(π.χ. γεωργία, αλιεία) και ενέργεια. Οι κύ-
ριες τεχνολογίες που ζητήθηκαν ήταν
στους τομείς της γεωεπισκόπησης, των
τηλεπικοινωνιών, της πλοήγησης και των
εφαρμογών. Ο Πίνακας 1 παρέχει μια
σύνθεση των κύριων ευρημάτων των
αναγκών και των παραδειγμάτων, τα
οποία θα μπορούσαν να υποστηρίξουν
τεχνολογίες και εφαρμογές βασισμένες
στο διάστημα. 

Μια σειρά από πρωτοβουλίες που
σχετίζονται με το διάστημα έχουν ξεκινή-
σει ως απάντηση στις εθνικές ανάγκες.
Ειδικότερα, η πρωτοβουλία «Space and
Maritime» ιδρύθηκε από τον Ευρωπαϊκό
Οργανισμό Διαστήματος το 2018, υπό
την ηγεσία της Ελλάδας και κατόπιν αι-
τήματος της ίδιας της χώρας. Για την
πρωτοβουλία «Space and Maritime»,
έχει δημιουργηθεί μια ειδική εσωτερική
ομάδα εργασίας, η οποία επιφορτίστηκε,
μεταξύ άλλων, να προσδιορίσει τομείς
ενδιαφέροντος για την Ελλάδα και τα
άλλα ενδιαφερόμενα κράτη μέλη του
ΕΟΔ, καθώς και πιθανώς συναφή προ-
γράμματα του ΕΟΔ. Αυτή η πρωτοβουλία
θα είναι συνεπής και συμπληρωματική
με τις ήδη υπάρχουσες πρωτοβουλίες
του ΕΟΔ για την Αρκτική και τον Ατλαν-
τικό [26].
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ΕΘΝΙΚΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ

Το 2019 η Γενική Γραμματεία Τηλεπικοι-
νωνιών και Ταχυδρομείων ανέθεσε τη
διεξαγωγή μελέτης για τον εντοπισμό
των κύριων δυνατοτήτων της Ελλάδας
στον τομέα του διαστήματος. Οι κύριες
τεχνολογίες/προϊόντα στην αλυσίδα
αξίας εντοπίστηκαν στους τομείς των
Ηλεκτρονικών, της Δομής (για Δορυφό-
ρους & Ανιχνευτές-Probes) και του Επί-
γειου Τμήματος (Λειτουργίες χρήστη,
επίγειοι σταθμοί).

Στην έρευνα συμμετείχαν περισσότε-
ρες από 70 εταιρείες, ερευνητικά ιδρύ-
ματα και πανεπιστήμια που ανήκουν στο
οικοσύστημα προμηθευτών αεροδιαστη-
μικής. Οι τεχνολογίες και τα προϊόντα με
Επίπεδα Τεχνολογικής Ετοιμότητας
(Technology Readiness Levels - TRL) με-
ταξύ 5 και 9 εντοπίζονται κυρίως σε Δο-
ρυφόρους και Ανιχνευτές (Probes) και
στο Επίγειο Τμήμα. Τεχνολογίες και προ-

ϊόντα που αναπτύχθηκαν στην Ελλάδα
και μπορούν να θεωρηθούν προηγμένα
(TRL 5-9), ανήκουν στους τομείς: Ηλε-
κτρονικά, Δομή, Επίγειοι Σταθμοί και Λει-
τουργίες Χρηστών.

ΕΘΝΙΚΑ ΕΡΓΑ

Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει ευθυ-
γραμμίσει την εμπλοκή της σε έργα σε
εθνικό, ευρωπαϊκό και σε επίπεδο ΕΟΔ.
Στις ενότητες που ακολουθούν επισημαί-
νονται συγκεκριμένα έργα.

Copernicus
Το πρόγραμμα γεωεπισκόπησης της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, Copernicus, παράγει
περισσότερα από 20 TB δεδομένων την
ημέρα. Τα δεδομένα που παρέχονται
από τους δορυφόρους Sentinel και τις
συνεισφέρουσες αποστολές, είναι προ-
σβάσιμα μέσω των συνεργαζομένων επί-
γειων τμημάτων. Το 2014, το Εθνικό

Figure 2: Maturity of Technologies and Products in Greece



Αστεροσκοπείο Αθηνών, και ειδικότερα
το Κέντρο Επιστημών Παρατήρησης της
Γης και Δορυφορικής Τηλεπισκόπησης
BEYOND, έγινε το πρώτο Mirror Site που
δημιουργήθηκε στην Ευρώπη για απο-
στολές Copernicus.

Το ΒEYOND παρέχει υπηρεσίες Um-
brella Data Hub συγκεντρώνοντας τα
διάφορα Sentinel Hub σε ένα ενιαίο ση-
μείο πρόσβασης δεδομένων. Η περιοχή
κάλυψης είναι ολόκληρη η Μεσόγειος, η
Ευρώπη, η Μέση Ανατολή, η Βόρεια
Αφρική, τα Βαλκάνια και η Μαύρη Θά-
λασσα. Αποτελεί μέρος των Συνεργατι-
κών Επίγειων Σταθμών Copernicus
(Ground Stations - GS) για την υποστή-
ριξη των επιχειρησιακών δραστηριοτή-
των για Έλληνες, Ευρωπαίους και
διεθνείς χρήστες και οργανισμούς. Επι-
πλέον, οι χρήστες του Hellenic National
Sentinel Data Hub έχουν τη δυνατότητα
αναζήτησης και λήψης δορυφορικών ει-
κόνων, που λαμβάνει το BEYOND από
δορυφόρους πολικής τροχιάς. Υποστη-
ρίζει, σε πραγματικό χρόνο, πρόσβαση
σε διάφορες αποστολές, π.χ. Αποστολές
Sentinel, EOS/AQUA & TERRA, SUOMI/
NPP, JPSS, NOAA/AVHRR, METOP.  Ένας
αριθμός 650.000 προϊόντων Sentinel
από τα S-1, S-2 και S-3 (έως 500 TB) και
> 170.000 εικόνες από αποστολές που
συνεισφέρουν (~30 Tbytes) δημοσιεύον-
ται ετησίως και χρησιμοποιούνται σε
εθνικές και περιφερειακές εφαρμογές
για τη ναυτιλία, το έδαφος, την ατμό-
σφαιρα, τις έκτακτες ανάγκες, την
ασφάλεια και το κλίμα. Το Εθνικό Αστε-

ροσκοπείο Αθηνών δύναται να παρέχει
εικόνες σε πραγματικό χρόνο (κάθε 5
λεπτά) από γεωστατικούς δορυφόρους
με ανάλυση 2x2 km που μπορούν να
επαυξηθούν περαιτέρω παρέ- χοντας
ανάλυση 0,5x0,5 km. Επιπλέον, συνδυά-
ζει μετεωρολογικά δεδομένα από το πα-
νελλήνιο δίκτυο σταθμών αισθητήρων
που διαθέτει (ατμοσφαιρικούς, ρύπαν-
σης, σεισμών, μετρητών παλίρροιας, επι-
ταχυνσιόμετρα, GPS κ.λπ.). Ένας αριθ-
μός υπηρεσιών παρέχονται μέσω της εν-
σωμάτωσης του Hellenic Mirror Site για
την πρόσβαση σε μεγάλους όγκους Δε-
δομένων Sentinel σε συνδυασμό με δο-
ρυφορικά δεδομένα από το Επίγειο
Τμήμα BEYOND/NOA για την πρόσβαση
σε πλήθος δορυφορικών δεδομένων
(EOS/AQUA-TERRA, SUOMI- NPP, NOAA/
AVHRR, METOP, FY). Οι υπηρεσίες (πολ-
λές από τις οποίες είναι σε πραγματικό
χρόνο ή σε σχεδόν πραγματικό χρόνο)
διαχειρίζονται την προτεραιοποίηση με-
ταξύ πολλών διαφορετικών τομέων, που
σχετίζονται με την ανταπόκριση σε περι-
πτώσεις έκτακτης ανάγκης, δίνοντας
έμφαση στις πυρκαγιές, τις ξαφνικές
πλημμύρες, καθώς και τη διαχείριση των
υδάτων, τους γεωκινδύνους, την παρα-
κολούθηση και τη διάβρωση των ακτών,
τη ρύπανση του παράκτιου και θαλάσ-
σιου περιβάλλοντος και βιοποικιλότητα,
την ατμοσφαιρική ρύπανση, αλλά και
την επισιτιστική ασφάλεια, τις ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας, τις ατμοσφαιρικές
διαταραχές, τις πρώτες ύλες κ.λπ. Ιδιαί-
τερη σημασία αποδίδεται στην παρακο-
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λούθηση και την ασφάλεια της θάλασ-
σας.

Η αρχιτεκτονική του Κέντρου Δεδο-
μένων του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθη-
νών παρουσιάζεται στο Σχήμα 6.
Αναφορικά με τις λειτουργίες και την αρ-
χιτεκτονική του, αποτελείται από gate-
ways συνδεδεμένα με τα Copernicus
Hubs και τις κεραίες λήψης του BEYOND
και ενδυναμώνεται από το Ελληνικό Δί-
κτυο Έρευνας και Τεχνολογίας (ΕΔΕΤ).
Το ΕΔΕΤ είναι το Εθνικό Δίκτυο Έρευνας
και Εκπαίδευσης της Ελλάδας, το οποίο
διασφαλίζει τη συνδεσιμότητα στο διαδί-
κτυο, την αρχειοθέτηση μεγάλων δεδο-
μένων, ανάκτηση, και πόρους δικτύων,
που φιλοξενούνται σε κατανεμημένες
υποδομές cloud. Η υποδομή είναι διαθέ-
σιμη σε ολόκληρη την αλυσίδα προστιθέ-
μενης αξίας π.χ. ερευνητές, ΜΜΕ,
ακαδημαϊκούς, εμπορικούς χρήστες και
υπεύθυνους λήψης αποφάσεων. 

Όπως αναφέρθηκε στην Ενότητα
2.5, στη Στρατηγική Ψηφιακού Μετα-
σχηματισμού 2020-2025 περιγράφεται
ότι το Συνεργατικό Επίγειο Τμήμα Hel-
lenic Copernicus του Εθνικού Αστερο-
σκοπείου Αθηνών, θα αναβαθμιστεί
περαιτέρω και θα αναπτυχθούν πρόσθε-
τες δυνατότητες. Στόχος είναι αυτή η
υπολογιστική υποδομή και η υποδομή
συνδεσιμότητας να αναπτυχθεί σε υπο-
δομή ανοιχτού τύπου και όχι ως μονολι-
θικό κλειστό σύστημα που ανταλλάσσει
δεδομένα από ήδη λειτουργούσες υπο-
δομές, ιδίως του Ευρωπαϊκού Οργανι-
σμού Διαστήματος αλλά και Εθνικές (π.χ.
ανοιχτά δεδομένα για το κτηματολόγιο
και την πολιτική προστασία). Τα κύρια
δομικά στοιχεία της υπό ανάπτυξη υπο-
δομής, χρειάζονται σύγχρονες εγκατα-
στάσεις αποθήκευσης, logistics, ενσω-
μάτωση υπερυπολογιστών παράλληλης
επεξεργασίας και πυραμίδων δεδομένων

Figure 3: Architecture of the Hellenic Copernicus Collaborative
Ground Segment. 



και διασυνδέσεις υψηλής ταχύτητας με
το ελληνικό ακαδημαϊκό δίκτυο της
GEANT. Οι προβλεπόμενες εφαρμογές
σχετίζονται με την περιβαλλοντική δια-
χείριση των οικοσυστημάτων, την οργά-
νωση, τη θαλάσσια επιτήρηση, την
κλιματική αλλαγή και τις φυσικές κατα-
στροφές καθώς και στοχευμένες εφαρ-
μογές για τη γεωργία.

Διαστημική επιτήρηση και 
παρακολούθηση
Η Διαστημική Επιτήρηση και Παρακο-
λούθηση της ΕΕ (EUSST), ιδρύθηκε το
2014 [25] με τη δημιουργία μιας κοινο-
πραξίας επτά κρατών μελών, συμπερι-
λαμβανομένων της Γαλλίας, της Γερ-
μανίας, της Ιταλίας, της Πολωνίας, της
Πορτογαλίας, της Ρουμανίας και της
Ισπανίας. Το EUSST συγκεντρώνει ένα
ευρύ δίκτυο επίγειων και -στο μέλλον-
διαστημικών αισθητήρων, ικανών να επι-
σκοπούν και να παρακολουθούν διαστη-
μικά αντικείμενα, να παρέχουν δυνα-

τότητες επεξεργασίας και να παρέχουν
δεδομένα, πληροφορίες και υπηρεσίες.
Την κοινοπραξία EUSST θα διαδεχθεί η
EUSST Partnership, προσθέτοντας νέα
κράτη μέλη και νέα στοιχεία ενεργητι-
κού. Θα τεθεί σε ισχύ την 1η Ιουλίου
2023. 

Η Ελλάδα εξέφρασε αρχικά το ενδια-
φέρον της να γίνει μέλος του EUSST το
2017, το οποίο ανανεώθηκε το 2020 ζη-
τώντας να γίνει μέλος της EUSST Part-
nership. Η Ελλάδα συγκέντρωσε τα μη
στρατιωτικά περιουσιακά της στοιχεία
και διεξήγαγε μια σειρά από δραστηριό-
τητες για την αναβάθμιση και αξιολό-
γηση των δυνατοτήτων της, σε συνερ-
γασία με τους εταίρους στο EUSST. Ειδι-
κότερα, τα ελληνικά περιουσιακά στοι-
χεία παρατίθενται στο Σχήμα 6. Επι-
πλέον, επί του παρόντος διεξάγονται ερ-
γασίες για την ανάπτυξη ενός πολιτικού
ραντάρ παρακολούθησης, με στόχο τη
συμπλήρωση των υφιστάμενων περιου-
σιακών στοιχείων.

[1] Helmos Observatory (Pelopon-
nese), 2.3 m telescope, 2355 m alti-
tude 

[2] Kryoneri Observatory (Pelopon-
nese), 1.2 m, > 800 m

[3] Skinakas Observatory (Crete),
0.3, 0.6, and 1.3 m telescopes, 1750
m

[4] AUTH telescopes (Thessa-
loniki), 0.2-0.28 multiple telescopes

[5] Mythodea Observatory (Pelo-
ponnese), 0.35 m telescope

[6] Eudoxos Observatory (Kefallo-
nia), 1.4 m telescope

[7] Dionysos Satellite Observatory
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Figure 4: List of ground based civilian sensors in
the Greek territory.
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(Athens) - Baker Nunn Satellite Track-
ing Camera & Laser range

Τον Μάιο του 2021, με Κοινή
Υπουργική Απόφαση του Υπουργού Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης, Ανάπτυξης και
Επενδύσεων και του Υπουργείου Εθνικής
Άμυνας, καθορίστηκε η διακυβέρνηση
της ανάπτυξης και προώθησης των δρα-
στηριοτήτων του ελληνικού SST, προκει-
μένου η χώρα να γίνει μέλος της EU SST
Partnership. Το Εθνικό Αστεροσκοπείο
Αθηνών μετατρέπεται σε Εθνικό Σημείο
Επαφής. Η αρχιτεκτονική που προβλέπε-
ται για το Ελληνικό SST παρουσιάζεται
στο Σχήμα 7. Τον Αύγουστο του 2021, το
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης,
για λογαριασμό της Ελληνικής Κυβέρνη-
σης, υπέγραψε Συμφωνία Διαστημικής
Κατάστασης (Space Situational Agree-
ment - SSA) με τη Διαστημική Διοίκηση
των Ηνωμένων Πολιτειών.

Το Ελληνικό SST εμπλέκεται σε νέες
δραστηριότητες με τον Hellas Sat στον
τομέα των SSA/SST για την προστασία
των δορυφόρων. Επιπρόσθετες δραστη-
ριότητες διεξάγονται στον τομέα του
SSA μέσω του Προγράμματος Διαστημι-
κής Ασφάλειας του ΕΟΔ. Επιπλέον, λαμ-
βάνεται μέριμνα εν όψει της εμπλοκής
της ΕΕ, στη διαχείριση της διαστημικής
κυκλοφορίας.

Τηλεπικοινωνίες
Η Ελλάδα έχει μακρά παράδοση στις δο-
ρυφορικές επικοινωνίες. Ξεκινά με την
εμπλοκή στην ITU από το 1865, ακολού-
θησε η δημιουργία της Hellas Sat SA το
2001, η λειτουργία δορυφόρου το 2001
και η εκτόξευση του δορυφόρου Hellas
Sat II το 2003. Έκτοτε, μια σειρά από
δραστηριότητες έχουν περαιτέρω ανα-
πτυχθεί.

Figure 5: Architecture of the national SST - Connection with EU SST & in view of STM. (CA: collision
avoidance, RE: re-entry, FG: fragmentation analysis.



Govsatcom
Από το 2019, η Ελλάδα διαθέτει ένα λει-
τουργικό σύστημα Κυβερνητικών Δορυ-
φορικών Επικοινωνιών «GreeCom»
GOVSATCOM [10,11], συνδέοντας τα
Υπουργεία, τη Βουλή και τις πρεσβείες.
Η χωρητικότητα του δορυφόρου παρέ-
χεται από τον εθνικό φορέα Hellas Sat,
ενώ ο κόμβος Greecom φιλοξενείται και
λειτουργεί από το Υπουργείο Εθνικής
Άμυνας.

Στην Ευρώπη υπάρχουν λίγες μόνο
χώρες με δικό τους λειτουργικό σύ-
στημα. Αυτές είναι οι: Γαλλία, Γερμανία,
Ιταλία, Ισπανία, Ηνωμένο Βασίλειο, Λου-
ξεμβούργο και Ελλάδα. Από το 2020, η
Ελλάδα συνεργάζεται με άλλες χώρες
στο έργο ENTRUSTED [13] του Οργανι-
σμού για το Διαστημικό Πρόγραμμα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUSPA) που απο-
σκοπεί στη συλλογή των αναγκών των

χρηστών για το Govsatcom και στην
πραγματοποίηση επίδειξης σχετικά με τη
συγκέντρωση και την κοινή χρήση (pool-
ing and sharing ) υφιστάμενων συστημά-
των.

EuroQCI
Στις 4 Δεκεμβρίου 2019, η Ελλάδα μέσω
του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης, υπέγραψε τηνπρωτοβουλία της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης «Quantum Communi-
cation Infrastructure» (EuroQCI) [14,15].
Τα κράτη μέλη της ΕΕ έχουν δεσμευτεί
να συνεργαστούν, με την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή (ΕΕπ) και τον Ευρωπαϊκό Ορ-
γανισμό Διαστήματος, για την ανάπτυξη
μιας ασφαλούς υποδομής κβαντικών επι-
κοινωνιών (EuroQCI) εντός των επόμε-
νων δέκα ετών, ώστε να μπορέσουν οι
δημόσιες διοικήσεις να μεταδίδουν και
να αποθηκεύουν πληροφορίες και δεδο-
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Figure 6: Greek Governmental Satellite Communications System (Greecom).
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μένα με εξαιρετικά ασφαλή τρόπο, αλλά
και να προστατεύουν κρίσιμες υποδομές
και συστήματα κρυπτογράφησης σε ολό-
κληρη την ΕΕ. Το EuroQCI θα αποτελεί-
ται από δύο στοιχεία: ένα επίγειο, με
χρήση υφιστάμενων δικτύων επικοινω-
νίας οπτικών ινών που συνδέουν στρατη-
γικές τοποθεσίες σε ολόκληρη την ΕΕ και
ένα διαστημικό, για να καταστεί δυνατή
η κάλυψη μεγάλων αποστάσεων σε ολό-
κληρη την ΕΕ και άλλες ηπείρους. Η Ελ-
λάδα εστιάζει στις επίγειες υποδομές.
Συγκεκριμένα, έχουν επιλεγεί τρεις οπτι-
κοί επίγειοι σταθμοί (OGS) σε συνεργα-
σία με τον ΕΟΔ (Εικόνα 3). Ο πρώτος
επίγειος σταθμός βρίσκεται στο όρος
Χελμός, στα Καλάβρυτα της Πελοποννή-
σου. Πρόκειται για ένα τηλεσκόπιο 2,3
μέτρων σε υψόμετρο 2.355 μέτρων και
είναι το μεγαλύτερο τηλεσκόπιο στην
Κεντρική Ανατολική Ευρώπη. Το δεύτερο
τηλεσκόπιο βρίσκεται στα νότια της

χώρας στο βουνό Σκίνακας στην Κρήτη.
Πρόκειται για ένα τηλεσκόπιο 1,3 m στα
1.750 m. Το τρίτο τηλεσκόπιο βρίσκεται
στα βόρεια της χώρας στο όρος Χολο-
μώντας στην περιοχή της Θεσσαλονίκης.
Τον Αύγουστο του 2021, ο  Οπτικός Επί-
γειος Σταθμός του Χελμού πραγματοποί-
ησε την πρώτη του σύνδεση με τον
δορυφόρο ALPHASAT, τον μεγαλύτερο
ευρωπαϊκό δορυφόρο τηλεπικοινωνιών.
Αυτό αποτελεί ένα σημαντικό ορόσημο,
καθώς επιβεβαιώνει την αρχή για τη με-
ταφορά δεδομένων. Περαιτέρω αναβαθ-
μίσεις βρίσκονται σε εξέλιξη, για τη
μεταφορά δεδομένων υψηλής απόδο-
σης.

Μικροδορυφόροι
Η Ελλάδα έχει υπογράψει συμφωνία με
τον ΕΟΔ, για τη λήψη τεχνικής βοήθειας
στο πλαίσιο των προγραμμάτων τρίτων
μερών του Οργανισμού (ESA/LEG/495)

Figure 7: Optical Ground Stations (OGS) configuration for EuroQCI.



[16]. Αυτή η συμφωνία παρέχει τη δυνα-
τότητα λήψης τεχνικής βοήθειας από
τον ΕΟΔ, για την ανάπτυξη και τη διαχεί-
ριση ενός εθνικού έργου μικροδορυ-
φόρων. Το έργο στοχεύει να αναπτύξει
και να εκτοξεύσει μικροδορυφόρους σε
απόκριση των εθνικών αναγκών, όπως
συνδεσιμότητα, διαχείριση καταστρο-
φών, ασφάλεια και προστασία, έλεγχος
των συνόρων, ναυτιλία. Το εθνικό έργο
μικροδορυφόρων περιγράφεται στη
Στρατηγική Ψηφιακού Μετασχηματι-
σμού 2020-2025. Το έργο αυτό αποτε-
λεί σημαντικό βήμα για την υλοποίηση
της στρατηγικής της Ελλάδας, για την
αξιοποίηση των διαστημικών τεχνολο-
γιών και εφαρμογών και την ένταξή τους
στην εθνική οικονομία. Περιλαμβάνει την
ανάπτυξη ενός σμήνους μικροδορυφό-
ρων που θα εξυπηρετεί εφαρμογές τηλε-
πικοινωνιών και γεωεπισκόπησης, για
χρήση σε κυβερνητικές δορυφορικές
υπηρεσίες, χαρτογραφία, ναυτιλία, γε-
ωργία ακριβείας, τοπογραφία και πολε-
οδομικό σχεδιασμό με στόχο την
προώθηση καινοτόμων ολοκληρωμένων
υπηρεσιών και εφαρμογών. Το έργο των
μικροδορυφόρων έχει σχεδιαστεί για να
χρησιμοποιεί τα προγράμματα του ΕΟΔ
Fiber in the Sky – ESA HydRON, με
στόχο την ολιστική παροχή ασφαλών τη-
λεπικοινωνιακών υπηρεσιών. Το έργο
των μικρο- δορυφόρων θα υποστηρίξει
επίσης εφαρμογές και υπηρεσίες για την
έρευνα και διάσωση, την επιτήρηση συ-
νόρων, την εθνική ασφάλεια, την πολι-
τική προστασία. Η ανάπτυξη του

συστήματος μικροδορυφόρων (διαστημι-
κού και επίγειου) αναμένεται να ενισχύ-
σει τις δυνατότητες της ελληνικής
βιομηχανίας υψηλής τεχνολογίας. Το
έργο αναμένεται να αυξήσει τη διαθεσι-
μότητα, την ασφάλεια και την αυθεντι-
κοποίηση των κυβερνητικών δικτύων
επικοινωνίας. Παράλληλα, θα παρέχει
συνδεσιμότητα υψηλών ταχυτήτων σε
απομακρυσμένες περιοχές. Επιπλέον, το
πλαίσιο ανάπτυξης των μικροδορυφό-
ρων προβλέπεται να αποτελέσει μέρος
των EU GovSatCom, EuroQCI και Secure
Connectivity, που ανακοινώθηκαν από
την Ευρωπαϊκή Ένωση στις 15 Ιουλίου
2020, αλλά και του σχεδίου δράσης της
23ης Φεβρουαρίου, για τις συνέργειες
μεταξύ της μη στρατιωτικής, της αμυντι-
κής και της διαστημικής βιομηχανίας.
[17,18]. Το έργο θα χρηματοδοτηθεί με
200 εκατομμύρια ευρώ, στο πλαίσιο του
ελληνικού προγράμματος ανάκαμψης
και ανθεκτικότητας που συμφωνήθηκε
μεταξύ της Επιτροπής και της Ελλάδας
[19] και της εκτελεστικής απόφασης του
Συμβουλίου της ΕΕ, για την έγκριση της
αξιολόγησης των Ελληνικών σχεδίων
ανάκαμψης και ανθεκτικότητας [20] και
του σχετικού παραρτήματος [21] με ει-
δική αναφορά στο έργο των μικροδορυ-
φόρων (ID μέτρου: 16855) [22]. Η
υλοποίηση του έργου θα διεξαχθεί από
τον ΕΟΔ, στο πλαίσιο των προγραμμά-
των τρίτων μερών του Οργανισμού
[11,23].

Το έργο των μικροδορυφόρων στο-
χεύει στην ανάπτυξη, κατασκευή, θέση
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σε τροχιά και προλειτουργία μικροδορυ-
φόρων, ικανών να φιλοξενούν πολλαπλές
χρήσεις και πολλαπλό ειδικό τεχνολογικό
εξοπλισμό ολοκληρωμένων υπηρεσιών
(payload), ανταποκρινόμενo στις ευρω-
παϊκές και εθνικές ανάγκες, πρωτίστως
για ασφαλή συνδεσιμότητα και δευτε-
ρευόντως για την παροχή υπηρεσιών
πολλαπλών χρήσεων (π.χ. κβαντικές επι-
κοινωνίες, τηλεπικοινωνίες, ροή βίντεο
για τη ναυτιλία, την τοπογραφία, την επι-
τήρηση συνόρων ή/και παρακολούθηση
δασικών πυρκαγιών) με ταυτόχρονη
αξιοποίηση εθνικών πόρων (π.χ. Οπτικός
Επίγειος Σταθμός Χελμού (OGS), Σκίνα-
κας OGS, Χολομώντας OGS). 

Το έργο θα βασιστεί στο εθνικό κυ-
βερνητικό σύστημα δορυφορικών επικοι-
νωνιών (GreeCom) που είναι σήμερα
επιχειρησιακό, ενισχύοντάς το με πρό-
σθετες δυνατότητες ασφάλειας για τους
κυβερνητικούς χρήστες. Θα αποτελέσει

μέρος της πρωτοβουλίας EuroQCI και
στοχεύει στη διασύνδεση με το ευρω-
παϊκό διαστημικό σύστημα ασφαλούς
συνδεσιμότητας, το οποίο βρίσκεται υπό
μελέτη. 

Το έργο θα ενισχύσει την ασφάλεια,
την αξιοπιστία και την ανθεκτικότητα
των κυβερνητικών δικτύων επικοινωνίας,
των κρίσιμων υποδομών και των εμπορι-
κών υπηρεσιών και υπηρεσιών ασφα-
λείας.

Τον Σεπτέμβριο του 2021, η Γενική
Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυ-
δρομείων και ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός
Διαστήματος, εξέδωσαν Αίτημα για Πλη-
ροφορίες (Request for Information - RFI)
προκειμένου να επιλεγούν προτάσεις για
τις επόμενες φάσεις της ανάπτυξης του
έργου [24]. Στο κείμενο του RFI ζητούν-
ται προτάσεις ώστε: «Να αναπτυχθεί, να
κατασκευαστεί, να τεθεί σε τροχιά και
να λειτουργήσει ένα σμήνος «έξυπνων»

Figure 8: Preliminary Architecture



μικροδορυφόρων, ικανών να φιλοξενούν
πολλαπλές χρήσεις και πολλαπλό ειδικό
τεχνολογικό εξοπλισμό ολοκληρωμένων
υπηρεσιών (payload), ανταποκρινόμενο
στις ευρωπαϊκές και εθνικές ανάγκες,
πρωτίστως για την συνδεσιμότητα, και,
δευτερευόντως, για την παροχή υπηρε-
σιών πολλαπλών χρήσεων (π.χ. συνδεσι-
μότητα/τηλεπικοινωνίες, ροή βίντεο για
επιτήρηση των συνόρων ή/και παρακο-
λούθηση δασικών πυρκαγιών) με ταυτό-
χρονη προώθηση της ανάπτυξης της
εθνικής βιομηχανίας και αξιοποίησης
υφιστάμενων εθνικών υποδομών (π.χ.
Chelmos OGS, GreeCom).» 

Το έργο αναμένεται να ενσωματώσει
ένα ποσοστό 35% ελληνικό περιεχόμενο
στο διαστημικό τομέα και ένα ποσοστό
60% στον επίγειο τομέα. Η Συναρμολό-
γηση, Ενσωμάτωση και Έλεγχος (Assem-
bly, Integration and Testing) αναμένεται
να γίνουν στην Ελληνική Αεροπορική Βιο-
μηχανία. Η επιχειρησιακή λειτουργία του
συστήματος μετά την ολοκλήρωσή του,
θα διεξαχθεί από τον Εθνικό Λειτουργό
(operator ) Hellas Sat [23].

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Οι διαστημικές πολιτικές και δραστηριό-
τητες που υλοποιεί η ελληνική κυβέρ-
νηση, αποσκοπούν στην αξιοποίηση της
νέας διαστημικής εποχής, ενισχύοντας
τις συνέργειες μεταξύ της ΕΕ, του ΕΟΔ
και των εθνικών δραστηριοτήτων και
έργων, με σκοπό τη βελτιστοποίηση των

δημόσιων δαπανών, τον εξορθολογισμό
των προσπαθειών, την ενίσχυση της αν-
ταγωνιστικότητας και την τόνωση της
καινοτομίας. Μέσα από ένα ολοκληρω-
μένο ρυθμιστικό και νομικό πλαίσιο, σε
συνδυασμό με την ευθυγράμμιση του
στόχου παροχής διαστημικών λύσεων
στις εθνικές ανάγκες μέσω επιλεγμένων
έργων, το διαστημικό οικοσύστημα επω-
φελείται σημαντικά. Πρώτον, μέσω της
εθνικής διαστημικής νομοθεσίας που
αποσαφηνίζει τις διαστημικές προτεραι-
ότητες και απλοποιεί τη συμμετοχή σε
διαγωνισμούς του ΕΟΔ, η συμμετοχή του
Ελληνικού Διαστημικού οικοσυστήματος
παραμένει διαρκώς στα αναμενόμενα
επίπεδα. Δεύτερον, η ευθυγράμμιση της
εθνικής διαστημικής στρατηγικής με τις
εθνικές ανάγκες και τις προτεραιότητες
και έργα της ΕΕ, έδωσε την ευκαιρία για
συμμετοχή της χώρας σε νέα έργα της
ΕΕ, δημιουργώντας πολλαπλασιαστές
χρηματοδότησης για τις εθνικές δαπά-
νες και παρέχει τη δυνατότητα στο δια-
στημικό οικοσύστημα να συμμετάσχει σε
νέες συνεργασίες. Τρίτον, η στρατηγική
εστίαση μέσω επιλεγμένων έργων, με
στόχο την κάλυψη των εθνικών αναγ-
κών, έδωσε την ευκαιρία να ανακατα-
σκευαστούν και να ενισχυθούν οι ήδη
υπάρχουσες υποδομές σε όλη τη χώρα,
οι οποίες θα παρέχουν μια επιχειρησιακή
σύγχρονη διαστημική υποδομή. Τέλος, η
ολιστική προσέγγιση που ακολουθήθηκε
εξετάζοντας λύσεις από άκρο σε άκρο,
από τα νομικά και ρυθμιστικά μέχρι τα
συγκεκριμένα έργα που ευθυγραμμίζον-
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ται κυρίως με τις προτεραιότητες της ΕΕ,
παρέχει την ευκαιρία σε χώρες όπως η
Ελλάδα, που χαρακτηρίζονται από οικο-
νομικούς περιορισμούς, πολιτική αστά-
θεια και γεωπολιτική σημασία, να
καρπωθούν τα οφέλη που μπορεί να
προσφέρει το «νέο διάστημα». Αυτή η με-
λέτη διευρύνει τη γνώση των επαγγελμα-
τιών, για το πώς ο συνδυασμός νομικού
και ρυθμιστικού πλαισίου, μαζί με στο-
χευμένες πολιτικές και στρατηγικές για
επιλεγμένα έργα, μπορεί να βοηθήσει
στην ανεύρεση διαστημικών λύσεων στις
εθνικές ανάγκες. Επιπλέον, παρέχει μια
ολοκληρωμένη χαρτογράφηση των δια-
στημικών δραστηριοτήτων και των εν-
διαφερόμενων μερών στην Ελλάδα.
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ HELIOS



Το στρατιωτικό δορυφορικό πρό-
γραμμα HELIOS υπήρξε ένα ευρωπαϊκό
δορυφορικό σύστημα παρατήρησης γης
οπτικού φάσματος. Το πρόγραμμα υλο-
ποιήθηκε σε δύο βήματα, το HELIOS I
(σε λειτουργία από το 1995 έως το
2012) και το HELIOS II  (οι δύο εκτοξεύ-
σεις των δορυφόρων του έγιναν το 2004
και το 2009). Στο HELIOS I συμμετείχαν
η Γαλλία, η Ιταλία και η Ισπανία1, ενώ στο
HELIOS II  συνιδιοκτήτες ήταν η Γαλλία,
η Ιταλία, η Ισπανία, το Βέλγιο, η Ελλάδα
και η Γερμανία.

Στο πλαίσιο του HELIOS I τέθηκαν σε
τροχιά δύο δορυφόροι, ο HELIOS 1Α και
ο 1Β. Πρόκειται για ηλεκτρο-οπτικούς
δορυφόρους παρατήρησης γης, οι οποί-
οι κατασκευάστηκαν από την EADS As-
trium, με παραγόμενες εικόνες διακρι-
τικής ικανότητας ενός μέτρου. Το σύ-
στημα HELIOS I αποτέλεσε το πρώτο κα-
θαρά στρατιωτικό σύστημα Δορυφο-
ρικής Παρατήρησης, που αναπτύχθηκε
και θεωρήθηκε ως ένα από τα πιο προ-
ηγμένα παγκοσμίως και το σημαντικό-
τερο σε Ευρωπαϊκό επίπεδο2.

Με το HELIOS II τέθηκαν σε τροχιά
επίσης δύο δορυφόροι, ο HELIOS 2Α και
ο 2Β. Πρόκειται για μεγαλύτερους ηλε-
κτρο-οπτικούς δορυφόρους παρατήρη-
σης γης, οι οποίοι κατασκευάστηκαν
επίσης από την EADS Astrium, με διακρι-
τική ικανότητα εικόνων της τάξης του
μισού μέτρου3.

Οι δορυφόροι HELIOS II διέθεταν
βελτιωμένα επιχειρησιακά χαρακτηρι-
στικά σε σχέση με αυτούς του HELIOS I,

καθώς παρουσίαζαν υψηλότερη διακρι-
τική ικανότητα, ήταν πιο παραγωγικοί σε
αριθμό εικόνων και είχαν τη δυνατότητα
λήψης εικόνων και τη νύχτα στο υπέρυ-
θρο φάσμα. 

Το HELIOS II υπήρξε το πρώτο στρα-
τιωτικό σύστημα που χρησιμοποιήθηκε
από τις Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις, των
οποίων κάλυψε τις ανάγκες από το 2007
μέχρι και το 2022. Λόγω της απόρρητης
διαβάθμισης του προγράμματος δεν
υπάρχει εκτενής βιβλιογραφία γι’ αυτό.
Στο παρόν συνοπτικό κείμενο περιλαμ-
βάνονται  ορισμένες χρήσιμες  πληροφο-
ρίες για το εν λόγω πρόγραμμα.

Η πρώτη επαφή ελληνικού προσωπι-
κού με τα υψηλής διαβάθμισης δεδο-
μένα HELIOS I πραγματοποιήθηκε το
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1998, όταν τοποθετήθηκα  με την ιδιό-
τητα του αναλυτή δορυφορικών εικόνων
(πρώτος Έλληνας αξιωματικός της Πολε-
μικής Αεροπορίας σε αυτή τη θέση) στο
Δορυφορικό Κέντρο της τότε Δυτικοευ-
ρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ), στο Torrejon de
Ardoz της Ισπανίας. Είχε προηγηθεί η
έγκριση της πρότασης του ΓΕΑ από τον
Υπουργό Εθνικής Άμυνας για την συμμε-
τοχή μας στις διαστημικές δραστηριότη-
τες της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης
(ΔΕΕ). Εκεί εκπαιδεύτηκα και εργάστηκα
επισταμένως  στην ανάλυση δορυφορι-
κών εικόνων υψηλής διαβάθμισης. 

Το ΔΚ ΔΕΕ είχε δημιουργηθεί μόλις
το 1992, ως αποτέλεσμα των μαθημά-
των για την αξία της συλλογής πληροφο-
ριών από το Διάστημα που είχε ανα-
δειχθεί στον Περσικό Πόλεμο (1991).
Πέραν των εμπορικών δορυφορικών ει-
κόνων, που προμηθευόταν το Κέντρο για
σκοπούς ανάλυσης και συλλογής πληρο-
φοριών επ’ ωφελεία των κρατών της
ΔΕΕ, υπήρχε ειδικό γραφείο (cell) εργα-
σίας με περιορισμένη πρόσβαση, μέσα
στο οποίο αναλύονταν δορυφορικά δε-
δομένα του HELIOS I. Οι τρεις συμμετέ-
χουσες χώρες στο πρόγραμμα παρείχαν
στο Δορυφορικό Κέντρο εικόνες του HE-
LIOS I κατόπιν ειδικής συμφωνίας με την
ΔΕΕ. 

Οι δορυφόροι HELIOS 2Α και 2Β
εκτοξεύτηκαν και τέθηκαν επιτυχώς σε
τροχιά από το Διαστημικό Κέντρο του
Kourou της γαλλικής Γουϊάνας, το Δεκέμ-
βριο του 2004 και το Δεκέμβριο του
2009 αντίστοιχα. Οι δύο εκτοξεύσεις συ-

νέπεσαν ημερολογιακά από σύμπτωση,
στις 18 Δεκεμβρίου του 2004 και του
2009. Ο πύραυλος φορέας, που έθεσε
τους δύο δορυφόρους σε τροχιά, ήταν ο
Ariane 5 της Arianespace, ο οποίος έχει
ικανότητα μεταφοράς στο διάστημα 10
τόνων ωφέλιμου φορτίου. Κάθε δορυφό-
ρος ήταν βάρους 4,5 τόνων και πέταξε
σε ύψος 685 χιλιομέτρων. 

Στο πρόγραμμα HELIOS IΙ η χώρα
μας συμμετείχε μετά από πρόταση του
ΓΕΑ. Λεπτομέρειες για τη σημαντική
πρωτοβουλία της Πολεμικής Αεροπορίας
για τη συμμετοχή του ΥΠΕΘΑ στο παρα-
πάνω πρόγραμμα έχουν ήδη καταγρα-
φεί, οπότε δεν κρίνεται σκόπιμη η
επανάληψη τους4.

Μετά από διαβουλεύσεις με τη Γαλ-
λία, που ξεκίνησαν τελικά το 2004 πριν
εκτοξευθεί ο πρώτος δορυφόρος, αρ-
χικά από Επιτροπή του ΓΕΑ και στη συ-
νέχεια με διακλαδική σύνθεση υπό την
ΓΓΟΣΑΕ (στην οποία συμμετείχα) επήλθε
διακυβερνητική συμφωνία το 2005. Οι
διαπραγματεύσεις αυτές δεν ήταν εύκο-
λες, υπήρξαν καθυστερήσεις πλην όμως
στο τέλος υπήρξαν επιτυχείς και η χώρα
μας απέκτησε ως συνιδιοκτήτρια ποσο-
στό 2,5%. Στις 16 Μαρτίου 2007, ακο-
λούθησε επικύρωση της Συμφωνίας
Συνεργασίας από τη Βουλή των Ελλήνων
(Νόμος 3546/2007)5. Η χώρα μας με το
ποσοστό αυτό εξασφάλισε λήψη 5-6 ει-
κόνων ημερησίως από δύο δορυφόρους,
με επανεπίσκεψη της περιοχής εθνικού
ενδιαφέροντος κάθε 12 ώρες.
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Στο πλαίσιο συνιδιοκτησίας στο πρό-
γραμμα HELIOS II, η χώρα μας ανέλαβε
να υλοποιήσει σημαντικές δεσμεύσεις με
τη συμμετοχή της Ελληνικής Βιομηχα-
νίας. Στις υποχρεώσεις της χώρας μας
συμπεριλαμβάνονταν η κατασκευή στην
Ελλάδα ενός επίγειου σταθμού λήψης ει-
κόνων απευθείας από τους δορυφόρους
του προγράμματος και η εκπαίδευση ελ-
ληνικού προσωπικού στην Τουλούζη της
Γαλλίας για την τεχνική  υποστήριξη του
σταθμού στην  εγκατάσταση των απαι-
τούμενων πληροφοριακών συστημάτων,
αλλά και στην επιχειρησιακή λειτουργία
του. 

Επιπρόσθετα, στο μεσοδιάστημα
μέχρι την υλοποίηση του επίγειου σταθ-
μού λήψης, που είχε συμβατικό χρόνο
παράδοσης το 2008,  κρίθηκε απαραί-
τητη η εκπαίδευση προσωπικού του
ΓΕΕΘΑ για τη στελέχωση του ελληνικού
σταθμού. Πυρήνας αυτού του προσωπι-
κού τοποθετήθηκε το 2007, ως ελληνι-
κός σύνδεσμος, στον γαλλικό επίγειο
σταθμό λήψης HELIOS (CMOS – Centre
Militaire d’Observation par Satellites), ο
οποίος βρίσκεται εντός της αεροπορικής
βάσης του Creil, βορείως του Παρισιού,
προκειμένου να διαχειρίζεται τα αιτή-
ματα εικόνων ελληνικού ενδιαφέροντος.

Ο σύνδεσμος, που αποτελείτο από
δύο αξιωματικούς της Πολεμικής Αερο-
πορίας, έναν αξιωματικό του Στρατού
Ξηράς και έναν υπαξιωματικό του Πολε-
μικού Ναυτικού, εκπαιδεύτηκε στο πρό-

γραμμα στη γαλλική γλώσσα και ανέ-
λαβε, κατ’ εντολή του ΓΕΕΘΑ, να προ-
σθέτει τα ελληνικά αιτήματα στο καθη-
μερινό πλάνο λήψης εικόνων, που διαβι-
βάζονταν τηλεμετρικά στον δορυφόρο
HELIOS 2A. Στη συνέχεια λάμβανε τις
δορυφορικές εικόνες σε σταθμό εργα-
σίας εντός του CMOS, τις επεξεργαζόταν
και τις προωθούσε αρμοδίως στο ΓΕΕΘΑ,
μέσω του διπλωματικού σάκου της ελλη-
νικής πρεσβείας στο Παρίσι.
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Στο πλαίσιο των ελληνικών υποχρεώ-
σεων, το ΓΕΕΘΑ κλήθηκε να συμμετάσχει
σε ομάδα επιτήρησης κλείδων για την το-
ποθέτηση των απόρρητων κλείδων του
δορυφόρου HELIOS 2Β, προτού αυτός
εκτοξευτεί σε τροχιά στις 18 Δεκεμβρίου
2009. Οι κλείδες αποτελούν βασικό στοι-
χείο του συστήματος κρυπτογράφησης
του σήματος δεδομένων που χρησιμο-
ποιεί ο δορυφόρος για να αποστείλει τις
εικόνες τηλεμετρίας στους επίγειους
σταθμούς λήψης. Οι χώρες εκπροσωπή-
θηκαν από τουλάχιστον δύο άτομα. Από
ελληνικής πλευράς στην αποστολή συμ-
μετείχαν ο γράφων,  Επισμηναγός Λάμ-
προς Μπιρμπίλης, και ο Υποπλοίαρχος
Αλέξανδρος Ξένος, στελέχη του ΓΕΕΘΑ.

Επειδή τα στοιχεία της αποστολής
είναι γνωστά μόνο στα λίγα μέλη που
συμμετείχαν, παρέχονται ορισμένες
πρόσθετες  πληροφορίες. Η ομάδα προ-
ετοίμασε για μεταφορά τις κλείδες του
δορυφόρου HELIOS 2B, κανονικές και
αναπληρωματικές. Αναχώρησε αεροπο-
ρικώς σε δύο ομάδες από το Παρίσι για
το Kourou της γαλλικής Γουιάνας στις 23

και 24 Οκτωβρίου 2009. Μετά την
άφιξη, οι κλείδες αποθηκεύτηκαν σε κι-
βώτιο ασφαλείας με συνδυασμό, ο
οποίος συμπληρώθηκε από κάθε χώρα
ξεχωριστά και ήταν μυστικός. Το κιβώτιο
τοποθετήθηκε σε ειδική αίθουσα ασφα-
λείας. Στην ομάδα  παραχωρήθηκε ει-
δική αίθουσα από την οποία ήταν ορατή
ζωντανά η εικόνα του δορυφόρου όλο το
24ωρο και όλες τις ημέρες της επιχείρη-
σης, προκειμένου η ομάδα να μπορεί να
βεβαιώνει ανά πάσα στιγμή ότι ο χώρος
των κλείδων παρέμενε απρόσιτος σε
οποιαδήποτε ξένη παρέμβαση. 

Ο δορυφόρος HELIOS 2B έφθασε
αεροπορικώς στο Kourou στις 14 Οκτω-
βρίου 2009 από την Τουλούζη της Γαλ-
λίας και στη συνέχεια μεταφέρθηκε στο
υπόστεγο S1 του Διαστημικού Κέντρου
Γουιάνας. Από 19 έως 24 Οκτωβρίου
2009, ο δορυφόρος συνδέθηκε ηλε-
κτρικά και άρχισαν οι πρώτες εργασίες
πριν την εκτόξευση. Στις 27 Οκτωβρίου
2009, ανοίχτηκε το κιβώτιο ασφαλείας
και εκτελέστηκε η εγκατάσταση των κα-
νονικών κλείδων στο δορυφόρο, παρου-



σία μελών της ομάδας. Ακο-
λούθησαν επιτυχείς δοκιμές
αποδοχής των κλείδων στο
ηλεκτρικό κύκλωμα του δορυ-
φόρου. Στη συνέχεια, έγιναν
δοκιμές του συστήματος πρό-
ωσης του δορυφόρου και
μέχρι τις 30 Οκτωβρίου 2009
εκτελέστηκε η γενική δοκιμή
με επιτυχία. 

Στα τέλη Νοεμβρίου
2009, αφού προηγήθηκαν οι απαραίτη-
τες εργασίες προετοιμασίας, ο HELIOS
2B ετοιμάστηκε και μεταφέρθηκε στο
υπόστεγο της τελικής συναρμολόγησης.
Η μεταφορά έγινε σε θάλαμο με ελεγχό-
μενες συνθήκες θερμοκρασίας και υγρα-
σίας και σφραγίστηκε με ταινίες ασφα-
λείας. Στις 27 Νοεμβρίου 2009, ο Η2Β
ανυψώθηκε και τοποθετήθηκε στην κο-
ρυφή του πυραύλου ARIANE 5 GS. Στη
συνέχεια, σφραγίστηκε με την τοποθέ-
τηση της προστατευτικής κορυφής του
ARIANE 5 GS.

Στις 8 Δεκεμβρίου 2009,  o πύραυ-
λος φορέας ARIANE 5 GS, έμφορτος με
τον δορυφόρο, αναχώρησε από το υπό-

στεγο συναρμολόγησης για την τελική
θέση εκτόξευσης όπου και έφτασε επιτυ-
χώς. Κατά τη διάρκεια των ελέγχων, δια-
πιστώθηκε διαρροή υγρού ηλίου, στοι-
χείου που χρησιμοποιείται για την πίεση
του καυσίμου (υγρό οξυγόνο και υδρο-
γόνο) του κεντρικού πύραυλου VULCAN.
Η διαδικασία εκτόξευσης διεκόπη και o
πύραυλος φορέας ARIANE 5 GS, έμφορ-
τος με τον ΗELIOS 2Β, επέστρεψε στο
υπόστεγο. Η βλάβη  εντοπίστηκε  σε μία
βαλβίδα πίεσης του δοχείου αποθήκευ-
σης υγρού ηλίου και επιδιορθώθηκε.
Ακολούθησαν όλες οι απαραίτητες δοκι-
μές προκειμένου ο ARIANE 5 GS να τεθεί
και πάλι σε κατάσταση προ εκτόξευσης
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και ως νέα ημέρα εκτόξευσης ορίστηκε
η 17 Δεκεμβρίου 2009.

Στις 17 Δεκεμβρίου 2009,  έγινε μία
νέα ανεπιτυχής προσπάθεια εκτόξευσης.
Περίπου πέντε λεπτά πριν την εκτό-
ξευση, παρουσιάστηκε μία ανωμαλία
στη μέτρηση θερμοκρασίας ενός ορό-
φου του πυραύλου. Πιο συγκεκριμένα
δύο αισθητήρες μέτρησης της θερμο-
κρασίας του ίδιου χώρου παρουσίαζαν
απόκλιση μέτρησης μεγαλύτερη του επι-
τρεπτού. Συνεπώς ματαιώθηκε η εκτό-
ξευση και αργότερα έγινε γνωστό ότι η
νέα προσπάθεια θα λάμβανε χώρα την
επόμενη μέρα. 

Πράγματι, στις 18 Δεκεμβρίου
2009, στις 18:26 ώρα Ελλάδος, η τρίτη
προσπάθεια  εκτόξευσης στέφθηκε με
επιτυχία. Μία ώρα μετά, ο δορυφόρος
ΗELIOS 2Β τέθηκε σε τροχιά και έξι
ώρες αργότερα επιβεβαιώθηκε από το
κέντρο ελέγχου στην Τουλούζη της Γαλ-
λίας, μετά την εκτέλεση των σχετικών
ελέγχων, η καλή λειτουργία όλων των συ-
στημάτων του.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
ΤΩΝ ΔΟΡΥΦΟΡΩΝ

Στα κυριότερα μέρη των δορυφόρων
HELIOS II συγκαταλέγονται δύο όργανα
λήψης εικόνων: το όργανο υψηλής ευκρί-
νειας και το όργανο ευρέως πεδίου. Επί-
σης, διαθέτουν τη μονάδα ουράνιας
μέτρησης για τον προσδιορισμό της
θέσης του δορυφόρου, την κεραία μετά-
δοσης των δεδομένων στο έδαφος, το
προωθητικό σύστημα και τους συλλέκτες
ηλιακής ενέργειας. Τέλος, είναι εξοπλι-



σμένοι με κύρια και εναλλακτικά υπολο-
γιστικά συστήματα, μονάδες αποθήκευ-
σης δεδομένων καθώς και συσσωρευτές
ενέργειας.

Οι δορυφόροι HELIOS II βρίσκονταν
σε πολική και κυκλική τροχιά, καθώς πε-
ριστρέφονταν κυκλικά γύρω από τη γη
και πάνω από τους δύο πόλους της. Κά-
λυπταν επομένως όλη την υδρόγειο, εκ-
μεταλλευόμενοι την περιστροφή της
γύρω από τον εαυτό της. Ένα επιπλέον
ενδιαφέρον χαρακτηριστικό της τροχιάς
τους είναι ο ηλιοσυγχρονισμός κατά τη
διάρκεια των λήψεων ημέρας. Η ηλιο-
σύγχρονη τροχιά, που εκτελούσαν οι δο-
ρυφόροι HELIOS II, επιτυγχάνεται με τη
διατήρηση σταθερής γωνίας μεταξύ των
αξόνων κέντρο ηλίου – κέντρου γης και
κέντρου γης – δορυφόρος. Σκοπός  του
ηλιοσυγχρονισμού  είναι η εξασφάλιση
όμοιων συνθηκών ηλιακού φωτισμού για
επαναλαμβανόμενες λήψεις της ίδιας γε-
ωγραφικής περιοχής καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του έτους. Συνεπώς, το έργο του
αναλυτή διευκολύνεται προκειμένου να
εξάγεται το βέλτιστο επιχειρησιακό απο-
τέλεσμα με τη σύγκριση εικόνων διαφο-
ρετικής ηλικίας.

Οι τροχιές ημέρας ήταν ανοδικές και
κατευθύνονταν από το νότιο προς το βό-
ρειο πόλο, ενώ αυτές της νύκτας ήταν
καθοδικές και κατευθύνονταν από το
βόρειο προς το νότιο πόλο. Οι δορυφό-
ροι, σύμφωνα πάντα με τον προγραμμα-
τισμό, εκτελούσαν ελιγμούς και μετα-
τόπιζαν τη θέση τους και στους τρεις
άξονες κίνησης προκειμένου να φέρουν

εις πέρας την αποστολή τους και να
πραγματοποιήσουν τον βέλτιστο αριθμό
λήψεων. 

Βασικός περιορισμός του συστήμα-
τος υπήρξαν οι καιρικές συνθήκες, δεδο-
μένου ότι το σύστημα είναι οπτικό. Η
νεφοκάλυψη αποτελεί αξεπέραστο εμπό-
διο για την κατόπτευση της περιοχής εν-
διαφέροντος. Η στόχευση και η σάρωση
της περιοχής δεσμεύει τους δορυφόρους
για χρόνο που ποικίλει ανάλογα με το
είδος της εικόνας και τον απαιτούμενο
ελιγμό.

Οι εντολές προγραμματισμού αλλά
και άλλες εντολές ελέγχου της κατάστα-
σης των  δορυφόρων εκπέμπονταν από
τρεις κύριους επίγειους σταθμούς ανοδι-
κής ζεύξης. Αυτοί βρίσκονταν στο νότιο
Ινδικό ωκεανό ,στα νησιά Kerguelen, στο
Aussaguel της νότιας Γαλλίας και στο
Kourou της γαλλικής Γουϊάνας, στη νότια
Αμερική. Στη διάθεση του προγράμμα-
τος υπήρχαν και άλλοι εφεδρικοί σταθ-
μοί ανοδικής ζεύξης σε άλλα σημεία της
γης. 
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Οι δορυφορικές εικόνες «κατέβαι-
ναν» με κωδικοποιημένο σήμα σε έξι επί-
γειους σταθμούς λήψης, όσοι και οι
εταίροι του προγράμματος: στο Creil
Γαλλίας, στις Βρυξέλλες, στη Μαδρίτη,
στη Ρώμη, στην 114 Πτέρυγα Μάχης
στην Τανάγρα και στο Gelsdorf Γερμα-
νίας, κοντά στη Βόννη. Ο κώνος λήψης
του ελληνικού σταθμού, όπως αυτός δια-
κρίνεται στην εικόνα, επέτρεπε στη
χώρα μας να δέχεται εικόνες από τη γε-
ωγραφική περιοχή, που περικλείεται από
τον εξωτερικό δακτύλιο του κώνου,  τη
χρονική στιγμή της λήψης τους. 

Το σύστημα HELIOS II παρείχε μία
πλούσια γκάμα απλών αλλά και συνδυα-
σμένων τρόπων λήψης εικόνων. Στους
απλούς τρόπους λήψης περιλαμβά-
νονταν η παγχρωματική πολύ υψηλής

ευκρίνειας, η παγχρωματική υψηλής, η
υπέρυθρη ημέρας και νύκτας, η παγχρω-
ματική ευρέως πεδίου, η σύνθεση  παγ-
χρωματικής και κοντινής υπέρυθρης και,
τέλος, το στέρεο ζεύγος εικόνων με ένα
μόλις πέρασμα του δορυφόρου πάνω
από την περιοχή ενδιαφέροντος. Η παγ-
χρωματική εικόνα είναι αυτή που δημι-
ουργείται στους τόνους του άσπρου και
μαύρου. Όλοι οι ανωτέρω τρόποι λήψης
συνδυάζονταν μεταξύ τους και το σύ-
στημα απέδιδε και συνδυασμένους τρό-
πους με μία προσπάθεια, σε ένα
πέρασμα του δορυφόρου.

Το δορυφορικό σύστημα συγκροτού-
σαν, πρώτον, το διαστημικό στοιχείο, δη-
λαδή οι δορυφόροι του HELIOS II και,
δεύτερον, το επίγειο στοιχείο, στο οποίο
περιλαμβάνονται όλοι οι επίγειοι σταθμοί



λήψης καθώς και οι σταθμοί ελέγχου των
δορυφόρων.  Η επίσημη έναρξη της επι-
χειρησιακής λειτουργίας του ελληνικού
επίγειου σταθμού λήψης εικόνων με το
όνομα Δορυφορικός Σταθμός Εδάφους
(ΔΣΕ), με υπαγωγή στο ΓΕΕΘΑ, έλαβε
χώρα τον Οκτώβριο του 2010. 

Η έδρα του σταθμού βρίσκεται εντός
της αεροπορικής βάσης της Τανάγρας
(114 ΠΜ), η οποία προτιμήθηκε ως
πρώτη επιλογή με δεύτερη το αεροδρό-
μιο της Λάρισας6. Τρία είναι τα κύρια
μέρη του σταθμού: το οίκημα στο οποίο
εδράζεται η κεραία λήψης των δορυφο-
ρικών εικόνων, το κτήριο επιχειρήσεων
και το κτήριο διοίκησης. Στις εγκαταστά-
σεις του ελληνικού σταθμού πραγματο-
ποιείται ολοκληρωμένη διαχείριση της
εικόνας από το δορυφόρο μέχρι το τε-
λικό προϊόν ανάλυσης.

Με τη συμμετοχή μας στο πρό-
γραμμα HELIOS II, έχει καταστεί πλέον
εφικτή η συλλογή πληροφοριών για αντι-
κειμενική εκτίμηση καταστάσεων και ορ-
θολογική τοποθέτηση έναντι απειλών,
χωρίς έκθεση σε κίνδυνο προσωπικού

και μέσων των ελληνικών Ενόπλων Δυνά-
μεων.  Στο πλαίσιο του σχεδιασμού του
Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, η χρήση δο-
ρυφορικών εικόνων HELIOS II είναι δια-
θέσιμη για όλους τους κυβερνητικούς
φορείς. 

Τα δεδομένα HELIOS II χρησιμοποι-
ούνται ήδη για τη γεωχωρική υποστήριξη
των σύγχρονων οπλικών συστημάτων,
που διαθέτουν οι Ένοπλες Δυνάμεις μας,
καθώς και για γεωγραφικούς σκοπούς.
Η ψηφιακή φύση τους δίνει πολλές δυνα-
τότητες στο χρήστη σε ένα ευρύ πεδίο
εφαρμογών, όπως για παράδειγμα η
τρισδιάστατη απεικόνιση και ο εμπλουτι-
σμός γεωγραφικών πληροφοριακών συ-
στημάτων GIS. 

Αν και η αρχική πρόταση του ΓΕΑ θε-
ωρήθηκε ως τολμηρή, η απόφαση της
στρατιωτικής και της Πολιτικής Ηγεσίας
του ΥΠΕΘΑ για τη συμμετοχή μας στο
πρόγραμμα HELIOS II κρίνεται ως επιτυ-
χής, αφού κατέστησε την Ελλάδα μία
από τις λίγες χώρες παγκοσμίως που δια-
θέτουν αυτόνομη πρόσβαση σε στρατιω-
τικές εφαρμογές παρατήρησης γης.
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Πλέον, η υπόψη ελληνογαλλική συνεργα-
σία, που ξεκίνησε με το πρόγραμμα HE-
LIOS II, έχει ολοκληρωθεί επιτυχώς και το
Υπουργείο Άμυνας προχωρά τις διαδικα-
σίες για συμμετοχή στο διάδοχο, ομοίως
οπτικό στρατιωτικό δορυφορικό πρό-
γραμμα CSO (Composante Spatiale Op-
tique)7, που απαρτίζεται από τρεις
δορυφόρους, δύο υψηλής ανάλυσης και
έναν τρίτο πολύ υψηλής ανάλυσης.

Το διάδοχο του HELIOS II σύστημα
αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του MUSIS
(Multinational Space-based Imaging
System), στο οποίο το ΥΠΕΘΑ συμμε-
τείχε από το 2006, μετά από εισήγηση
του Γραφείου Διαστήματος του Επιτε-
λείου του Υπουργού, που συγκροτήθηκε
μετά από αίτημα του ΓΕΑ8.

Συμπερασματικά, οι στρατηγικές
επιλογές  που έγιναν σχετικά με τη συμ-
μετοχή μας στο πρόγραμμα HELIOS II
και στο διάδοχό του σχήμα, έχουν κατα-
στήσει την Ελλάδα μία από τις λίγες
χώρες που διαθέτουν αυτόνομη ικανό-
τητα σε στρατιωτικές εφαρμογές παρα-
τήρησης γης και εξαιρετική πρόσβαση
στην ομάδα των μεγάλων διαστημικών
δυνάμεων παγκοσμίου επιπέδου.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Καθώς διανύουμε τον 21ο αιώνα, τα
κράτη συνειδητοποιούν ότι η αξιοποίηση
του Διαστήματος διαδραματίζει ολοένα
και πιο σημαντικό ρόλο στην κοινωνική
και οικονομική εξέλιξη μιας χώρας και
στην ασφάλειά της γενικότερα. Η αξιο-
ποίηση των διαστημικών εφαρμογών
επεκτείνεται στον ιδιωτικό και δημόσιο
τομέα και καλύπτει, μεταξύ άλλων, ένα
ευρύ φάσμα κυβερνητικών και στρατιω-
τικών αναγκών.

Η Αξιοποίηση του Διαστήματος  από
τα κράτη βασίζεται σε ένα σημαντικό κυ-
βερνητικό ‘’εργαλείο’’, το οποίο δεν είναι
άλλο από τη χάραξη ενιαίας εθνικής πο-
λιτικής διαστήματος, στην οποία διατυ-
πώνονται ξεκάθαρα οι επιδιώξεις της
χώρας και το πλαίσιο δράσης  σ’ αυτόν
τον  τομέα. 

Στο παρόν άρθρο επιχειρείται μια
αναλυτική παρουσίαση  της συμμετοχής
της Ελλάδας σε διάφορα διαστημικά
προγράμματα  υπό το πρίσμα της στρα-
τιωτικής τους εφαρμογής (ανάδειξη συ-
μπερασμάτων σχετικά με τις δημι-
ουργούμενες δυνατότητες και προοπτι-
κές).    

ΕΘΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΑ
ΘΕΜΑΤΑ ΤΟΥ ΔΙΑΣΤΗΜΑΤΟΣ

Αυτή την στιγμή στην Ελλάδα υπάρχουν
δύο φορείς οι οποίοι είναι υπεύθυνοι, ο
καθένας στον τομέα του, για την διακυ-

βέρνηση του Διαστήματος. Tο Υπουργείο
Ψηφιακής Διακυβέρνησης είναι αρμόδιο
για τα θέματα των δορυφορικών επικοι-
νωνιών καθώς και για συντονισμό όλων
των άλλων φορέων για τα πολιτικά δια-
στημικά θέματα στην Ελλάδα, της συμ-
μετοχής στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό
Διαστήματος συμπεριλαμβανομένου.
Στο Υπουργείο αυτό έχει δημιουργηθεί
και το Ελληνικό Κέντρο Διαστήματος
(ΕΛ.ΚΕ.Δ.), του οποίου βασικός στόχος
είναι η αναζήτηση, προώθηση και διαχεί-
ριση διαστημικών προγραμμάτων και
έργων, με σκοπό την εξυπηρέτηση εθνι-
κών, επιστημονικών, επιχειρησιακών και
αναπτυξιακών αναγκών. Αυτό αντικατέ-
στησε τον Ελληνικό Διαστημικό Οργανι-
σμό (ΕΛ.Δ.Ο), ο οποίος είχε συσταθεί το
2017 με το άρθρο 18 του Ν.4508/2017
(ΦΕΚ 200/Α/2017), αναλαμβάνοντας
το έργο και τις αρμοδιότητές του. 

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας
(ΥΠΕΘΑ) είναι υπεύθυνο ως προς τα δια-
στημικά προγράμματα και τις εφαρμο-
γές που εξυπηρετούν σκοπούς εθνικής
άμυνας. Μεταξύ των δύο φορέων υπε-
γράφη στις 22 Μαρτίου 2019 Μνημόνιο
Συνεργασίας. Το ΥΠΕΘΑ αναπτύσσει αυ-
τόνομα τα δικά του προγράμματα ενώ
δύναται να συμμετέχει, κατόπιν προ-
σκλήσεως, στις συνεδριάσεις του Διοικη-
τικού Συμβουλίου του ΕΛ.ΚΕ.Δ., χωρίς δι-
καίωμα ψήφου, εφόσον συζητείται θέμα
που άπτεται της εθνικής άμυνας και
ασφάλειας. Το ΥΠΕΘΑ διαθέτει δύο κε-
ντρικούς φορείς που ασχολούνται με το
Διάστημα: Την Διεύθυνση Διαστήματος
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στο ΓΕΕΘΑ και το Γραφείο Διαστήματος
στη Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής
Άμυνας & Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ). 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΕ ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΑ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Η  ελληνική κυβέρνηση, θεωρώντας το
Διάστημα εν δυνάμει   προέκταση της ελ-
ληνικής επικράτειας και κατ’ επέκταση
των εθνικών συνόρων, με σημαντικό
ρόλο για την Εθνική Ασφάλεια, τόσο σε
περίοδο ειρήνης όσο και σε περίοδο κρί-
σης, έχει οργανώσει διαχρονικά τη συμ-
μετοχή της χώρας σε κατάλληλα δια-
στημικά προγράμματα. Η δράση αυτή
από τη μία  εξασφαλίζει στην ελληνική
κυβέρνηση έναν καλύτερο έλεγχο στον
τομέα της Εθνικής Ασφάλειας και από
την άλλη συμβάλλει, μέσω της εμπειρίας
που προσφέρει ο σχεδιασμός και η υλο-
ποίηση των προγραμμάτων, στη βελ-
τίωση  των διαστημικών δεξιοτήτων των
εμπλεκόμενων φορέων. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗΣ
ΓΗΣ “HELIOS II / One Atlas”

Το πρώτο σημαντικό διαστημικό πρό-
γραμμα παρατήρησης της Γης για αμυν-
τικούς σκοπούς, στο οποίο συμμετείχε η
Ελλάδα, ήταν το στρατιωτικό πρό-
γραμμα HELIOS II.

Το «Helios II» ήταν ένα πρόγραμμα
αμυντικής συνεργασίας στον τομέα της
συλλογής πληροφοριών, γαλλικής προ-

έλευσης, στο οποίο  συμμετείχαν   Ιταλία,
Ισπανία, Βέλγιο και Ελλάδα. Η Γερμανία
συμμετείχε στο πρόγραμμα μέσω συμ-
φωνίας ανταλλαγής εικόνων με τη Γαλ-
λία. 

Ο πρώτος από τους δορυφόρους του
δικτύου,  Helios IIA,  εκτοξεύτηκε στις 18
Δεκεμβρίου 2004, και ακολούθησε ο
Helios IIB, ο οποίος εκτοξεύτηκε πέντε
χρόνια αργότερα, στις 18 Δεκεμβρίου
20091. Οι δύο δορυφόροι ήταν πανομοι-
ότυποι2 και έφεραν ένα οπτικό και θερ-
μικό υπέρυθρο όργανο υψηλής ανά-
λυσης, κατασκευής Thales,  με ανάλυση
35 cm στο οπτικό3 και ένα όργανο
μέσης ανάλυσης, κατασκευασμένο από
την Airbus 4.  

Σ’ ό,τι αφορά τη χρηματοδότηση του
προγράμματος, αυτή προήλθε κατά
95% από τη Γαλλία, ενώ η οικονομική
συμμετοχή των υπόλοιπων χωρών (Ιτα-
λία, Ισπανία, Βέλγιο, Ελλάδα)  ανερχόταν
στο 2,5% του συνολικού κόστους του
προγράμματος. Κάθε χώρα λάμβανε ει-
κόνες ανάλογα με το ποσοστό συμμετο-
χής της.

Η συμμετοχή της χώρας μας στο He-
lios-ΙΙ ανακοινώθηκε, στις αρχές του
2005, μέσω Συμφωνίας Συνεργασίας
των Υπουργείων Άμυνας Ελλάδας και
Γαλλίας, η οποία κυρώθηκε από τη Βου-
λή των Ελλήνων  στις 16 Μαρτίου του
2007  (Νόμος 3546/2007). Η ανωτέρω
συμφωνία προέβλεπε ελληνική συμμε-
τοχή στο πρόγραμμα σε ποσοστό 2,5%,
καθώς και προμήθεια και εγκατάσταση
επίγειου σταθμού για  λήψη και ανάλυση
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των δορυφορικών εικόνων. 
To δορυφορικό πρόγραμμα Helios-

IIB τερμάτισε τη λειτουργία του στις 31
Δεκεμβρίου 2021. Έκτοτε, η Ελλάδα
λαμβάνει εμπορικές δορυφορικές εικό-
νες από την γαλλικής προέλευσης υπη-
ρεσία ONE ATLAS της AIRBUS Defence
and Space (η Γαλλία κατά 80%, το Βέλ-
γιο  10% και η Ελλάδα  10%).

Η Airbus Defense and Space, τον
Μάιο του 2017, εξελίχθηκε σε κορυφαίο
πάροχο δορυφορικών εικόνων, παρέχο-
ντας πρόσβαση στην υπηρεσία ροής βα-
σικών χαρτών οπτικών δορυφορικών
εικόνων μέσω του One Atlas 5.  

Η διαδικασία λήψης των εικόνων ξε-
κινάει με κατάθεση του αιτήματος για
την περιοχή ενδιαφέροντος υπό συγκε-
κριμένες καιρικές συνθήκες. Η λήψη της
εικόνας από τον ενδιαφερόμενο γίνεται
μέσα στις επόμενες ώρες, εφόσον πρό-
κειται για νέο προγραμματισμό, ή νωρί-
τερα, εφόσον η εικόνα έχει ήδη ληφθεί
και υπάρχει διαθέσιμη στο αρχείο της
εταιρείας.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

HELLAS SAT

Η Hellas Sat ιδρύθηκε το
2001, έχει έδρα το Κορωπί και
έχει αναλάβει μέσω συμβάσε-
ων με το ελληνικό κράτος τα
αποκλειστικά δικαιώματα της
αξιοποίησης της τροχιακής θέ-
σης της Ελλάδας και της Κύ-
πρου. Μετά την πρώτη εκτό-
ξευση του Hellas Sat το 2002,

ακολούθησαν οι Hellas Sat 2 το 2003,
ο Hellas Sat 3 το 2017 ο Hellas Sat 4 το
2019, ενώ το 2025 αναμένεται να εκτο-
ξευτεί ο Hellas Sat 6 .

Hellas Sat 1
Η δραστηριότητα της Hellas Sat ξεκί-
νησε με τη μίσθωση  του γερμανικού δο-
ρυφόρου DFS Kopernikus 3 από την
Deutsche Telekom, για να εξασφαλι-
στούν τα ελληνικά δικαιώματα στην γε-
ωστατική τροχιά. Ο συγκεκριμένος δορυ-
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Εικόνα 1: Δορυφόρος Helios II B.

Εικόνα 2: Λογότυπο Εταιρείας Hellas Sat.
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φόρος είχε παραγγελθεί το 1983, κατα-
σκευάστηκε από μία κοινοπραξία πολ-
λών εταιρειών και είχε εκτοξευθεί το
1992. Αξιοποιήθηκε από την Hellas Sat
το 2002 με  ονομασία Helllas Sat 1. 

Hellas Sat 2
O «Hellas Sat 2» είναι ο πρώτος ιδιόκτη-
τος ελληνικός τηλεπικοινωνιακός δορυ-
φόρος, ο οποίος αντικατέστησε τον
Hellas Sat 1. Εκτοξεύτηκε το 2003 και
πρόκειται για το μοντέλο Eurostar
E2000+ της γαλλικής εταιρείας Astrium. 

«Hellas Sat 3»
Με τον δορυφόρο Hellas Sat 2 να φτά-
νει στο τέλος της επιχειρησιακής ζωής
του, η Hellas Sat σχεδίασε την αντικατά-
στασή του με δυο νέους δορυφόρους,
τον Hellas Sat 3 και τον Hellas Sat 4. Ο
Hellas Sat 3 είναι ένα μοντέλο Space-
bus-4000C4, κατασκευασμένο από την
γαλλική εταιρεία Thales Alenia Space.
Την εκτόξευση ανέλαβε η γαλλική Ariane

Space και πραγματοποιήθηκε στις 28
Ιουνίου 2017. 

«Hellas Sat 4»
Ο Hellas Sat 4 είναι ένας ελληνικός

δορυφόρος γεωστατικών επικοινωνιών,
ο οποίος εκτοξεύθηκε, για λογαριασμό
της Hellas Sat, το 2019 και λειτουργεί
από την τροχιακή θέση της Ελλάδας,
39° ανατολικά. Ο δορυφόρος έχει σχε-
διαστεί για διάρκεια ζωής δεκαπέντε
ετών και κατασκευάστηκε στο Ντένβερ
του Κολοράντο.

Mε την εκτόξευση του Hellas Sat 4
η χώρα διασφάλισε και επέκτεινε τα δι-
καιώματά της στο διάστημα και απέ-
κτησε σημαντικές νέες δυνατότητες
στους τομείς των τηλεπικοινωνιών. Δυνα-
τότητες που αξιοποιούνται από τις Ένο-
πλες Δυνάμεις και τα σώματα ασφα-
λείας  για αμυντικούς σκοπούς, σκοπούς
πολιτικής προστασίας αλλά και ως ισχυ-
ρό αναπτυξιακό και ερευνητικό εργα-
λείο. 

Εικόνα 3: Εκτόξευση Hellas Sat 4. 



«Hellas Sat 5»
Ήδη έχει ξεκινήσει ο σχεδιασμός του
νέου δορυφόρου Hellas Sat 5, o οποίος
αναμένεται να εκτοξευθεί το 2025. Ο
νέος δορυφόρος θα ενσωματώνει καινο-
τόμες τεχνολογίες και θα προσφέρει
υψηλότερες συχνότητες αλλά και ταχύ-
τητες.

O Hellas Sat 5 θα συμβάλλει στην
αποτελεσματική λειτουργία του 5G, η
οποία θεωρείται η επόμενη σημαντική
δραστηριότητα των δορυφόρων, καθώς
διασφαλίζεται αδιάλειπτη παροχή σύνδε-
σης, ακόμα και όταν τα συμβατικά δί-
κτυα παρουσιάζουν «κενά» ή αστάθειες.

Αξιοποίηση από τις ΕΔ
Στα πρώτα χρόνια λειτουργίας της, η
Hellas Sat  είχε παραχωρήσει, αρχικά,
στο ελληνικό δημόσιο δύο (2) αναμετα-
δότες,  ένας εκ των οποίων χρησιμοποι-
ούταν από το ΥΠΕΘΑ. Μετά την εκτό-
ξευση των Hellas Sat-3/4, το δημόσιο
πλέον έχει στη διάθεσή του έξι αναμετα-
δότες. Κάθε αναμεταδότης λαμβάνει
ένα εύρος συχνοτήτων.

Η Ελλάδα αξιοποιεί το διαθέσιμο
φάσμα κυρίως για τις ανάγκες του Στρα-
τού Ξηράς και του Πολεμικού Ναυτικού.
Ειδικότερα, ο Στρατός Ξηράς διαθέτει κι-
νούμενους επικοινωνιακούς κλωβούς
(ΚΕΚ), προκειμένου να πραγματοποιεί
ευρυζωνικές δορυφορικές επικοινωνίες
σημείο προς σημείο. Με τον τρόπο αυτό,
καθίσταται δυνατή η απευθείας επικοι-
νωνία μεταξύ των Μονάδων αλλά και με
τα Κέντρα Επιχειρήσεων, που διαθέτουν
συστήματα δορυφορικών επικοινωνιών. 

Επιπλέον, τα πλοία του Ναυτικού διαθέ-
τουν ειδικές κεραίες, οι οποίες με τη
βοήθεια γυροσκοπίων στρέφονται ανά
πάσα στιγμή προς το δορυφόρο. Τα συ-
στήματα αυτά δημιουργούν ζεύξη τόσο
μεταξύ των πλοίων όσο και με τα Κέντρα
Επιχειρήσεων μέσω του κεντρικού σταθ-
μού, ο οποίος βρίσκεται στην Αταλάντη.
Ο σταθμός εδάφους έχει τη δυνατότητα
διαμοίρασης πληροφοριών και στους
τρεις κλάδους των Ενόπλων Δυνάμεων. 

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ 
ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΕΣ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ (ΚΛΕΙ.Δ.ΔΙ./
GreeCom) (Governmental

Satellite Communications-
GovSatCom)

Το πρόγραμμα GOVSATCOM είναι
μία πρωτοβουλία της ΕΕ και αναμένεται
να είναι πλήρως επιχειρησιακό μέχρι το
2027. Στόχος του GOVSATCOM είναι να
διασφαλίσει τη μακροπρόθεσμη διαθεσι-
μότητα αξιόπιστων, ασφαλών και οικο-
νομικά αποδοτικών δορυφορικών επικοι-
νωνιών στην ΕΕ και τα κράτη – μέλη της.

Το 2017, πραγματοποιήθηκε  συνάν-
τηση μεταξύ εκπροσώπων της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής και  μελών του Υπουρ-
γείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενημέρωσης. Στο επίκεντρο της
διμερούς αυτής συνάντησης βρέθηκε η
ανάπτυξη των κυβερνητικών δορυφορι-
κών επικοινωνιών (GOVSATCOM)7 στην
Ελλάδα.
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Από το 2019, η Ελλάδα διαθέτει το
δικό της λειτουργικό κυβερνητικό σύ-
στημα δορυφορικών επικοινωνιών, που
διασυνδέει Κυβερνητικούς Χρήστες και
Χρήστες Ασφάλειας. Το ελληνικό σύ-
στημα αναφέρεται ως GreeCom (Greek
Governmental SatCom) ή ΚΛΕΙ.Δ.ΔΙ
(Κλειστό Δορυφορικό Δίκτυο) και έχει
αναπτυχθεί υπό την αιγίδα της Γενικής
Γραμματείας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυ-
δρομείων του Υπουργείου Ψηφιακής
Διακυβέρνησης, που είναι αρμόδια για
θέματα πολιτικής διαστήματος. Παρέχει
αξιόπιστες επικοινωνίες σε κρίσιμες ελ-
ληνικές κυβερνητικές υπηρεσίες και δια-
συνδέει υψηλού επιπέδου κυβερνητικούς
αξιωματούχους και φορείς λήψης απο-
φάσεων, κέντρα χειρισμού έκτακτης
ανάγκης και κέντρα διοίκησης εντός και
εκτός Ελλάδας. Παράλληλα, παρέχει
συνδεσιμότητα σε περιοχές της Ευρώ-
πης, της Μέσης Ανατολής, της Αφρικής
και της Μεσογείου.

Το πρόγραμμα βασίζεται στο δορυ-
φορικό σύστημα των «Hellas Sat 3» και
«4». Το Κέντρο Δορυφορικής Διανομής
της «GreeCom» βρίσκεται  στις εγκατα-
στάσεις του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας
και οι επιχειρήσεις διεξάγονται αποκλει-
στικά από το προσωπικό του Υπουρ-
γείου.

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ
ΓΙΑ ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΣΦΑΛΟΥΣ
ΣΥΝΔΕΣΙΜΟΤΗΤΑΣ

Ο πλανήτης περνά σε μια νέα ψη-
φιακή εποχή, στην οποία η παγκόσμια οι-
κονομία και ασφάλεια τείνουν να
εξαρτώνται ολοένα και περισσότερο από
την ασφαλή και ανθεκτική συνδεσιμό-
τητα.

Σε ένα γεωπολιτικό περιβάλλον, στο
οποίο οι απειλές στον κυβερνοχώρο και
οι υβριδικές απειλές πολλαπλασιάζονται,
η ανάγκη για ασφαλή  και  ανθεκτική
συνδεσιμότητα ενισχύεται. Γι’ αυτό,
απαιτείται  ποσοτική και ποιοτική βελ-
τίωση των ικανοτήτων satcom (δορυφο-
ρικών επικοινωνιών) της ΕΕ στην
κατεύθυνση εύρεσης λύσεων που εγ-
γυώνται υψηλότερη ασφάλεια και πρό-
σβαση σε  υψηλής ταχύτητας ευρυζω-
νικά δίκτυα.

Αντιμετωπίζοντας τις τρέχουσες και
μελλοντικές προκλήσεις, η ΕΕ έχει προ-
τείνει ένα φιλόδοξο σχέδιο για την ανά-
πτυξη ενός διαστημικού συστήματος
ασφαλούς συνδεσιμότητας, το οποίο θα
αποτελέσει τον διαστημικό πυλώνα για
μια ψηφιακή, ανταγωνιστική και ασφα-
λέστερη Ευρώπη. 

Το Πρόγραμμα Ασφαλούς Συνδεσιμό-
τητας, με την επωνυμία 'IRIS²' (Infra-
structure for Resilience, Interconnecti-
vity and Security by Satellite), αναπτύσ-
σεται σταδιακά, με αρχική φιλοδοξία να
παρέχει τις πρώτες υπηρεσίες το 2024,



για να φτάσει σε πλήρη επιχειρησιακή
ικανότητα έως το 20278. 

Η Ελλάδα, από την μεριά της, έχει
την πρόθεση να συμμετάσχει σε αυτή
την ευρωπαϊκή προσπάθεια με την ανά-
πτυξη του Εθνικού Διαστημικού Προ-
γράμματος Μικροδορυφόρων. 

ΕΘΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΜΙΚΡΟΔΟΡΥΦΟΡΩΝ

Το Εθνικό Πρόγραμμα Κατασκευής
Μικροδορυφόρων σχεδιάστηκε με γνώ-
μονα τον ψηφιακό μετασχηματισμό της
χώρας, την ανάπτυξη της εθνικής οικο-
νομίας, καθώς και τη βέλτιστη αξιοποί-
ηση και επέκταση των ψηφιακών
υποδομών της χώρας. Παράλληλα, στό-
χος είναι ο εκσυγχρονισμός και η αποτε-
λεσματικότητα του δημόσιου τομέα, ο
οποίος θα παράγει προστιθέμενη αξία
για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις  στη
νέα ψηφιακή εποχή.

Το πρόγραμμα θα περιλαμβάνει,
σύμφωνα με τη Βίβλο Ψηφιακού Μετα-
σχηματισμού, την ανάπτυξη ενός αστε-
ρισμού μικροδορυφόρων, ο οποίος θα
υποστηρίζει τεχνολογίες τηλεπικοινωνιών
και παρατήρησης της γης για χρήση από
κυβερνητικές δορυφορικές υπηρεσίες με
εφαρμογή σε διάφορους τομείς, όπως
χαρτογραφία, ναυτιλία, γεωργία ακρι-
βείας,  τοπογραφία και  πολεοδομικό
σχεδιασμό. Το έργο των μικροδορυφό-
ρων έχει σχεδιαστεί με κύριο στόχο την
ολιστική παροχή ασφαλών τηλεπικοινω-

νιακών υπηρεσιών. Επιπλέον, σε ένα δεύ-
τερο επίπεδο,   θα υποστηρίζει  εφαρμο-
γές και υπηρεσίες έρευνας και
διάσωσης, συνοριακού ελέγχου, εθνικής
ασφάλειας και πολιτικής προστασίας.
Παράλληλα, η ανάπτυξη του μικροδορυ-
φορικού συστήματος (διαστημικού και
εδάφους) αναμένεται να ενισχύσει τις
δυνατότητες της ελληνικής βιομηχανίας
υψηλής τεχνολογίας. Τέλος, το έργο ανα-
μένεται να αυξήσει τη διαθεσιμότητα,
την ασφάλεια και τον έλεγχο ταυτότητας
των κυβερνητικών δικτύων επικοινωνίας.

Οι τεχνολογίες και εφαρμογές, που
αναπτύσσονται στο σύνολο του έργου,
θα υποστηρίζουν το κρίσιμο έργο της πα-
ρακολούθησης του περιβάλλοντος και
της ασφάλειας. Συγκεκριμένα, θα εξυπη-
ρετούν ανάγκες που αφορούν στην
ασφαλή συνδεσιμότητα όπως είναι:

   Τηλεπικοινωνίες
   Κβαντική κρυπτογράφηση
   Εξυπηρέτηση σκοπών Εθνικής

Ασφάλειας, όπως επιτήρηση συνόρων
καθώς 

   Ανάγκες που αφορούν στην Πο-
λιτική Προστασία, όπως προστασία περι-
βάλλοντος μέσω της παρατήρησης της
γης.

Με  το Εθνικό Πρόγραμμα Μικροδο-
ρυφόρων, το οποίο πλέον βρίσκεται σε
αρχική φάση υλοποίησης, η Ελλάδα θα
αναβαθμίσει σημαντικά τη θέση της,
απαντώντας στις σύγχρονες διεθνείς και
περιφερειακές προκλήσεις και ευκαιρίες.
Παράλληλα, θα  εξασφαλίσει ένα αποτέ-
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λεσμα με εξαιρετικά ισχυρό αναπτυ-
ξιακό, κοινωνικοοικονομικό και περιβαλ-
λοντικό αποτύπωμα, σε βραχυπρόθεσμο
και μεσοπρόθεσμο ορίζοντα.

ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΟΣ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ
ΘΕΣΗΣ, ΠΛΟΗΓΗΣΗΣ ΚΑΙ

ΧΡΟΝΙΣΜΟΥ

Η ύπαρξη δορυφορικού συστήματος
πλοήγησης είναι υψίστης σημασίας, ιδι-
αίτερα για την επιχειρησιακή λειτουργία
των Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς παρέχει
δυνατότητα συνεχούς και με καλή ακρί-
βεια εντοπισμού θέσης, ανεξαρτήτως
καιρικών συνθηκών.

Τα ευρωπαϊκά δορυφορικά συστή-
ματα πλοήγησης, αντίστοιχα του αμερι-
κάνικου GPS, είναι το EGNOS και το
Gallileo.9

Δορυφορικό Σύστημα Πλοήγησης
«EGNOS»
Το πρώτο ευρωπαϊκό εγχείρημα στον
τομέα της δορυφορικής πλοήγησης είναι
η ανάπτυξη του προγράμματος EGNOS
(European Geostationary Navigation
Overlay Service), το οποίο αποτελεί σύ-
στημα επαύξησης της ακρίβειας των
υπαρχόντων συστημάτων πλοήγησης
(SBAS, Satellite Based Augmentation
System).

Ο κύριος στόχος του συστήματος
EGNOS είναι η βελτίωση του στίγματος
του GPS στη γεωγραφική περιοχή της
Ευρώπης. Παράλληλα, δύναται να λει-
τουργήσει ως παράγοντας επαύξησης

της απόδοσης διαφορετικών συστημά-
των πλοήγησης, όπως του GALILEO, σε
κρίσιμους τομείς ασφαλείας, όπως η αε-
ροπλοΐα και η πλοήγηση πλοίων σε στενά
κανάλια (ισθμοί).

Δορυφορικό Σύστημα Πλοήγησης
«GALILEO»

To Galileo είναι το ευρωπαϊκό σύ-
στημα δορυφορικής πλοήγησης νέας γε-
νιάς, με εφαρμογές που καλύπτουν όλα
τα συστήματα μεταφορών (οδικές, αερο-
πορικές, θαλάσσιες, κ.λ.π.), αλλά και άλ-
λους τομείς της οικονομίας. Tο σύστημα
Galileo είναι παγκόσμιας εμβέλειας, ανε-
ξάρτητο από το αμερικανικό GPS, αλλά
διαλειτουργικό10. 

Ο πλήρης αστερισμός Galileo αποτε-
λείται συνολικά από είκοσι οκτώ ενερ-
γούς δορυφόρους11. H επόμενη γενιά δο-
ρυφόρων προβλέπεται να τεθεί σε λει-
τουργία μετά το 2025 για να αντικατα-
στήσει παλαιότερο εξοπλισμό, ο οποίος
στη συνέχεια θα μπορεί να χρησιμοποι-
ηθεί ως εφεδρικός.

Το δορυφορικό σύστημα πλοήγησης
GALILEO παρέχει τις παρακάτω υπηρε-
σίες:

 Open Service (OS)12 Αυτή η
λειτουργία, η οποία θα είναι διαθέσιμη
χωρίς χρέωση για εμπορική χρήση από
οποιονδήποτε διαθέτει κατάλληλο
εξοπλισμό, παρέχει ακρίβεια θέσης έως
1 m.

 High Accuracy Service (HAS)13

Ακρίβεια θέσης έως 1cm χωρίς χρέωση.
 Public Regulated Service (PRS,



κρυπτογραφημένη κυβερνητική υπηρε-
σία)14. Υπηρεσία σχεδιασμένη με πιο αυ-
στηρό πρωτόκολλο ασφάλειας και
κρυπτογραφημένη, με μηχανισμούς anti-
jamming και αξιόπιστης ανίχνευσης προ-
βλημάτων. Είναι μια έκδοση για κυβερ-
νητικούς χρήστες, με αποδέκτες  κυρίως
υπηρεσίες πολιτικής προστασίας, τελω-
νειακές αρχές και αστυνομία. Το παρε-
χόμενο σήμα είναι κωδικοποιημένο ώστε
να παρέχει αδιάλειπτες υπηρεσίες προς
τους αρμόδιους χρήστες κατά τη διάρ-
κεια διαχείρισης κρίσεων ή επειγόντων
περιστατικών.

 Search and Rescue Service
(SAR)15. Είναι μια υπηρεσία έρευνας και
διάσωσης σε τροχιά μέσης απόστασης
(MEOSAR) και είναι μέρος του Διεθνούς
Προγράμματος Cospas-Sarsat. Η εν λό-
γω υπηρεσία έχει την ικανότητα  να ενη-
μερώνει τον χρήστη που βρίσκεται σε
κίνδυνο ότι  το σήμα κινδύνου έχει λη-
φθεί  και ότι η βοήθεια προς αυτόν είναι
καθ’ οδόν.

Αξιοποίηση του GALILEO και του
EGNOS από τις Ένοπλες Δυνάμεις

Σήμερα, μολονότι το σύστημα πλοή-
γησης EGNOS μπορεί να βελτιώσει ση-

μαντικά την ακρίβεια των δεκτών GPS,
λόγω του πολιτικού του χαρακτήρα δεν
αξιοποιείται σε ικανοποιητικό βαθμό
από τις Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις, οι
οποίες, όπως και οι λοιπές χώρες του
ΝΑΤΟ, χρησιμοποιούν το πιστοποιημένο
GPS.

Μία από τις υπηρεσίες που παρέχει
το σύστημα πλοήγησης GALILEO, όπως
ήδη έχει αναφερθεί, είναι η κυβερνητική
υπηρεσία PRS (Public Regulated Serv-
ice), η οποία προορίζεται  για συγκεκρι-
μένους κυβερνητικούς φορείς αποκλει-
στικά εσωτερικής ασφάλειας και όχι
άμυνας 16.  

Η χρήση της, σε αντίθεση με άλλες
μη ασφαλείς υπηρεσίες,  πρέπει να υπό-
κειται σε έλεγχο για λόγους τόσο εσωτε-
ρικής όσο και εξωτερικής ασφάλειας,
καθώς ορισμένες εφαρμογές της θεω-
ρούνται ευαίσθητες από πολιτική και
στρατηγική άποψη. Το σύνολο των χαρα-
κτηριστικών της PRS επιβάλλει τον
ακριβή καθορισμό, μέσω νομοθετικού
κειμένου, των τρόπων πρόσβασης σε
αυτήν καθώς και των εξουσιοδοτημένων
χρηστών της17. 

Στην Ευρώπη το μοναδικό σύστημα
πλοήγησης που χρησιμοποιείται για
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στρατιωτικούς σκοπούς  είναι το αμερι-
κάνικο GPS. Tα κράτη-μέλη της ΕΕ έχουν
αποφασίσει τη διερεύνηση των δυνατο-
τήτων που έχει το Galileo σε συνδυασμό
με το GPS. Για το σκοπό αυτό βρίσκεται
σε εξέλιξη, σύμφωνα με απόφαση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Κομισιόν), η
συγκρότηση σε κάθε κράτος - μέλος
εσωτερικών αρχών αρμόδιων για το PRS
(CPA, Competent PRS Authorities), οι
οποίες θα έχουν ως έργο την αξιολόγηση
των δυνατοτήτων της υπηρεσίας και το
βαθμό απόκρισης  των διαβαθμισμένων
πληροφοριών της στις τρέχουσες απαι-
τήσεις. Σημειώνεται ότι η Ευρωπαϊκή Πο-
λιτική Διαστήματος του 200718 δεν απα-
γορεύει τη στρατιωτική χρήση του

Galileo. Σημειώνει, όμως, ότι πρέπει να
λαμβάνεται υπόψη ότι είναι ένα σύ-
στημα πολιτικής προστασίας υπό μη
στρατιωτικό έλεγχο19. 

Μετά το πέρας της αξιολόγησης της
υπηρεσίας PRS και εφόσον υπάρξει συμ-
φωνία,  εκτιμάται ότι θα ανοίξει ο δρό-
μος για την αξιοποίησή της από τις
Ένοπλες Δυνάμεις των κρατών-μελών.

ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΣΩΣΗΣ

Δεδομένου ότι ο συμβατικός τρόπος
διάσωσης αντιμετωπίζει κάποιες δυσκο-
λίες,  σχετιζόμενες με τον εντοπισμό του
σήματος (π.χ. εδαφικές εξάρσεις, οι

Εικόνα 5: Τρόπος Λειτουργίας EGNOS.



οποίες εμποδίζουν τους επίγειους σταθ-
μούς, ή αδυναμία έγκαιρης λήψης του
σήματος κινδύνου διότι τα αεροσκάφη
που κινδυνεύουν δε βρίσκονται εντός εμ-
βέλειας), υπάρχει καθυστέρηση στον εν-
τοπισμό   και  αδυναμία προσδιορισμού
της ακριβούς θέσης του αεροσκάφους,
που εκπέμπει το σήμα κινδύνου.

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα, το 1979,
ο Καναδάς, οι ΗΠΑ, η Γαλλία και η Ρωσία
να ξεκινήσουν μία συνεργασία, η οποία
οδήγησε στη δημιουργία του διαστημι-
κού προγράμματος έρευνας και διάσω-
σης,  το οποίο πήρε την ονομασία   και
ξεκίνησε την επιχειρησιακή του λειτουρ-
γία το 1985.  

Στο δορυφορικό πρόγραμμα
COSPAS/SARSAT οι χώρες μπορούν να
συμμετέχουν ως USER STATE (απλός
χρήστης) ή GROUND SEGMENT
PROVIDER (Πάροχος Υπηρεσιών Εδά-
φους)20 με την εγκατάσταση επίγειου
σταθμού λήψης μηνυμάτων κινδύνου
LUT (Local User Terminal). 

Στην Ελλάδα, υπάρχουν δυο Τοπικοί
Τερματικοί Σταθμοί λήψης (GEOLUT-LE-
OLUT), οι οποίοι αποτελούν μέρος του
Ελληνικού Κέντρου Ελέγχου Αποστολών
λήψης και διανομής δορυφορικών σημά-
των κινδύνου (GRMCC) και βρίσκονται
στο όρος  Πεντέλη.

Η Ελλάδα στο συγκεκριμένο πρό-
γραμμα συμμετείχε για πρώτη φορά το
1992, ως user state, οπότε λάμβανε τα
σήματα κινδύνου αρχικά μέσω του γαλ-
λικού σταθμού και έπειτα μέσω του ιτα-
λικού (Mission Control Center–IMCC). 

Το Μάιο του 2006, η Ελλάδα, από
User State, έγινε Ground Segment
Provider. Ως επίσημος ελληνικός πάρο-
χος έχει οριστεί, από τις 2 Ιανουαρίου
2008, το Ελληνικό Κέντρο Ελέγχου Απο-
στολών (ΕΚΕΑ). 

Η συμμετοχή της Ελλάδας στο εν
λόγω πρόγραμμα της προσέδωσε αυτο-
νομία στη λήψη των ειδοποιήσεων κινδύ-
νου, που προέρχονται από ραδιοφάρους
πλοίων, αεροσκαφών και προσώπων, και
κατά συνέπεια τη δυνατότητα για  ταχύ-
τερη ενεργοποίηση των υπηρεσιών Έρευ-
νας και Διάσωσης εντός της περιοχής
ευθύνης της 22.

Ενιαίο Κέντρο Συντονισμού
Έρευνας και Διάσωσης (ΕΚΣΕΔ)

Το 1947, η Σύμβαση του Σικάγο του
ICAO  (Διεθνής Οργανισμός Πολιτικής Αε-
ροπορίας) εγκρίθηκε από το ελληνικό
κοινοβούλιο  και έγινε Νόμος του Κρά-
τους (Νόμος 211/1947). Με την απο-
δοχή της Σύμβασης, η Ελλάδα ανέλαβε
την υποχρέωση παροχής υπηρεσιών εν-
τοπισμού και διάσωσης ατόμων, που βρί-
σκονται σε κίνδυνο, μετά από αεροπο-
ρικά ατυχήματα εντός του FIR Αθηνών.

Το Μάιο του 1953, η παραπάνω
Σύμβαση τέθηκε σε εφαρμογή και η  ευ-
θύνη της αεροπορικής Ε-Δ ανατέθηκε
στην ΠΑ. Για το λόγο αυτό, το ίδιο έτος,
αποφασίστηκε η δημιουργία του Κέ-
ντρου Συντονισμού Έρευνας και Διάσω-
σης (ΚΣΕΔ).

Τον Απρίλιο του 1989,  κυρώθηκε
από το ελληνικό κοινοβούλιο  η Σύμβαση
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του Αμβούργου (Νόμος 1844/1989),
βάσει της οποίας η χώρα μας ανέλαβε
την υποχρέωση εντοπισμού και διάσω-
σης ατόμων, που κινδυνεύουν στη θά-
λασσα,  εντός του FIR Αθηνών. Η ευθύνη
της ναυτικής Ε-Δ έχει ανατεθεί στο Λιμε-
νικό Σώμα (ΛΣ), το οποίο συγκρότησε
αντίστοιχο Θάλαμο Επιχειρήσεων στο
Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας (ΥΕΝ/
ΘΕ).

Μετά από κοινή διαπίστωση του ΓΕΑ
και του Αρχηγείου ΛΣ (ΑΛΣ) ότι τα δύο
Κέντρα (ΚΣΕΔ και ΥΕΝ/ΘΕ) πρέπει να
επιχειρούν στον ίδιο χώρο για να είναι
πιο αποτελεσματική η συνεργασία τους,
το Ανώτατο Αεροπορικό Συμβούλιο του
ΓΕΑ αποφάσισε τη μεταφορά του ΚΣΕΔ
στο τότε ΥΕΝ/ΘΕ (σήμερα Υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη / ΛΣ-ΕΛΑΚΤ),
όπου και παραμένει ως σήμερα.  Πλέον,
τα  δύο Κέντρα λειτουργούν ως Ενιαίο
ΚΣΕΔ (ΕΚΣΕΔ).

Επιπλέον, από τις 2 Ιανουαρίου του
2008,  το ΕΚΣΕΔ πλαισιώνεται  από το
ΕΚΕΑ (Ελληνικό Κέντρο Ελέγχου Αποστο-
λών - Greek Mission Control Center,
GRMCC),  το οποίο λειτουργεί ως επίση-
μος Πάροχος Υπηρεσιών Εδάφους
(Ground Segment Provider) στον Οργα-
νισμό COSPAS /SARSAT.

Σε περίπτωση ενεργοποίησης ραδιο-
φάρου (ELT, EPIRB ή PLB), στέλνεται
σήμα κινδύνου στους δορυφόρους
COSPAS /SARSAT, οι οποίοι το αναμετα-
δίδουν στους LUTs, οι οποίοι το επεξερ-
γάζονται, ώστε να υπολογίσουν τη θέση
του ραδιοφάρου. 

Όλες οι πληροφορίες του σήματος
κινδύνου συγκεντρώνονται στο EKEA, το
οποίο λειτουργεί ως επίσημος Πάροχος
Υπηρεσιών Εδάφους (Ground Segment
Provider) για τα Συστήματα Ελέγχου
Έρευνας-Διάσωσης. 

Με τη λήψη του σήματος κινδύνου
ενημερώνεται ο Ναυτικός ή ο Αεροπορι-
κός Τομέας του ΕΚΣΕΔ, ανάλογα με τη
θέση της εκπομπής του ραδιοφάρου, οι
οποίοι με τη σειρά τους θέτουν σε μεγί-
στη ετοιμότητα τα μέσα Έρευνας και
Διάσωσης (πλωτά, εναέρια ή χερσαία). 

ΑΤΕΝΙΖΟΝΤΑΣ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
ΤΩΝ ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Καθώς διανύουμε τον 21ο αιώνα, ο
οποίος χαρακτηρίζεται από την κυριαρ-
χία της τεχνολογίας, συμπεριλαμβανομέ-
νης της διαστημικής,  σε όλους τους
τομείς της ανθρώπινης ζωής,  η Ελλάδα
θα πρέπει να είναι σε θέση να αξιοποι-
ήσει κάθε ευκαιρία που της δίνεται για
να καλύψει τις εθνικές  της απαιτήσεις.
Η χρήση του Διαστήματος καλύπτει ένα
μεγάλο εύρος τεχνολογιών και εφαρμο-
γών με πολλαπλά πολιτικά, στρατηγικά
και κοινωνικά οφέλη. 

Τα οφέλη από την αξιοποίηση του
Διαστήματος προϋποθέτουν έγκαιρη
ενημέρωση, σοβαρό σχεδιασμό, πολιτική
βούληση, συνεπή χρηματοδότηση και
διάθεση εξειδικευμένου και έμπειρου
προσωπικού, όλα τα παραπάνω  συνο-



δευόμενα από  πίστη στο μακροπρόθε-
σμο πολιτικό, αμυντικό και εμπορικό κέρ-
δος που μπορεί να αποφέρει η
διαστημική δραστηριότητα 23.

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΓΡΑΠΤΗΣ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΤΟΥ
ΔΙΑΣΤΗΜΑΤΟΣ

Η Ελλάδα στη χάραξη διαστημικής πολι-
τικής θα πρέπει να κινείται με γνώμονα
την εκπλήρωση των  εθνικών σκοπών
προς όφελος της ασφάλειας και ευημε-
ρίας των πολιτών της. Ακρογωνιαίος

λίθος μιας ισχυρής εθνικής διαστημικής
πολιτικής είναι μία ρεαλιστική στρατη-
γική, η οποία θέτοντας εφικτούς στόχους
θα  προσανατολίζεται στη μελλοντική,
σταδιακή δορυφορική αυτονομία της
χώρας.

Καταλυτικό ρόλο σ’ αυτήν την κατεύ-
θυνση δύναται να διαδραματίσει το
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης
και ο ΕΛΚΕΔ, που σκοπός του είναι η
«διαμόρφωση πρότασης για τη στρατη-
γική στον τομέα του διαστήματος και η
εκπόνηση κυλιόμενου-δυναμικού σχε-
δίου δράσης της διαστημικής στρατηγι-
κής σε συνεργασία με την πανεπιστη-
μιακή και ερευνητική κοινότητα, τον  Δη-
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μόσιο  και  τον  Ιδιωτικό Τομέα που
προσδιορίζει στόχους, τομείς συνεργα-
σίας και διαδικασίες για την επίτευξη
των στόχων»24.   

Σε συνεργασία με το ΥΠΕΘΑ, θα πρέ-
πει να  καθορίσουν σε ένα επίσημο κεί-
μενο, τους μακροπρόθεσμους  στόχους,
υλοποιούμενους  με ρεαλιστικές δράσεις
για την ενίσχυση της ασφάλειας και άμυ-
νας της χώρας, συμπεριλαμβάνοντας
την ενσωμάτωση επιστημονικών και τε-
χνολογικών επιτευγμάτων, τις διακρατι-
κές συνεργασίες, την ενθάρρυνση
επενδύσεων στις διαστημικές δραστηριό-
τητες και την περαιτέρω ανάπτυξη της
διαστημικής έρευνας. 

Για την υλοποίηση του εθνικού σχε-
διασμού στον τομέα του διαστήματος
δε θα πρέπει να αγνοηθεί ο ρόλος των
ιδιωτικών επιχειρήσεων και των ερευνη-
τικών ιδρυμάτων.  Η  εύστοχη αξιοποί-
ησή τους για την εκπλήρωση του σκοπού
της αμυντικής θωράκισης της χώρας πε-
ριλαμβάνει την ενίσχυση της μεταξύ
τους συνεργασίας.

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΗΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

ΣΕ ΝΕΑ ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Η συμμετοχή της χώρας σε προγράμ-
ματα, στρατιωτικά και εμπορικά, στον
τομέα της δορυφορικής παρατήρησης
γης, σε συνδυασμό με το εθνικό πρό-
γραμμα μικροδορυφόρων, εκτιμάται ότι

θα καλύπτει σε  ικανοποιητικό βαθμό τις
ανάγκες πληροφόρησης της χώρας.

Ένας τομέας που αξίζει προσοχής
είναι αυτός των υποκλοπών σημάτων,
για τον οποίο η Ελλάδα είχε εκφράσει,
από το 2010,  το ενδιαφέρον της. Ήδη η
Πολωνία ανακοίνωσε ότι εξετάζει το εν-
δεχόμενο συνεργασίας  με την Γαλλία σ’
αυτό το πεδίο.

Στον τομέα των δορυφορικών επικοι-
νωνιών,  ο Hellas Sat καλύπτει σε σημα-
ντικό βαθμό τις τρέχουσες τηλεπικοινω-
νιακές ανάγκες. Η μελλοντική συμμετοχή
της χώρας στο Πρόγραμμα Ασφαλούς
Συνδεσιμότητας, από το 2027, αναμένε-
ται να ικανοποιήσει ακόμη πιο απαιτητι-
κές απαιτήσεις των Ενόπλων Δυνάμεών
μας για παροχή υπηρεσιών πολύ μεγά-
λης ταχύτητας και υψηλής ασφάλειας.

Με δεδομένη την πυραυλική απειλή
από τη γείτονα, η χώρα θα πρέπει να
εξετάσει επίσης τη δυνατότητα συμμετο-
χής σε διεθνείς συνεργασίες,  που απο-
βλέπουν στην ανάπτυξη έγκαιρης προει-
δοποίησης κατά εισερχομένων πυραύ-
λων.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Το συμπέρασμα που εξάγεται από την
αντίστοιχη εμπειρία  μεγάλων χωρών
είναι ότι η Ελλάδα πρέπει να επιδιώξει τη
συμμετοχή της σε διαστημικά προγράμ-
ματα με άμεση εφαρμογή στις Ένοπλες
Δυνάμεις. Εναλλακτικά, μπορεί να ανα-
πτύξει μελλοντικά αυτόνομο δορυφορικό



πρόγραμμα, υπό τον αποκλειστικό
έλεγχο της χώρας, καθώς το διάστημα
αναμένεται στο μέλλον να  αποτελέσει
την πέμπτη  διάσταση του πολεμικού πε-
δίου.

Η  σωστή χρήση των δορυφορικών
προγραμμάτων μπορεί να εξασφαλίσει
τόσο την ευημερία των πολιτών σε καιρό
ειρήνης όσο και την ασφάλεια της
χώρας σε καιρό πολέμου, δεδομένης μά-
λιστα της τεχνολογικής προόδου, που
έχει σημειώσει η γείτονα  χώρα στο πεδίο
αυτό. 

Κατ’ αρχάς, τα συστήματα δορυφο-
ρικής παρακολούθησης μπορούν να
αξιοποιηθούν από τη χώρα, σε  ειρηνικές
περιόδους, για  τον  ακόμη πιο αποτελε-
σματικό έλεγχο και  τη θωράκιση των
εθνικών συνόρων. Η Ελλάδα μπορεί να
απαντήσει στην αυξημένη και συνεχή
ροή προσφύγων, οι οποίοι εργαλειοποι-
ούνται, με τη συστηματική  παρακολού-
θηση των συνόρων της,  κάνοντας χρήση
δορυφορικών μέσων ή/και drones, τα
οποία ελέγχονται μέσω αυτών. 

Επιπλέον, η χρήση δορυφορικών
μέσων  παρέχει στη χώρα μας τη δυνα-
τότητα να παρακολουθεί και να ελέγχει
τις μετακινήσεις των στρατευμάτων της
γείτονος, ώστε να είναι σε θέση να επα-
γρυπνεί προκειμένου να αποτρέψει έναν
ενδεχόμενο αιφνιδιασμό.

Τέλος, οι δορυφόροι παρατήρησης
γης θα δώσουν στην Ελλάδα το πλεονέ-
κτημα να παρακολουθεί περιοχές με
ευαίσθητους στόχους, ακόμη και στα
βάθη της Ανατολής, ζωτικής σημασίας

για την γείτονα χώρα. Μ’ αυτόν τον
τρόπο, θα συμβάλουν  στην  χάραξη μελ-
λοντικού στρατηγικού σχεδιασμού. Με
άλλα λόγια,  η τεχνολογική υπεροχή των
δορυφόρων βελτιώνει εκθετικά το στρα-
τηγικό και επιχειρησιακό επίπεδο.

Από την άλλη, σε καιρό πολέμου,  και
δεδομένου ότι η χώρα μας διαθέτει στο
οπλοστάσιο της όπλα καθοδηγούμενα
από το αμερικανικό GPS, η εξέλιξη στον
τομέα του διαστήματος θα  εξασφαλίσει
την απρόσκοπτη λειτουργία των δορυφό-
ρων για την αποτελεσματική κατεύθυνση
των όπλων με ακρίβεια, χωρίς πιθανό-
τητα σκόπιμης υποβάθμισης. 

Επιπλέον, καθώς τα κράτη έχουν εμ-
πλακεί σε μία «κούρσα» απόκτησης
Drones, ένα ισχυρό σύμπλεγμα δορυφό-
ρων, προορισμένο για τις ανάγκες των
Ενόπλων Δυνάμεων, θα αποδειχθεί εξαι-
ρετικά  αποτελεσματικό για την  χρήση
των Drones όχι μόνο ως μέσων αναγνώ-
ρισης αλλά και ως επιθετικών μέσων.
Αυτό θα επιτευχθεί με την τροφοδότηση
των Drones  με δεδομένα από τους δο-
ρυφόρους οποιαδήποτε στιγμή, όπως
ήδη συμβαίνει με τα BAYRAKTAR της
Τουρκίας.

Ακολούθως, όπως έχει διαμορφωθεί
η  κατάσταση με την χρήση του δορυφο-
ρικού προγράμματος ONE ATLAS από
την Ελλάδα, η απόκτηση εικόνας μιας
περιοχής ενδιαφέροντος απαιτεί την πα-
ρέλευση αρκετών ωρών. Αυτό έχει ως
αποτέλεσμα να χάνεται η δυνατότητα
αποτροπής ενός αιφνιδιασμού και αξιο-
λόγησης της υπάρχουσας κατάστασης
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σε πραγματικό χρόνο. 
Ένα άλλο πλεονέκτημα που μπορεί

να προσφέρει ένα ισχυρό δορυφορικό
πρόγραμμα σε περίοδο πολέμου είναι η
ασφάλεια στις τηλεπικοινωνίες. Οι τελευ-
ταίες είναι ζωτικής σημασίας, καθώς, με-
ταξύ άλλων,  παρέχουν προστασία σε
περίπτωση ηλεκτρονικού πολέμου. Αυτό
καθιστά επιτακτική την ολοκλήρωση του
Εθνικού Διαστημικού Προγράμματος Μι-
κροδορυφόρων, καθώς κύριος στόχος
του προγράμματος είναι η ολοκληρω-
μένη παροχή ασφαλών τηλεπικοινωνια-
κών υπηρεσιών. Πρόσφατο παράδειγμα
είναι η χρήση του δορυφορικού προ-
γράμματος Starlink από την Ουκρανία,
το οποίο  εξασφάλισε στην εμπόλεμη
χώρα συνεχή επικοινωνία.

Τα δορυφορικά προγράμματα, εκτός
από παράγοντας βελτίωσης της επιθετι-
κής ισχύος των Ενόπλων Δυνάμεων,
μπορούν να ενισχύσουν και την αμυντική
ικανότητα της χώρας. Δεδομένης της
προσπάθειας της γείτονος χώρας να
εδραιωθεί ως μία μελλοντική πυραυλική
απειλή, η Ελλάδα θα πρέπει να εξετάσει
σοβαρά τη συμμετοχή της σε συνεργα-
σίες που άπτονται θεμάτων έγκαιρης
προειδοποίησης έναντι εισερχόμενων
βαλλιστικών πυραύλων. Σε αυτό τον
δρόμο  βρίσκεται ήδη η γείτονα χώρα με
τη μελλοντική εκτόξευση των δορυφορι-
κών προγραμμάτων GOTURK –IV/V/VI.

Συμπερασματικά, δεδομένης της
διαστημικής δραστηριότητας της Τουρ-
κίας αλλά και των διαπιστωμένων  δυνα-
τοτήτων και προοπτικών που ανοίγει η

αξιοποίηση του διαστήματος, η Ελλάδα
θα πρέπει,  κατανοώντας το σημαντικό
αντίκτυπο που έχει πλέον το διάστημα
στις σύγχρονες πολεμικές επιχειρήσεις,
να χαράξει μία συνεκτική πολιτική δια-
στήματος,  η οποία θα περιστρέφεται
γύρω από την προάσπιση των κυριαρχι-
κών της δικαιωμάτων.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σύμφωνα με τον Oργανισμό UNOOSA
(United Nations Office for Outer Space
Affairs [1]) μέχρι τον Ιανουάριο του
2022, περισσότεροι από οκτώ χιλιάδες
διακόσιοι (8.200) δορυφόροι είχαν εκτο-
ξευτεί και βρίσκονταν σε τροχιά γύρω
από τη Γη,  από τους οποίους οι πέντε χι-
λιάδες τετρακόσιοι εξήντα πέντε (5.465)
ήταν πλήρως επιχειρησιακοί. Από αυ-
τούς,  οι Ηνωμένες Πολιτείες αριθμού-
σαν στην κατοχή τους τρεις χιλιάδες
τετρακόσιους τριάντα τρεις (3.433) (δια-
κόσιους τριάντα επτά στρατιωτικούς), η
Κίνα πεντακόσιους σαράντα έναν (541),
η Ρωσία εκατόν εβδομήντα δύο (172)
και οι υπόλοιπες χώρες χίλιους τριακό-
σιους δεκαεννιά (1.319) [2]. 

Οι δορυφόροι παρέχουν σε κάθε
κράτος κρίσιμες πληροφορίες και υπηρε-
σίες, που υποστηρίζουν την εθνική ασφά-
λεια, την ευημερία των πολιτών τους και
την οικονομική ανάπτυξη. Στον τομέα
της εθνικής ασφάλειας, οι δορυφόροι,
τόσο σε καιρό πολέμου όσο και σε καιρό
ειρήνης, αποτελούν έναν πολλαπλασια-
στή ισχύος,  καθώς προσφέρουν υπηρε-
σίες συλλογής πληροφοριών και αποτί-
μησης ζημιών, πρόγνωση καιρού στο
πεδίο μάχης, ασφαλή πλοήγηση, εντοπι-
σμό και ακριβή χαρτογραφία [4]. Παράλ-
ληλα, ο πολίτης κάθε κράτους επωφε-
λείται άμεσα ή έμμεσα από τους δορυ-
φόρους, καθώς επεκτείνεται η χρήση
τους για την προστασία της δημόσιας
υγείας και του περιβάλλοντος (κλιματική

αλλαγή).
Από τα παραπάνω γίνεται άμεσα κα-

τανοητό ότι υπάρχει αυξημένη ανησυχία
από τους “ιδιοκτήτες” των δορυφόρων
για την καλύτερη δυνατή προστασία
τους και την αδιάλειπτη παροχή των
υπηρεσιών τους. Ειδικότερα, σε πε-
ρίπτωση πολεμικής σύρραξης μεταξύ
δυο ανεπτυγμένων  χωρών  στον διαστη-
μικό τομέα, είναι πιθανό να επιδιωχθεί
από τα εμπόλεμα μέρη εξουδετέρωση
των δορυφορικών μέσων του αντιπάλου.
Η προσπάθεια καταστροφής ενός δορυ-
φόρου μπορεί να έχει επιπτώσεις στο
διαστημικό περιβάλλον με τη δημιουργία
εκατοντάδων επικίνδυνων διαστημικών
σκουπιδιών. Παράλληλα, θα οδηγούσε
σε μια ταχεία κλιμάκωση της διαμάχης
με απροσδιόριστες  συνέπειες για το μέλ-
λον της ανθρωπότητας [5].

Την παρούσα στιγμή, αρκετές χώρες
έχουν αναπτύξει δυνατότητες κατα-
σκευής δορυφόρων και εκτόξευσης, ενώ
περισσότερες από πενήντα χώρες διαθέ-
τουν δικούς τους δορυφόρους. Σε αυτή
τη νέα δορυφορική εποχή, κάποιες
χώρες έχουν επιδείξει σημαντικό ενδια-
φέρον και έχουν στραφεί στα αντιδορυ-
φορικά όπλα,  ώστε να καταφέρουν ένα
σημαντικό πλήγμα στον αντίπαλο. 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΝΤΙ-ΔΟΡΥΦΟ-
ΡΙΚΩΝ ΟΠΛΩΝ

Tα αντιδορυφορικά όπλα διαφέρουν ση-
μαντικά ως προς τον τρόπο που το κα-
θένα επιδρά στο δορυφορικό σύστημα.
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Μια επίθεση στο δορυφορικό σύστημα
μπορεί να γίνει είτε στο διαστημικό
τμήμα (δορυφόρο) είτε στο επίγειο
τμήμα του, ώστε να το καταστήσει αδρα-
νές και ανίκανο να επιτελέσει τη λειτουρ-
γία για την οποία έχει σχεδιαστεί. Ο
τρόπος της επίθεσης ποικίλει ανάλογα με
το επίπεδο της τεχνολογικής πολυπλο-
κότητας και τους  πόρους που έχουν δια-
τεθεί για την ανάπτυξη των αντιδορυφο-
ρικών όπλων. 

Τα αντιδορυφορικά όπλα μπορούμε
να τα ταξινομήσουμε σε τέσσερις μεγά-
λες κατηγορίες [6]:

●   Κινητικής Ενέργειας
●   Μη Κινητικής Ενέργειας
● Ηλεκτρονικών Επιθέσεων (Ηλε-

κτρονικού Πολέμου)
●   Κυβερνοεπιθέσεων

Τα όπλα κινητικής ενέργειας

Τα όπλα αυτής της κατηγορίας έχουν
σχεδιαστεί να προκαλούν  ζημιά ή να κα-
ταστρέφουν τον δορυφόρο ή μέρος του
επίγειου τμήματός του. Διακρίνονται σε
τρεις κατηγορίες: 

●   Άμεσης Ανόδου - Direct Ascent
ASAT (Anti-Satellite weapons)

Τα όπλα άμεσης ανόδου (Direct
Ascent) αποτελούν το πιο κοινό αντιδο-
ρυφορικό όπλο. Τυπικά αποτελούνται
από έναν πύραυλο μεσαίας ή μακράς
εμβέλειας, που εκτοξεύεται από το έδα-
φος και στοχεύει στον δορυφόρο ακο-

λουθώντας μια τροχιά που συμπίπτει με
αυτήν του δορυφόρου. Ο πύραυλος
εκτοξεύεται μόλις ο δορυφόρος περάσει
από την περιοχή της αντιπυραυλικής
άμυνας  και καθώς τον προσεγγίζει εκρή-
γνυται η κεφαλή του. Από  τα θραύ-
σματα της έκρηξης ο δορυφόρος κα-
ταστρέφεται. Το είδος αυτής της επίθε-
σης έχει το  μειονέκτημα της δημιουρ-
γίας εκατοντάδων επικίνδυνων διαστη-
μικών σκουπιδιών, που με τη σειρά τους
αποτελούν κίνδυνο για τους γειτονικούς
δορυφόρους. Τα διαστημικά σκουπίδια,
που δημιουργούνται από δοκιμές ASAT
σε χαμηλές τροχιές, συνήθως καίγονται
στην ατμόσφαιρα της Γης. Αντίθετα,
διαστημικά σκουπίδια σε μεγαλύτερα
ύψη (2.000km) παραμένουν σε τροχιά
για πολλά έτη [7]. 

Χαρακτηριστικό ήταν το περι-
στατικό   χρήσης ενός τέτοιου όπλου από
την Κίνα τον Ιανουάριο του 2007, όταν
πραγματοποίησε την πρώτη επιτυχημένη
δοκιμή  εναντίον ενός παλιού κινέζικου
μετεωρολογικού δορυφόρου. Αποτέλε-
σμα της επιχείρησης ήταν η δημιουργία
τριών χιλιάδων σκουπιδιών, τα οποία
μπορούσαν να εντοπιστούν, και εκατον-
τάδων μικρότερων, που ήταν δύσκολο
να εντοπιστούν με την παρούσα τεχνο-
λογία [8].

●   Συν-τροχιακά  Co-Orbital ASAT
Τα συν-τροχιακά όπλα διαφέρουν

από τα άμεσης ανόδου ως προς το ότι
πρώτα τίθενται σε τροχιά και στη συνέ-
χεια μετατρέπονται σε έναν σιωπηλό δια-
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στημικό “δολοφόνο”. Τα συγκεκριμένα
μπορεί να παραμείνουν σε κατάσταση
“χειμερίας νάρκης” για μέρες ή και για
χρόνια μέχρι να ενεργοποιηθούν. Όταν
ενεργοποιηθούν, εκτελούν ελιγμούς προ-
σέγγισης των δορυφόρων - στόχων σε
απόσταση μερικών μέτρων και τότε θέ-
τουν  σε λειτουργία το οπλικό σύστημα
που διαθέτουν. Τα συν-τροχιακά δορυ-
φορικά όπλα φέρουν εξελιγμένα συστή-
ματα ανίχνευσης, κατεύθυνσης και
πλοήγησης προς τον στόχο. Την πα-
ρούσα στιγμή,  λίγες χώρες διαθέτουν
την απαιτούμενη προηγμένη τεχνολογία
[9]. 

Τα συγκεκριμένα οπλικά συστή-
ματα διαθέτουν μια μικρή εκρηκτική κε-
φαλή που εκρήγνυται ή εναλλακτικά ένα
λέιζερ υψηλής ενέργειας που στοχεύει

τον δορυφόρο - θύμα. Επίσης, αν και δεν
έχει ανακοινωθεί μέχρι σήμερα από κά-
ποιο κράτος, έχουν αναπτυχθεί και χη-
μικά όπλα αυτού του τύπου που
ψεκάζουν το δορυφόρο με διάφορες χη-
μικές ουσίες στοχεύοντας στη δομή του,
που αποτελείται κυρίως από αλουμίνιο.
Ένα τέτοιο χημικό στοιχείο, που έχει την
ιδιότητα να διαβρώνει την κατασκευή
του δορυφόρου, να υποβαθμίζει τις με-
ταλλικές ιδιότητες του σκελετού του και
στο τέλος να τις σπάει, είναι το γάλλιο.
Τέλος, ο δορυφόρος - όπλο μπορεί να
διαθέτει ένα ρομποτικό βραχίονα, που
εκτείνεται και προκαλεί βλάβη στα συ-
στήματα του δορυφόρου - στόχου [10].

Χαρακτηριστικά συν- τροχιακά όπλα
είχαν αναπτύξει οι Ρώσοι  από τη  δεκαε-
τία του 1960 έως τη δεκαετία του 1980.
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Από το 2017, η Ρωσία επανήλθε στο
προσκήνιο με την δοκιμή ενός πιθανού
αντιδορυφορικού όπλου, στο οποίο ένας
μικρότερος δορυφόρος (sputnik inspec-
tor) εξέρχεται του μητρικού δορυφόρου
(nesting doll satellite) και μπορεί να
εκτελεί διάφορες εργασίες. Για τη συγκε-

κριμένη δοκιμή η ΗΠΑ και το Ην. Βασί-
λειο κατηγόρησαν τη Ρωσία για ανά-
πτυξη  αντιδορυφορικής τεχνολογίας [12].

●   Επίθεση σε επίγειο σταθμό
(Ground Station Attack)

Οι σταθμοί εδάφους αποτελούν

Εικόνα 2 - Kinetic ASATs without the debris. [11]

Εικόνα 3 – Nesting Doll Satellite [13]



κρίσιμες υποδομές του δορυφορικού συ-
στήματος, καθώς είναι ευάλωτοι σε πλη-
θώρα φυσικών επιθέσεων από στρατιω-
τικά όπλα (κατευθυνόμενες βόμβες, πυ-
ραύλους μακράς εμβέλειας, ακόμη και
από ατομικά όπλα στρατιωτών). Παράλ-
ληλα, η λειτουργία τους μπορεί να επη-
ρεαστεί από επιθέσεις στο δίκτυο
ηλεκτροδότησης, στο δίκτυο ύδρευσης
αλλά και από δολιοφθορές στις γραμμές
επικοινωνίας και μεταφοράς δεδομένων
(π.χ. δίκτυο οπτικών ινών). Οι παραπάνω
επιθέσεις έχουν σημαντικές επιπτώσεις
καθώς μπορεί να χαθεί για μέρες η επι-
κοινωνία με τον δορυφόρο(ους) και να
διακοπεί η σύνδεση με τα κέντρα λή-
ψεως  αποφάσεων [14]. 

Όπλα μη κινητικής ενέργειας

Τα όπλα αυτά επιφέρουν φυσική κατα-
στροφή ή δυσλειτουργία του δορυφόρου
χωρίς να έρχονται σε απευθείας επαφή
με τον στόχο. Συνήθως, οι επιθέσεις
αυτές είναι ταχύτατες  (διαρκούν μερικά
δευτερόλεπτα), δεν μπορούν να προσ-
διοριστούν άμεσα οι πηγές τους και οι
επιπτώσεις από την επίθεση γίνονται
αργά αντιληπτές από τους υπεύθυνους
λειτουργίας των δορυφόρων. Διακρίνον-
ται σε τρεις κατηγορίες: την επίθεση Ηλε-
κτρομαγνητικού Παλμού, την επίθεση με
laser και την επίθεση με υψηλής ενέρ-
γειας μικροκύματα [9],[14].

●   Επίθεση Ηλεκτρομαγνητικού 
           Παλμού

Επίθεση με ηλεκτρομαγνητικό
παλμό μπορεί να πραγματοποιηθεί όταν
ενεργοποιείται μια πυρηνική έκρηξη στο
διάστημα ή σε πολύ μεγάλο ύψος. Η
έκρηξη απελευθερώνει υψηλά φορτι-
σμένα σωματίδια δημιουργώντας ένα πε-
ριβάλλον υψηλής ραδιενέργειας, που
επηρεάζει όλους τους δορυφόρους που
βρίσκονται σε κοντινές αποστάσεις κα-
ταστρέφοντας τα ηλεκτρονικά τους συ-
στήματα. Η χρήση αυτών των όπλων έχει
απαγορευτεί με τη Συνθήκη Μερικής
Απαγόρευσης Πυρηνικών Δοκιμών του
1963 (Test Ban Treaty), την οποία έχουν
επικυρώσει πάνω από εκατό κράτη πλην
της Κίνας και της Βόρειας Κορέας [9].

To 1962, οι ΗΠΑ εκτέλεσαν την
πρώτη πυρηνική δοκιμή στο διάστημα με
την ονομασία “StarFish Prime Test” με
στόχο να ανακαλύψουν πώς οι ζώνες
ακτινοβολίας (Ζώνες Van Allen) επι-
δρούν σε μια πυρηνική έκρηξη. Από τη
δοκιμή, η οποία πραγματοποιήθηκε σε
ύψος 400km πάνω από τον Βόρειο Ει-
ρηνικό,   διαπιστώθηκε ότι η έκρηξη επη-
ρέασε το σχήμα των Ζωνών Van Allen.
Παράλληλα, οι Ηλεκτρομαγνητικοί Παλ-
μοί,  που προκλήθηκαν,  είχαν ως αποτέ-
λεσμα τη διακοπή λειτουργίας αρκετών
στρατιωτικών και εμπορικών δορυφό-
ρων [15].

●   High-Power Laser

Οι επιθέσεις με laser - ακτίνες
σωματιδίων μεγάλης ενέργειας -  συνή-
θως στοχεύουν σε κρίσιμα υποσυστή-
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ματα του δορυφόρου, όπως τα ηλιακά
πάνελ και οι οπτικοί αισθητήρες. Οι οπτι-
κοί αισθητήρες είναι ευαίσθητα όργανα
και μπορούν να “τυφλωθούν” από τις
ακτίνες laser, οι οποίες τους προκαλούν
είτε μόνιμη βλάβη-καταστροφή είτε προ-
σωρινή απώλεια καταγραφής εικόνων. Η
κατασκευή laser με τις προαναφερθεί-
σες δυνατότητες απαιτεί προηγμένα
οπτικά συστήματα καθώς και ακριβή κα-
τευθυντικό μηχανισμό στόχευσης, μια τε-
χνολογία η οποία έχει υψηλό κόστος.

Το 2006, υπήρξαν αναφορές ότι
αμερικανικοί δορυφόροι τυφλώθηκαν
προσωρινά όταν η τροχιά τους πέρασε
πάνω από την Κίνα [16]. Γεγονός που απο-
δεικνύει ότι η Κίνα όχι μόνο έχει αναπτύ-
ξει τέτοια τεχνολογία αλλά και ότι την
έχει δοκιμάσει σε δορυφόρους [17]. 

●   High-Power Microwave

Τα όπλα μικροκυμάτων - HPM
(High Power Microwave) - εκπέμπουν μι-

κρούς διακοπτόμενους ή συνεχόμενους
παλμούς ηλεκτρομαγνητικής ενέργειας,
φάσματος συνήθως μεταξύ 10MHz έως
και 100 GHz. Σκοπός η καταστροφή ή
αδρανοποίηση των ευαίσθητων ηλεκτρο-
νικών κυκλωμάτων του δορυφόρου (π.χ.
υπολογιστών). Επειδή τα μικροκύματα
χάνουν την ισχύ τους όσο διαχέονται
στην ατμόσφαιρα, μια τέτοια επίθεση,
για να είναι επιτυχής, συνήθως πραγμα-
τοποιείται από δορυφόρο και όχι από τη
Γη. Ωστόσο, η επιτυχία των συγκεκριμέ-
νων ASAT εξαρτάται άμεσα από το
βαθμό  προστασίας των ηλεκτρονικών
κυκλωμάτων των δορυφόρων έναντι
κάθε είδους ακτινοβολίας [19]. Μπορεί
εύκολα κανείς να κατανοήσει τη δύναμη
των μικροκυμάτων αν έχει ζήσει την
εμπειρία της κατά λάθος τοποθέτησης
μεταλλικών αντικειμένων σε φούρνο μι-
κροκυμάτων, από την οποία εκδηλώνε-
ται σπίθα και ίσως φωτιά.

Εικόνα 4 – Ground based Laser against satelite [18]



Ηλεκτρονικές Επιθέσεις 
(Ηλεκτρονικός Πόλεμος)

Οι ηλεκτρονικές επιθέσεις έχουν στόχο
το μέσο μετάδοσης των δεδομένων από
τον δορυφόρο προς τον επίγειο σταθμό
και αντίστροφα. Οι επιθέσεις συνήθως
δεν επιφέρουν καταστροφή των φυσι-
κών συστημάτων του δορυφόρου αλλά
εστιάζουν στο σήμα που εκπέμπει μια κε-
ραία. Διακρίνονται σε παρεμβολές (jam-
ming) και επιθέσεις παραπλάνησης
(spoofing). 

●   Jamming

Η παρεμβολή συχνοτήτων είναι
ένα είδος επίθεσης που εξαπολύεται με
στόχο τόσο τον δορυφόρο όσο και το
επίγειο τμήμα του. Σκοπός είναι να επη-
ρεάσει τις επικοινωνίες μεταξύ των δυο
τμημάτων (δορυφορικό - επίγειο) με την
δημιουργία θορύβου στην ίδια συχνό-
τητα. Μια επίθεση στη συχνότητα επικοι-
νωνίας μεταξύ επίγειου σταθμού και
δορυφόρου (uplink) στοχεύει συνήθως
στο σύστημα διαχείρισης και ελέγχου του
δορυφόρου, ενώ μια επίθεση στην κάτω
ζεύξη (downlink) στοχεύει στα δεδομένα
που μεταδίδονται στους χρήστες.

Η τεχνολογία που απαιτείται για
τις παρεμβολές στις συχνότητες είναι
διαθέσιμη στο εμπόριο και το κόστος
απόκτησής της δεν είναι υψηλό. Οι πα-
ρεμβολές με την σειρά τους δεν προκα-
λούν μόνιμη βλάβη στα δορυφορικά
συστήματα και τα τελευταία επανέρχο-

νται  στην κανονική τους λειτουργία μετά
τη διακοπή των παρεμβολών. Γενικά
είναι δύσκολο να ανακαλυφθεί η πηγή
των παρεμβολών και  να διαπιστωθεί αν
πρόκειται για εσκεμμένη ενέργεια ή
φίλια παρεμβολή άλλου συστήματος. Χα-
ρακτηριστική είναι η δήλωση, το 2015,
του Πτεράρχου John Hyten, Διοικητή της
Air Force Space Command,σύμφωνα με
την οποία ο στρατός των ΗΠΑ προκά-
λεσε ακούσια παρεμβολές σε  δικούς του
επικοινωνιακούς δορυφόρους διακόσιες
εξήντα μία φορές [20]. 

● Spoofing

Οι επιθέσεις παραπλάνησης είναι
ένα είδος επίθεσης, στην οποία ο επιτι-
θέμενος προσπαθεί να παραπλανήσει
τον δέκτη, ώστε να πιστέψει ότι ένα ψευ-
δές σήμα, που εκπέμπει ο ίδιος, είναι
αληθινό.  Εάν η επίθεση στοχεύει την
άνω ζεύξη, τότε ο επιτιθέμενος έχει
σκοπό να υποκλέψει τον έλεγχο του δο-
ρυφόρου και τα συστημάτων του, ενώ
αν στοχεύει την κάτω ζεύξη, προσπαθεί
να αλλοιώσει τα δεδομένα που λαμβάνει
το επίγειο τμήμα.

Τέτοιες επιθέσεις πραγματοποι-
ούνται συχνά με στόχο συστήματα GPS
και σε περιοχές συγκρούσεων,  με απο-
τέλεσμα  τα αεροσκάφη ή οι έξυπνες
βόμβες να μην  μπορούν να καθοδηγη-
θούν με ακρίβεια στον στόχο τους,
επειδή λαμβάνουν λανθασμένα δεδο-
μένα. Το κόστος απόκτησης και αυτών
των  συστημάτων δεν είναι υψηλό και γι’
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αυτό μπορούν να αποκτηθούν από
κράτη,  που δεν διαθέτουν υψηλή δορυ-
φορική τεχνογνωσία [9].

Κυβερνοεπιθέσεις

Οι κυβερνοεπιθέσεις -  σε αντίθεση με τις
ηλεκτρονικές επιθέσεις που εστιάζουν
στην υποκλοπή του ηλεκτρομαγνητικού

Εικόνα 5 – Παρεμβολές εναντίων δορυφόρων.

Εικόνα 6 – Επίθεση Παραπλάνησης (Spoofing).



σήματος -  στοχεύουν στα δεδομένα ή
στο σύστημα που τα χρησιμοποιεί. Τα δε-
δομένα μπορεί να υποκλαπούν ή να αλ-
λοιωθούν για να μην είναι αναγνώσιμα
από τον τελικό χρήστη. Τέλος, μια κυβερ-
νοεπίθεση μπορεί να αποβλέπει στην
απόκτηση του ελέγχου του δορυφόρου
για κακόβουλη χρήση [9].

● Data Intercept/Monitor

Στόχος της επίθεσης είναι να
γίνει υποκλοπή των δεδομένων, καθώς
μεταδίδονται από τον δορυφόρο προς
το έδαφος,  και να ανακαλυφθούν μο-
τίβα δραστηριότητας στη ροή των δεδο-
μένων. Συνήθως, οι επιτιθέμενοι εύκολα
αποκρύπτουν την ταυτότητά τους, με
αποτέλεσμα  να μην μπορεί  να αποδο-
θεί κάπου η ευθύνη της επίθεσης. Το
2009, αποκαλύφθηκε πως μια ομάδα
ανταρτών χρησιμοποιώντας εμπορικό
λογισμικό κατάφερε να υποκλέψει και να
αποκρυπτογραφήσει βίντεο, που μεταδι-
δόταν από αμερικανικά αεροσκάφη
μέσω δορυφορικής σύνδεσης. 

● Data Corruption

Καταστροφή δεδομένων πραγ-
ματοποιείται όταν ένας εισβολέας διεισ-
δύει σε ένα σύστημα και αλλοιώνει τα
δεδομένα, ώστε να εμφανίζονται ως
ψευδείς πληροφορίες. Οι υπαίτιοι μιας
τέτοιας επίθεσης είναι δύσκολο να βρε-
θούν, καθώς οι χάκερ έχουν τη δυνατό-
τητα να αποκρύπτουν την ταυτότητά

τους. Μια τέτοια επίθεση μπορεί να είναι
πλήρως αναστρέψιμη. Ωστόσο , ο χειρι-
στής του δορυφόρου ενδεχομένως να
μην αντιληφθεί την επίθεση όταν συμβεί.

● Seizure of Control

Οι κυβερνοεπιθέσεις μπορούν επί-
σης να αποβλέπουν στην απόκτηση του
ελέγχου του δορυφόρου   με σκοπό την
χρησιμοποίησή του για την εκτέλεση
εντολών. Είναι  δύσκολο να εντοπιστεί η
προέλευση και αυτού του  τύπου της κυ-
βερνοεπίθεσης. Μπορεί δε  να είναι μη
αναστρέψιμη, εάν ο εισβολέας αποκτή-
σει τον πλήρη έλεγχο του δορυφόρου και
εκτελέσει κακόβουλες εντολές, που δεν
μπορούν να ανακτηθούν. Ο χειριστής
του δορυφόρου, μολονότι  πιθανότατα
γνωρίζει την επίθεση, μπορεί να μην
είναι σε θέση να την σταματήσει μέχρι
να είναι πολύ αργά. Αυτή η επίθεση μπο-
ρεί να προκαλέσει παράπλευρες ζημιές,
εάν ο δορυφόρος - στόχος απενεργοποι-
ηθεί και αφεθεί να παρασύρεται ανεξέ-
λεγκτα σε τροχιά.

ΧΩΡΕΣ ΜΕ 
ΑΝΤΙ-ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΕΣ 

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟΝ 21ο
ΑΙΩΝΑ

ΗΠΑ

Οι Ηνωμένες Πολιτείες διαθέτουν
αυτή τη στιγμή τις πιο προηγμένες στρα-
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τιωτικές διαστημικές δυνατότητες στον
κόσμο. Κατά τη διάρκεια του Ψυχρού
Πολέμου, πρωτοστάτησαν σε πολλές από
τις διαστημικές εφαρμογές εθνικής
ασφάλειας, οι οποίες χρησιμοποιούνται
μέχρι και σήμερα, και παραμένουν η
ηγέτιδα δύναμη σε όλους τους τομείς
της διαστημικής τεχνολογίας. Οι Ένοπλες
Δυνάμεις των ΗΠΑ  έχουν την μεγαλύ-
τερη  επιχειρησιακή εμπειρία από οποι-
ονδήποτε στρατό στον κόσμο στο πεδίο
της ενσωμάτωσης διαστημικών εφαρμο-
γών σε στρατιωτικές επιχειρήσεις.

Σήμερα, οι Ηνωμένες Πολιτείες
έχουν να επιδείξουν ένα σημαντικό αντι-
διαστημικό πρόγραμμα και ισχυρές δυ-
νατότητες ηλεκτρονικού πολέμου. Πα-
ράλληλα, βρίσκεται σε εξέλιξη διάλογος
σχετικά με την αναγκαιότητα  ανάπτυ-
ξης νέων αντιδιαστημικών ικανοτήτων
από τις Ηνωμένες Πολιτείες, ώστε  να
είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν ή να
αποτρέψουν ενδεχόμενη επίθεση σε δια-
στημικές τους δομές. Αυτές οι συζητή-
σεις αναζωπυρώθηκαν μετά την ανά-
πτυξη ASAT και τις δοκιμές που πραγμα-
τοποιήθηκαν από τη Ρωσία και την Κίνα.
Τέλος, οι Ηνωμένες Πολιτείες ξεκίνησαν
μια σημαντική αναθεώρηση  τoυ στρα-
τιωτικού προγράμματός τους προσανα-
τολισμένη στην αναδυόμενη διαστημική
τους δύναμη.

ΡΩΣΙΑ

H Ρωσία ανέκαθεν θεωρούσε  το
διάστημα  μία περιοχή υψηλής στρατη-

γικής σημασίας και γι´ αυτό, ήδη από τις
αρχές του 1950, επιδόθηκε, από κοινού
με τις ΗΠΑ,  σε έναν αγώνα διεκδίκησης
της απόλυτης Διαστημικής Δύναμης. Τις
τελευταίες  δυο δεκαετίες προσπαθεί  να
κερδίσει το χαμένο έδαφος από το τέλος
του Ψυχρού Πολέμου. Έτσι,  έχει ενεργο-
ποιήσει αρκετά προγράμματα αντιδορυ-
φόρων, ώστε να επανακτήσει τις δυ-
νατότητες του παρελθόντος. Σήμερα
υπάρχουν αρκετές ενδείξεις ότι η Ρωσία
έχει βγάλει από τη ναφθαλίνη όλα τα
διαστημικά της προγράμματα και προ-
σπαθεί να τα επικαιροποιήσει βάσει  των
τελευταίων τεχνολογικών εξελίξεων. Στό-
χος της, όπως και της Κίνας, σύμφωνα
με τον πρόεδρο Πούτιν, η εξασφάλιση
της διαστημικής ισχύος ως αντίρροπο
της αμερικανικής διαστημικής ισχύος.

ΚΙΝΑ

Η Κίνα τα τελευταία χρόνια έχει επι-
δοθεί σε μια διαρκώς εντεινόμενη  προ-
σπάθεια ανάπτυξης διαστημικών δυνα-
τοτήτων για σκοπούς εθνικής ασφά-
λειας. Υπάρχουν ενδείξεις ότι κατευθύνει
σημαντικούς πόρους στην ανάπτυξη
αντιδορυφορικών ικανοτήτων όλων των
τεχνολογιών. Για να καλύψει το τεχνο-
λογικό έλλειμμα σε σχέση με τα άλλα
κράτη έχει αναπτύξει εθνική στρατηγική
για το Διάστημα βάσει της οποίας  ανα-
διοργάνωσε αρκετούς Οργανισμούς.
Στόχος της να μπορέσει να ενσωματώσει
την αντιδορυφορική ικανότητα στα επι-
χειρησιακά σχέδια των Ενόπλων Δυνά-



μεων της. Ωστόσο, είναι ασαφές αν πρό-
κειται μόνο για μέτρα αποτροπής εχθρι-
κών ενεργειών εναντίον της ή αν
προτίθεται να τα χρησιμοποιήσει σε μια
μελλοντική σύρραξη [4].

ΓΑΛΛΙΑ

Η Γαλλία αν και διαθέτει εδώ και
πολλά έτη διαστημικά προγράμματα,
μόνο  πρόσφατα άρχισε να επενδύει σε
επιθετικές  και αμυντικές αντιδιαστημι-
κές δραστηριότητες. Αυτή η στροφή
έγινε φανερή τον Ιούλιο του 2019 με την
έκδοση της Γαλλικής Στρατηγικής Δια-
στημικής Άμυνας. Η Στρατηγική εστιάζει
σε δύο βασικούς τομείς: τη βελτίωση της
επίγνωσης της διαστημικής κατάστασης
και την παροχή κάποιας μορφής άμυνας
και προστασίας στους ευρωπαϊκούς δο-
ρυφόρους.

Στην παρούσα φάση δεν υπάρ-
χουν σχέδια για την ανάπτυξη ASAT άμε-
σης ανόδου. Στο γαλλικό οπλοστάσιο
περιλαμβάνεται το Γάλλο-Ιταλικό σύ-
στημα αεράμυνας SAMP/T με μέγιστο
ύψος αναχαίτισης τα 120km, το οποίο
όμως δεν μπορεί να χαρακτηριστεί  όπλο
ASAT [21]. Σ’ ό,τι αφορά τα  όπλα κατευ-
θυνόμενης ισχύος, η υπουργός Άμυνας
Παρλί δήλωσε πως εξετάζεται το ενδεχό-
μενο να τοποθετηθούν λέιζερ στους δο-
ρυφόρους ως μέτρο προστασίας σε
περίπτωση απειλής [22].

ΙΝΔΙΑ

Η Ινδία έχει εμπειρία πάνω από
πέντε δεκαετίες στη διαστημική δραστη-
ριότητα  με κύριο πεδίο εφαρμογής  τον
πολιτικό και εμπορικό τομέα. Τα τελευ-
ταία χρόνια,  έγινε μία οργανωτική αλ-
λαγή με την ανάθεση του διαστημικού
προγράμματος στις στρατιωτικές υπηρε-
σίες. Δείγμα εγχώριου διαστημικού προ-
γράμματος είναι το σύστημα βαλλιστικής
αεράμυνας με δυνατότητες ASAT (BMD).
Το 2019, η  Ινδία πραγματοποίησε την
πρώτη δοκιμή αντιδορυφορικής δραστη-
ριότητας καταστρέφοντας έναν δικό της
δορυφόρο. Η αποστολή ονομάστηκε
“Shakti” και ο  στόχος βρισκόταν σε τρο-
χιά 300km. Μετά το πέρας της δοκιμής,
η ινδική Κυβέρνηση δήλωσε πως η απο-
στολή έγινε στο πλαίσιο επέκτασης της
ικανότητας προστασίας των δορυφορι-
κών της συστημάτων [23]. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Σήμερα, το διάστημα έχει γίνει το
νέο πεδίο αντιπαράθεσης μεταξύ κρα-
τών, καθώς  ένα μεγάλο μέρος των στρα-
τιωτικών και πολιτικών δραστηριοτήτων
έχει μεταφερθεί εκεί. Από πολλές χώρες
το διάστημα  θεωρείται κορυφαία εθνική
προτεραιότητα,  καθώς αποτελεί έναν
πολλαπλασιαστή ισχύος τόσο στο πεδίο
της στρατιωτικής υπεροχής όσο και σε
ζητήματα εθνικής ασφάλειας. Η ανά-
πτυξη νέων τεχνολογιών έχει κάνει την
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παρουσία στο διάστημα  ευκολότερη και
εφικτή ακόμη και για κράτη που δεν θε-
ωρούνται παραδοσιακά διαστημικές δυ-
νάμεις. 

Οι ΗΠΑ,  ήδη από την έναρξη της
διαστημικής εποχής, εδραιώθηκαν ως η
μεγαλύτερη δύναμη στο διαστημικό
χώρο. Σήμερα, κατέχουν περίπου το
60%  των δορυφόρων που βρίσκονται σε
τροχιά, ένα ποσοστό που θα συνεχίσει
να αυξάνεται με γρήγορους ρυθμούς
λόγω των αστερισμών μικροδορυφόρων.
Επίσης, διαθέτουν την απαραίτητη τε-
χνογνωσία και την ικανότητα να συλλέ-
γουν πληροφορίες σε οποιοδήποτε
σημείο του πλανήτη όπως και να επιχει-
ρούν στρατιωτικά, χάρη στους δορυφό-
ρους,  χιλιάδες μίλια μακριά από την
ενδοχώρα.

Οι επιδόσεις των Ηνωμένων Πολι-
τείων στο διάστημα θα συμπαρασύρουν
με βεβαιότητα κάποια ανταγωνιστικά
κράτη στην κατεύθυνση της αναβάθμι-
σης  των διαστημικών  ικανοτήτων τους.
Η Κίνα και η Ρωσία θα συνεχίσουν να
βελτιώνουν τα διαστημικά τους προ-
γράμματα, συμπεριλαμβανομένων των
επικοινωνιών, των πυραυλικών εκτοξεύ-
σεων στο διάστημα αλλά και των επαν-
δρωμένων διαστημικών πτήσεων. Η
υφιστάμενη υπεροχή των ΗΠΑ αντιμετω-
πίζεται από το Πεκίνο και τη Μόσχα ως
μια πραγματική απειλή, στην οποία κα-
λούνται να δώσουν μία ολοκληρωμένη
απάντηση. Με τις αντιδορυφορικές δο-
κιμές απέδειξαν ότι έχουν την ικανότητα
να καταστρέφουν δορυφόρους, εάν

απειληθεί η ασφάλεια τους. Επιπρό-
σθετα, θα συνεχίσουν να αντιμετωπίζουν
το διάστημα  ως τον παράγοντα που θα
κρίνει τη νίκη σε έναν  σύγχρονο πόλεμο.  

Σε παγκόσμιο επίπεδο, η διαστημική
βιομηχανία θα συνεχίσει να επεκτείνεται
καθώς αίρονται τα τεχνολογικά και οικο-
νομικά  εμπόδια, ενώ  οι διεθνείς συνερ-
γασίες για την από κοινού παραγωγή
διαστημικών συστημάτων πολλαπλασιά-
ζονται.  Αυτό έχει ως συνέπεια περισσό-
τερα κράτη να  στρέφονται στα οφέλη
που προέρχονται από υπηρεσίες που βα-
σίζονται στο διάστημα. Η Ινδία, η Γαλλία,
το Ισραήλ αποτελούν νέες δυνάμεις στο
χώρο του διαστήματος με επενδύσεις δι-
σεκατομμυρίων ευρώ στις διαστημικές
τεχνολογίες. Ο ανταγωνισμός έχει διευ-
ρυνθεί και έχει οδηγήσει πολλές χώρες
στην ανάπτυξη συστημάτων  επίγνωσης
της διαστημικής κατάστασης (Space Sit-
uational Awareness),  ώστε να μπορούν
να ανιχνεύσουν άμεσα μια απειλή.

Ωστόσο,  από την  αύξηση του πλη-
θυσμού  των δορυφόρων  και των δοκι-
μών ASAT ελλοχεύει ο κίνδυνος
ατυχήματος με άμεση συνέπεια μία γεω-
μετρική  αύξηση των διαστημικών συν-
τριμμιών στις τροχιές. Ακόμη και
σήμερα, η μικρή επιχειρησιακή λειτουρ-
γία των ASAT δεν επιτρέπει μία εκτίμηση
για το  πώς αυτά θα χρησιμοποιηθούν σε
μία ένοπλη σύγκρουση. Παράλληλα, τα
τελευταία έτη έχει ξεκινήσει μια  συζή-
τηση σχετικά με τα όπλα ASAT και ειδι-
κότερα για τους κινδύνους που
εγκυμονούν για τη διεθνή ασφάλεια.



Συμπερασματικά, τα κράτη θα πρέπει να
εστιάσουν στη σταθερότητα στο διά-
στημα, η οποία  προϋποθέτει  την απα-
γόρευση δοκιμών ASAT, που
δημιουργούν διαστημικά συντρίμμια. 
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Εισαγωγή

Το ζήτημα των διαστημικών υπολειμμά-
των (Space Debris) έχει απασχολήσει
τον επιστημονικό, τεχνολογικό και πολι-
τικό κόσμο σχεδόν από την απαρχή της
διαστημικής εποχής. Δεν έχει, όμως,
ακόμα βρεθεί ουσιαστική λύση ούτε σε
επιστημονικό, ούτε σε τεχνολογικό, ούτε
σε πολιτικό επίπεδο. 

Στόχος του παρόντος άρθρου είναι
να αναδείξει τη σημασία της έγκαιρης
ανάληψης δράσης σε διεθνές επίπεδο,
ώστε το ζήτημα των διαστημικών υπο-
λειμμάτων να μη γίνει μείζονα απειλή
κατά των επιχειρησιακών διαστημικών
συστημάτων και των ανθρώπων που βρί-
σκονται σε τροχιά γύρω από τη γη,
καθώς, επίσης, και για την επιχειρησιακή
ετοιμότητα στρατιωτικών συστημάτων,
που βασίζονται στη σωστή και απρόσκο-
πτη λειτουργία δορυφορικών συστημά-
των. 

Ακολουθεί  μία ανάλυση του προβλή-
ματος των διαστημικών υπολειμμάτων,
με ειδική μνεία  στα τεχνολογικά, νομικά
και οικονομικά εμπόδια που παρουσιά-
ζονται στην προσπάθεια απομάκρυνσης
διαστημικών υπολειμμάτων. Επιπλέον,
αναπτύσσεται η έννοια της ασφάλειας
στο διάστημα και πώς αυτή επηρεάζεται
από την ύπαρξη διαστημικών υπολειμ-
μάτων. Επιπρόσθετα, γίνεται συσχέτιση
της αύξησης του αριθμού των διαστημι-
κών υπολειμμάτων με αντίστοιχη αύ-
ξηση του ρίσκου για τις διαστημικές
επιχειρήσεις. Τέλος, γίνεται αναφορά

στις υπάρχουσες και ερευνώμενες τεχνι-
κές εντοπισμού και παρατήρησης,
καθώς και στις κύριες τεχνικές ενεργητι-
κής απομάκρυνσης διαστημικών υπο-
λειμμάτων, όπως αυτές μελετώνται και
κατασκευάζονται από διαστημικούς ορ-
γανισμούς και διαστημικές εταιρείες. 

Διαστημικά Υπολείμματα

Το διάστημα έχει γίνει ένα εξαιρετικά
σπουδαίο πεδίο εξερεύνησης και δρά-
σης για την ανθρωπότητα. Ειδικά  για τις
Ένοπλες Δυνάμεις, έχει καταστεί το
πέμπτο επιχειρησιακό πεδίο και πιθανά
ένας χώρος σύγκρουσης. Οι περισσότε-
ροι θεωρούν το διάστημα ως επί το πλεί-
στον κενό χώρο, όταν, αντιθέτως, η
επιστημονική αλήθεια αποδεικνύει ότι
βρίθει από εκατομμύρια τεχνητά υπο-
λείμματα, τα οποία εκθέτουν τους εν
λειτουργία δορυφόρους και τους ανθρώ-
πους που εργάζονται στο διάστημα σε
πραγματικό κίνδυνο. Όπως αναφέρεται
στην απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου για τη θέσπιση προγράμματος
υποστήριξης της επιτήρησης και παρα-
κολούθησης του διαστήματος, «... Λόγω
της αυξανόμενης εξάρτησης από δια-
στημικές υπηρεσίες, η ικανότητα προ-
στασίας της διαστημικής υποδομής έχει
καταστεί πολύ σημαντική στην κοινωνία
μας. Οποιαδήποτε διακοπή της λειτουρ-
γίας, έστω και μέρους της διαστημικής
υποδομής, θα μπορούσε να έχει σοβα-
ρές επιπτώσεις στην ομαλή λειτουργία
των οικονομικών δραστηριοτήτων και
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στην ασφάλεια των πολιτών μας και θα
παρεμπόδιζε την παροχή υπηρεσιών
έκτακτης ανάγκης...». Σύμφωνα με τα
παραπάνω, η σημασία της προσπάθειας
για την προστασία των δορυφορικών συ-
στημάτων από τα διαστημικά υπολείμ-
ματα και την εξεύρεση τρόπων
περιορισμού τους γίνεται ξεκάθαρα αν-
τιληπτή.

Λόγω της εξαιρετικά υψηλής ταχύτη-
τας και κατά συνέπεια της μεγάλης
ορμής των διαστημικών υπολειμμάτων,
ακόμη και πολύ μικρά κομμάτια μπορεί
να αποτελέσουν κίνδυνο σε περίπτωση
σύγκρουσης με κάποιο διαστημικό σύ-
στημα. Πιο παραστατικά, ένα αντικεί-
μενο μάζας 80gr, που εκτελεί τροχιά σε
χαμηλή γήινη τροχιά, υψομέτρου περί-
που 300km (LEO), έχει κινητική ενέρ-
γεια που αντιστοιχεί στην ενέργεια που
παράγεται κατά την έκρηξη 1kg TNT .
Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ο πληθυ-
σμός των διαστημικών υπολειμμάτων,
που περιφέρονται γύρω από τη Γη, είναι
ικανός να προκαλέσει σημαντική ζημιά
στα λειτουργικά δορυφορικά συστή-
ματα. Τα διαστημικά υπολείμματα, ανά-
λογα με το μέγεθός τους, χωρίζονται σε
τρεις κύριες κατηγορίες, όπως φαίνεται
παρακάτω:

Κατηγορία 1. Μέγεθος μεγαλύτερο
από 10 cm, το οποίο μπορεί να ανιχνευ-
θεί από το Δίκτυο Διαστημικής Επιτήρη-
σης της Πολεμικής Αεροπορίας των ΗΠΑ
(SSN).

Κατηγορία 2. Μέγεθος από 1cm έως
10cm, το οποίο δεν μπορεί να εντοπι-
στεί.

Κατηγορία 3. Μέγεθος από 1mm
έως 1cm.

Μπορεί εύκολα να γίνει κατανοητό
ότι η ζημιά στα δορυφορικά συστήματα
μπορεί να αποφευχθεί εάν είναι γνωστή
η θέση των διαστημικών υπολειμμάτων.
Τα υπολείμματα της κατηγορίας 1 είναι
τα πιο επικίνδυνα λόγω του μεγέθους
τους. Το Δίκτυο Διαστημικής Επιτήρησης
των ΗΠΑ (US Space Surveillance Net-
work - SSN), χρησιμοποιεί τεχνολογία
οπτικής και RADAR και υποστηρίζει την
αποστολή του Joint Space Operations
Center (JSpOC), η οποία συνίσταται στον
εντοπισμό, παρακολούθηση, αναγνώ-
ριση και  αρχειοθέτηση όλων των αντι-
κειμένων, που προέρχονται από τη γη
και βρίσκονται τώρα σε τροχιά . Είναι
ικανό να ανιχνεύει διαστημικά υπολείμ-
ματα μεγαλύτερα από 10cm στη Χα-
μηλή Γήινη Τροχιά (LEO) και μεγαλύτερα
από 30cm στη Γεωσύγχρονη τροχιά
(GEO). Αποδεικνύεται ότι με την τρέ-
χουσα τεχνολογία μόνο ένα μέρος των
διαστημικών υπολειμμάτων μπορεί να
ανιχνευθεί και να παρατηρηθεί για την
πρόληψη μεγάλων καταστροφών. Επι-
πλέον, είναι απαραίτητο να συνειδητο-
ποιήσουμε ότι θραύσματα μικρότερα
από 10cm, τα οποία δεν μπορούν να
ανιχνευθούν με σύγχρονα μέσα παρατή-
ρησης, μπορούν να δημιουργήσουν πολύ
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σοβαρά μέχρι και καταστροφικά προ-
βλήματα στα δορυφορικά συστήματα. Ο
Πίνακας 1 δείχνει τον αριθμό των εκτι-
μώμενων  παρατηρήσιμων ποσοτήτων
διαστημικών υπολειμμάτων ανά μέγε-
θος, ενώ ο Πίνακας 2 δείχνει τον κίν-
δυνο της προκαλούμενης ζημιάς ανά-
λογα με το μέγεθος των διαστημικών
υπολειμμάτων.

Πίνακας 1. Εκτιμώμενη ποσότητα δια-
στημικών υπολειμμάτων ανά μέγεθος.

Πίνακας 2. Κίνδυνος ζημιάς ανάλογα
με το μέγεθος των διαστημικών 

υπολειμμάτων.

Σύμφωνα με τον Mullic κ.α. (2019),
οι τροχιές, στις οποίες κινούνται τα δια-
στημικά υπολείμματα, θα μπορούσαν να
χωριστούν σε δύο κύριες κατηγορίες.
Από τη μία, τη Χαμηλή Γήινη Τροχιά
(LEO), μία κατηγορία από μόνη της,  και
από την άλλη, θεωρούμενες ως σύνολο,
τις Γεωστατικές ή Γεωσύγχρονες Δια-
πλανητικές Τροχιές Μεταφοράς και τις
Γεωστατικές Τροχιές Μεταφοράς. Πιο
συγκεκριμένα, η πλειονότητα των δια-
στημικών υπολειμμάτων παρατηρείται
στη Χαμηλή Γήινη Τροχιά (LEO), όπου
λειτουργούν οι αναγνωριστικοί δορυφό-
ροι που συλλέγουν πληροφορίες. Επομέ-
νως, ο κίνδυνος συγκρούσεων είναι υψη-
λότερος εκεί από ό,τι σε άλλες τροχιές.
Πριν από το 2007, τα περισσότερα δια-
στημικά υπολείμματα ήταν απομεινάρια
από διαστημικές αποστολές. Η σύγκρου-
ση του Iridium 33 με το Cosmos 2251,
το 2009 , καθώς και η αντι-δορυφορική
δοκιμή (ASAT) της Κίνας το 2007, από
την οποία  καταστράφηκε δικός της δο-
ρυφόρος σε χαμηλή τροχιά, πρόσθεσαν
σημαντική ποσότητα συντριμμιών στη

συγκεκριμένη τροχιά. Σε αυτά τα
ύψη, ωστόσο, η τριβή που δημι-
ουργείται από την ατμόσφαιρα
συμβάλλει στη μείωση της ταχύτη-
τας των υπολειμμάτων και στην
επανείσοδο και αποτέφρωσή τους
στα πιο πυκνά μέρη της ατμόσφαι-
ρας, με αποτέλεσμα ένα είδος
«διαδικασίας αυτοκαθαρισμού»

της Χαμηλής Γήινης Τροχιάς (LEO). Για
το λόγο αυτό, ο Διεθνής Διαστημικός
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Σταθμός (ISS) έχει τοποθετηθεί σε τρο-
χιά ύψους 408 χλμ.

Για τις τροχιές της δεύτερης κατη-
γορίας επισημαίνεται ότι εκεί δε δημι-
ουργείται το ίδιο φαινόμενο φυσικού
αυτοκαθαρισμού, λόγω της πολύ μικρής
επίδρασης της ατμοσφαιρικής τριβής σε
αυτά τα υψόμετρα. Ακόμη και σε αυτά
τα υψόμετρα, ωστόσο, οι ατμοσφαιρικές
διαταραχές, η πίεση ακτινοβολίας και οι
ηλιακοί άνεμοι μπορούν ενδεχομένως να
μειώσουν την ποσότητα των διαστημι-
κών υπολειμμάτων, με την είσοδο και
καταστροφή των τελευταίων στα πιο
πυκνά μέρη της ατμόσφαιρας,  διαδικα-
σία που μπορεί να διαρκέσει ακόμη και
εκατοντάδες ή χιλιάδες χρόνια, όπως
φαίνεται στον Πίνακα 3. 

Πολλοί τηλεπικοινωνιακοί δορυφό-
ροι σε γεωστατικές τροχιές έχουν τεμνό-
μενες τροχιές, γεγονός που ενέχει
πιθανό κίνδυνο σύγκρουσης. Η ταχύτητα
της σύγκρουσης, όμως, και τα αντί-
στοιχα αρνητικά αποτελέσματα μειώνο-
νται, αφού η ταχύτητα περιστροφής σε
αυτά τα ύψη είναι της τάξης του
1,6km/s. Ως προληπτικό μέτρο, η Διε-
θνής Ένωση Τηλεπικοινωνιών (ITU), η
οποία είναι η κύρια αρχή ελέγχου, απαι-
τεί να υπάρχει δυνατότητα   εξόδου από
την τροχιά ή εισόδου σε τροχιά «νεκρο-
ταφείου» μετά την ολοκλήρωση της επι-
χειρησιακής διάρκειας ζωής των δο-
ρυφόρων. Η τροχιά του «νεκροταφείου»
είναι μια τροχιά μερικές εκατοντάδες χι-
λιόμετρα πάνω από τις χρησιμοποιούμε-
νες γεωστατικές τροχιές, όπου επομέ-

νως οι πιθανότητες σύγκρουσης με ενερ-
γούς δορυφόρους είναι πολύ μικρές.
Αυτή η λύση επιλέγεται όταν η αλλαγή
στην ταχύτητα που απαιτείται για τη με-
ταφορά ενός παροπλισμένου δορυφό-
ρου εκτός τροχιάς και καύσης στην
ατμόσφαιρα είναι μεγαλύτερη από αυτή
που απαιτείται για να μετακινηθεί σε
τροχιά «νεκροταφείου». Το Γράφημα 1
δείχνει την κατανομή των διαστημικών
υπολειμμάτων σε τροχιά, ανάλογα με το
ύψος της τελευταίας.

Πίνακας 3. Χρόνος ζωής αντικεμέ-
νων σε χαμηλή γήινη τροχιά LEO σε

τέσσερα διακριτά ύψη



Ασφάλεια στις διαστημικές
επιχειρήσεις

Στις διαστημικές επιχειρήσεις, η προ-
στασία της ανθρώπινης ζωής και η ακε-
ραιότητα των κρίσιμων υποδομών είναι
προτεραιότητες υψίστης σημασίας. Για
τη διασφάλισή τους, τα διαστημικά
κράτη σε όλο τον κόσμο είναι ανάγκη να
εγγυώνται την ασφάλεια σε κάθε διαστη-
μική αποστολή, είτε αυτή είναι εξερευ-
νητική, εμπορική, επανδρωμένη, επιστη-
μονική, μη επανδρωμένη ή στρατιωτική.
Η διαστημική ασφάλεια θα μπορούσε να
οριστεί ως: «...ο αποτελεσματικός με-
τριασμός ή η πλήρης απουσία των αν-
θρώπινων ή φυσικών συνθηκών που θα
μπορούσαν να προκαλέσουν βλάβη σε
έναν άνθρωπο στο διάστημα ή σε ένα
κρίσιμο διαστημικό σύστημα υψηλής
αξίας...»

Η διαστημική ασφάλεια αφορά πολ-
λούς τομείς και  έχει εθνικό, διεθνές,
ακόμη και παγκόσμιο ενδιαφέρον. Οι
διαδικασίες μετριασμού του κινδύνου
εξαρτώνται από τις διαδικασίες σχεδια-
σμού, τις λειτουργίες ή και τα δύο. Είναι
κοινώς αποδεκτό ότι  μια ιδανική κατά-
σταση  μηδενικού κινδύνου δεν υφίστα-
ται σε οποιαδήποτε ανθρώπινη δραστη-
ριότητα. Για να θεωρηθεί ένα σύστημα,
μια συσκευή ή μια λειτουργία ως απολύ-
τως ασφαλής, δε θα πρέπει να υπάρχει
πιθανότητα ή δυνατότητα πρόκλησης
ατυχήματος, κάτι που γίνεται εύκολα
αντιληπτό ότι δεν μπορεί να συμβεί. 

Έτσι, στην πραγματικότητα, δεν
υπάρχει απόλυτη ασφάλεια, αλλά ένα
αποδεκτό ή μετριασμένο επίπεδο κινδύ-
νου. Ο καθορισμός του αποδεκτού επι-
πέδου ασφάλειας δεν είναι απλός, ειδικά
όταν πρόκειται για διαστημικές δραστη-
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ριότητες. Το αποδεκτό επίπεδο ασφά-
λειας βασίζεται σε τεχνικούς, οικονομι-
κούς, πολιτικούς και πολιτιστικούς παρά-
γοντες. Για τους παραπάνω λόγους, γε-
νικά,  ρυθμίζεται από εθνικούς κανονι-
σμούς. Ωστόσο, όταν πρόκειται για επι-
χειρήσεις, οι οποίες αναπτύσσονται σε
διεθνείς εκτάσεις, όπως η πολιτική αερο-
πορία ή οι διαστημικές επιχειρήσεις, οι
εθνικοί κανόνες πρέπει να εναρμονίζον-
ται κάτω από μία διεθνή κανονιστική ομ-
πρέλα. Όσον αφορά τον διαστημικό το-
μέα, επί του παρόντος, δεν υπάρχουν
διεθνείς κανονισμοί με αντικείμενο τον
μετριασμό του κινδύνου που συνδέεται
με τις διαστημικές επιχειρήσεις.

Στην ασφάλεια του διαστήματος
υπάρχουν δύο βασικές έννοιες, η Διαχεί-
ριση της Διαστημικής Κυκλοφορίας
(Space Traffic Management - STM) και
η Επίγνωση της Διαστημικής Κατάστα-
σης (Space Situational Awareness -
SSA). Ο ορισμός της Διαχείρισης της Δια-
στημικής Κυκλοφορίας (STM) προέρχε-
ται από τη Διεθνή Ακαδημία Αστρο-
ναυτικής (International Academy of
Astronautics IAA) και περιγράφεται ως
«... το σύνολο των τεχνικών και κανονι-
στικών διατάξεων για την προώθηση
της ασφαλούς πρόσβασης στο διάστη-
μα, τις λειτουργίες στο διάστημα και την
επιστροφή από το διάστημα στη Γη
χωρίς φυσικές παρεμβολές ή παρεμβο-
λές ραδιοσυχνοτήτων...». Η ιδέα του
STM άρχισε να αναπτύσσεται πρόσφα-
τα. Από την άλλη πλευρά, η Επίγνωση
της Διαστημικής Κατάστασης (SSA,

είναι μια δράση, η οποία έχει αναπτυχθεί
εδώ και δύο δεκαετίες περίπου από πολ-
λές χώρες ή Οργανισμούς. Αυτή περιλαμ-
βάνει ενέργειες και τεχνολογίες για την
παρακολούθηση και εντοπισμό κοντινών
διαστημικών αντικειμένων και την παρα-
κολούθηση και πρόβλεψη του διαστημι-
κού καιρού. Το STM και το SSA συνδέ-
ονται στενά καθώς το STM αντλεί δεδο-
μένα από το SSA για να παρέχει ειδοποι-
ήσεις και  να εκτελέσει, εάν χρειαστεί,
τους απαραίτητους ελιγμούς αποφυγής,
οι οποίοι αναφέρονται ως (CAM- colli-
sion avoidance maneuvers). Τόσο το
STM όσο και το SSA είναι κρίσιμα στοι-
χεία για την αξιολόγηση κινδύνου που
συνδέεται με τα διαστημικά υπολείμ-
ματα.

Εμπόδια κατά την 
απομάκρυνση των 

Διαστημικών Υπολειμμάτων

Τεχνικά Εμπόδια

Τα τεχνικά εμπόδια κατά την ενεργητική
απομάκρυνση των διαστημικών αποβλή-
των ξεκινούν από το γεγονός ότι τα τε-
λευταία μπορεί να είναι μικροσκοπικά. H
δυσκολία στην αντιμετώπιση μικρών
θραυσμάτων διαστημικών υπολειμμά-
των είναι ορατή στις συχνές προσπά-
θειες  αποφυγής τέτοιων αντικειμένων
από τον Διεθνή Διαστημικό Σταθμό (ISS)
τα τελευταία χρόνια. Ο ISS διαθέτει ένα
σύστημα εντοπισμού δυνητικά επικίνδυ-
νων διαστημικών υπολειμμάτων και



μέχρι το 2020 έχει πραγμα- τοποιήσει εί-
κοσι επτά ελιγμούς αποφυγής σύγκρου-
σης, όπως φαίνεται στο Γράφημα 2.
Αντικείμενα μεγαλύτερα από 10 cm
είναι πιο εύκολο να εντοπιστούν και επο-
μένως το μεγαλύτερο πρόβλημα δημι-
ουργείται από αντικείμενα μεγέθους
1-10 cm.

Νομικά και πολιτικά εμπόδια

Τα νομικά και πολιτικά αναχώματα που
εμποδίζουν την ταχεία ανάπτυξη συστη-
μάτων παρατήρησης και απομάκρυνσης
διαστημικών υπολειμμάτων μπορούν να

συνοψιστούν ως εξής:
i. Η απουσία διεθνώς αποδεκτού

νομικού ορισμού της έννοιας
των διαστημικών υπολειμμά-
των.

ii. Μη δεσμευτικά προηγούμενα
για την αποκατάσταση του
διαστημικού περιβάλλοντος

από διαστημικά απορρίμματα.
iii. Η αυστηρή ιδιοκτησία διαστη-

μικών συστημάτων.
iv. Ασάφειες στη διάπραξη ενοχής

και την απόδειξη αμέλειας.
Οι ενέργειες, που θα πρέπει να προ-
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Γράφημα 2. Εξέλιξη αντικειμένων που διασχίζουν την τροχιά του ISS σε σχέση 
με τον ελιγμό διαφυγής του ISS.
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ωθηθούν διεθνώς, για να αντιμετωπιστεί
νομικά το ζήτημα της απομάκρυνσης
διαστημικών υπολειμμάτων κρίνεται ότι
θα πρέπει να είναι, τουλάχιστον, οι πα-
ρακάτω:

i.      Να συμφωνηθεί ένας κοινά απο-
δεκτός ορισμός των διαστημι-
κών υπολειμμάτων για να
ανοιχθεί ο δρόμος στους διαστη-
μικούς οργανισμούς, ώστε να
προχωρήσουν στις απαιτούμε-
νες ενέργειες για την πραγματο-
ποίηση αποστολών Ενεργητικής
Απομάκρυνσης Υπολειμμάτων
(ADR)

ii.     Να καθοριστεί ένα προληπτικό
νομικό καθεστώς για τον επιμε-
ρισμό της ευθύνης μεταξύ ιδιω-
τικών και δημόσιων συμπρά-
ξεων.

iii.    Να αναπτυχθούν αποδοτικότε-
ρες τακτικές εντοπισμού και πα-
ρακολούθησης για την ταξινό-
μηση των διαστημικών απορριμ-
μάτων.

iv.    Να δημιουργηθεί ένας διεθνής
οργανισμός για τη συλλογή και
αποθήκευση δεδομένων για τα
τροχιακά διαστημικά υπολείμ-
ματα.

Οικονομικά Εμπόδια

Η διαστημική βιομηχανία, όπως κάθε εί-
δους ιδιωτική οικονομική δραστηριό-
τητα, καθοδηγείται από το κέρδος.
Αυτές ακριβώς οι πρακτικές που αυξά-

νουν τα κέρδη είναι που θέτουν εμπόδια
στην απομάκρυνση ή τη μείωση των δια-
στημικών υπολειμμάτων. Αποτελεί κοινή
πρακτική για εταιρείες που διαχειρί-
ζονται δορυφορικά συστήματα να παρα-
τείνουν τη διάρκεια ζωής των τελευ-
ταίων πολύ πέρα από την αρχικά προ-
γραμματισμένη. Μ’ αυτόν τον τρόπο επι-
διώκουν να καλύψουν τη διαφορά από
τις υπερβάσεις κόστους, που σημειώνον-
ται στα στάδια ανάπτυξης και εκτόξευ-
σης δορυφορικών συστημάτων. Συνή-
θως, αυτές οι αποκλίσεις από τον αρχικό
προϋπολογισμό οφείλονται στις ιδιαιτε-
ρότητες που παρουσιάζει η ανά πτυξη
δορυφορικών συστημάτων. Ωστόσο, όσο
περισσότερο χρόνο η λειτουργία ενός
δορυφορικού συστήματος υπερβαίνει
την προγραμματισμένη λειτουργική του
ζωή, τόσο αυξάνει ο κίνδυνος διάλυσης
και συνακόλουθης μετατροπής του σε
εκτός ελέγχου διαστημικά υπολείμματα.

Η αδυναμία  πραγματοποίησης μιας
πλήρως επιχειρησιακής αποστολής επί-
δειξης δημιουργεί πρόβλημα στην εκτί-
μηση του κόστους μιας επιχείρησης ADR
στην πράξη. Ως εκ τούτου, για να πει-
σθούν τα ενδιαφερόμενα μέρη να χρη-
ματοδοτήσουν μια τέτοια αποστολή, θα
πρέπει να εξεταστεί μια ενσωματωμένη
προσέγγιση. Μια αποστολή επίδειξης,
χρηματοδοτημένη από ιδιωτικά και κυ-
βερνητικά κεφάλαια, θα μπορούσε να
επιλύσει πολλά τεχνικά ζητήματα δημι-
ουργώντας τις προϋποθέσεις για μια πιο
ρεαλιστική κοστολόγηση μιας αποστολής
ADR. 



Οι εθνικές διαστημικές υπηρεσίες
έχουν ακολουθήσει στο παρελθόν αυτήν
την προσέγγιση σε διάφορα σχετικά με
το διάστημα πεδία, όπως εκτοξεύσεις,
δορυφορικές αποστολές, ακόμα και για
τον Διεθνή Διαστημικό Σταθμό. Συνοψί-
ζοντας τα παραπάνω, οι πρωταρχικοί
στόχοι, σε οικονομικό επίπεδο, για τις
αποστολές ADR θα μπορούσαν να εξει-
δικευτούν ως εξής:

●  Σαφής προσδιορισμός της πρότα-
σης αξίας για τα ενδιαφερόμενα μέρη.

●  Εκτίμηση και μοντελοποίηση του
κινδύνου για πολλαπλά διαστημικά περι-
ουσιακά στοιχεία σε ένα προεξοφλητικό
χρονικό πλαίσιο.

●  Προσδιορισμός των εναλλακτικών
επιλογών και εμπορική μελέτη αυτών
των επιλογών.

Η αύξηση του αριθμού των 
διαστημικών υπολειμμάτων

συνεπάγεται την αύξηση 
του ρίσκου για τις 

διαστημικές επιχειρήσεις.

Το «Σύνδρομο Κέσλερ» απασχολεί ιδιαί-
τερα τη διαστημική κοινότητα ως ένα
εξαιρετικά επικίνδυνο σενάριο. Αυτό
αφορά την  εκθετική αύξηση διαστημι-
κών υπολειμμάτων από τη σύγκρουση
δύο διαστημικών συστημάτων σε περιο-
χές έντονης διαστημικής παρουσίας,
όπως οι Χαμηλές Γήινες Τροχιές (LEO). 
Μέχρι το 2019, ο μόνος δορυφόρος με
μάζα ικανή να πυροδοτήσει  αυτή την

ακολουθία γεγονότων σε χαμηλή τροχιά
της Γης ήταν ο Envisat της Ευρωπαϊκής
Διαστημικής Υπηρεσίας. Με μάζα 8.200
κιλών κινείται σε μια περιοχή όπου η πυ-
κνότητα των διαστημικών υπολειμμάτων
είναι σημαντικά υψηλή, με δύο καταγε-
γραμμένα αντικείμενα να πλησιάζουν σε
απόσταση μικρότερη των 200 μέτρων
κάθε χρόνο. Εάν ένα θραύσμα διαστημι-
κών συντριμμιών 10 εκατοστών συγ-
κρουστεί με ένα διαστημικό σκάφος
1.200 κιλών, θα μπορούσαν να παραχ-
θούν πάνω από 1 εκατομμύριο θραύ-
σματα μεγέθους από 1 χιλιοστό και άνω.
Στην περίπτωση ενός συμβάντος, όπως
αυτό που περιγράφεται από το σύν-
δρομο Κέσλερ, η περιοχή που θα επηρε-
αστεί δε θα καταστεί εντελώς απρόσιτη,
αλλά θα είναι ασύμφορη η παράκαμψή
της  σε κόστος και χρόνο.

Η πιθανότητα σύγκρουσης ενός εν
λειτουργία διαστημικού σκάφους με δια-
στημικά συντρίμμια ενισχύεται, τόσο
από την αύξηση των διαστημικών υπο-
λειμμάτων, όσο και από την αύξηση των
ενεργών δορυφορικών σχηματισμών. Η
άνοδος της ζήτησης για παγκόσμια δια-
δικτυακή κάλυψη, καλύτερες γεωχωρι-
κές τεχνολογίες και τεχνολογίες πλοή-
γησης ανεβάζει ραγδαία τον αριθμό των
δορυφόρων που εκτοξεύονται σε τροχιά.
Το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ
εκτιμά ότι υπήρχαν περίπου έξι χιλιάδες
δορυφόροι σε τροχιά το 2020, εκ των
οποίων μόνο το 40% ήταν σε λειτουργία.
Μόνο το 2020 εκτοξεύτηκαν εννιακό-
σιοι πενήντα πέντε νέοι δορυφόροι,
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αριθμός που αντιπροσωπεύει το 35%
των υπαρχόντων δορυφόρων. Οι περί-
που τρεις χιλιάδες τριακόσιοι ανενεργοί
δορυφόροι σε τροχιά θεωρούνται δια-
στημικά υπολείμματα και αποτελούν πι-
θανό κίνδυνο. Ένας άλλος παράγοντας
που προβλέπεται να αυξήσει τον κίνδυνο
διαστημικών συγκρούσεων είναι η συμ-
μετοχή ιδιωτικών εταιρειών σε προγράμ-
ματα όπως ο διαστημικός τουρισμός.
Είτε οι ιδιωτικές αποστολές περιλαμβά-
νουν τροχιές LEO, MEO ή GEO, είτε
απλώς τροχιές μεταφοράς για αποστο-
λές μικρής ή μεγάλης απόστασης, η αυ-
ξημένη κίνηση θα οδηγήσει σε περισ-
σότερα διαστημικά υπολείμματα. Επομέ-
νως, αυτά τα νέα διαστημικά σκάφη
πρέπει να έχουν αυξημένη προστασία
από συγκρούσεις με διαστημικά συντρίμ-
μια .

Για να μετριαστεί ο κίνδυνος που δη-
μιουργούν τα διαστημικά υπολείμματα
για τα διαστημικά συστήματα και τους
αστροναύτες, είναι επιτακτική ανάγκη
να ενεργήσουμε προληπτικά. Οι άνθρω-
ποι έχουν περιορισμένη ικανότητα ερμη-
νείας δεδομένων χωρίς τη βοήθεια
υπολογιστών. Η κατάσταση που προκύ-
πτει από την απειλή των διαστημικών
υπολειμμάτων πρέπει να αντιμετωπιστεί
με τη χρήση λογισμικού που είναι σε
θέση να αποδίδει ταχύτερα και να λαμ-
βάνει αποφάσεις με βάση ένα ευρύτερο
φάσμα παραμέτρων από αυτό που επε-
ξεργάζεται ο  ανθρώπινος νους. Αυτό, πι-
θανότατα, θα μπορούσε να γίνει με
τεχνητή νοημοσύνη. Καθώς αναμένεται

να λειτουργήσουν νέες, πιο προηγμένες
υποδομές ανίχνευσης διαστημικών υπο-
λειμμάτων τα επόμενα χρόνια, ο πληθυ-
σμός των διαστημικών υπολειμμάτων
που θα καταγραφούν θα αυξηθεί ση-
μαντικά. Αυτό δε θα οφείλεται μόνο στην
αύξηση του αριθμού των δορυφόρων
και των διαστημικών συστημάτων, που
σχεδιάζεται να εκτοξευθούν τα επόμενα
χρόνια, αλλά κυρίως στο γεγονός ότι τα
νέα συστήματα ανίχνευσης θα μπορούν
να ανιχνεύουν θραύσματα διαστημικών
συντριμμιών που δεν είναι ανιχνεύσιμα
από τα τρέχοντα συστήματα.

Ενδεχόμενη  αύξηση των ειδοποι-
ήσεων σύγκρουσης, ως αποτέλεσμα του
διογκούμενου αριθμού των καταγεγραμ-
μένων διαστημικών υπολειμμάτων,  θα
μπορούσε να οδηγήσει σε κατάρρευση
του συστήματος STM (Space Traffic
Management). Οι περισσότερες από τις
παραπάνω ειδοποιήσεις δε  θα συνεπά-
γονται σημαντική απειλή σύγκρουσης ή
ενεργοποίηση κάποιου ελιγμού αποφυ-
γής σύγκρουσης, Ωστόσο  ο χρόνος και
η  ενέργεια  που θα απαιτούνται  για την
αξιολόγηση του σηματοδοτούμενου κιν-
δύνου θα είναι δυσανά- λογα μεγάλοι.
Επιπλέον, η μέτρηση που χρησιμοποιεί-
ται επί του παρόντος για να αποφασιστεί
εάν ένα συμβάν είναι χαμηλού ή υψηλού
κινδύνου πρέπει να επαναξιολογηθεί,
ώστε  με την εφαρμογή της Τεχνητής
Νοημοσύνης να καταστεί  πιο αξιόπιστη.
Ενδεικτικό  της τρέχουσας κατάστασης
είναι ότι η σύγκρουση μεταξύ του Iri-
dium-33 και του Russian Cosmos-2251



δεν είχε ταξινομηθεί ως γεγονός υψηλού
κινδύνου πριν συμβεί (Γράφημα 3).

Ένα σύστημα Τεχνητής Νοημοσύνης
με ολοένα πιο αξιόπιστα εισερχόμενα
δεδομένα, θα μπορεί να μαθαίνει απευ-
θείας από αυτά (Μηχανική Μάθηση-
Machine Learning), με αποτέλεσμα  να
παρέχει  πιο ακριβείς προβλέψεις από
οποιοδήποτε μοντέλο πρόβλεψης χρησι-
μοποιείται σήμερα. Καθώς ο χρόνος
είναι ένας κρίσιμος παράγοντας, τα συ-
στήματα τεχνητής νοημοσύνης θα συμ-
βάλουν στην αυτοματοποίηση του

συστήματος STM (Space Traffic Mana-
gement). Δεν υπάρχουν πολλά παρα-
δείγματα αλγορίθμων τεχνητής
νοημοσύνης που να έχουν εφαρμοστεί

σε διαστημικά συστήματα. Ωστόσο, η τε-
χνητή νοημοσύνη έχει χρησιμοποιηθεί
με επιτυχία για υποστήριξη αποφάσεων
και πρόβλεψη συμβάντων σε άλλους το-
μείς μηχανικής, όπως η Διαχείριση Ενα-
έριας Κυκλοφορίας.

Τα συστήματα Εναέριας Κυκλοφο-
ρίας (Air Traffic Management -ATM) και
Μη Επανδρωμένης Εναέριας Κυκλοφο-
ρίας (Unmanned Air Traffic Manage-
ment -UTM) είναι δύο συστήματα  με
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Γράφημα 3. Η πιθανότητα σύγκρουσης του Iridium-33 και του Cosmos 2251 δεν αξιολογή-
θηκε ως ισχυρά επικίνδυνη με τις τρέχουσες τεχνικές εκτίμησης.
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λειτουργίες παρόμοιες με αυτές που
εφαρμόζονται στο διάστημα και με εν-
σωματωμένες εφαρμογές αυτοματισμού
και τεχνητής νοημοσύνης,  που  ενεργο-
ποιούνται όταν κρίνεται απαραίτητο. 

Ο αυτοματισμός και η τεχνητή νοη-
μοσύνη στις λειτουργίες ATM και UTM
διαδραματίζουν βασικό ρόλο ειδικά
όταν πρόκειται για τη λήψη αποφάσεων
σε περιοχές με υψηλή συμφόρηση, διότι
μπορούν να εξετάσουν γρήγορα ένα
ευρύ σύνολο παραμέτρων και να κατα-
τάξουν τις πιο ενδεδειγμένες επιλογές
σε μια κατάσταση πιθανής σύγκρουσης.
Αυτό αυτοματοποιεί εργασίες, που προ-
ηγουμένως εκτελούνταν κυρίως χειροκί-
νητα από ανθρώπους και επομένως
επιταχύνει τη διαδικασία συνολικά. 

Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Διαστήμα-
τος (ESA) έχει αναγνωρίσει τρία πεδία
στα οποία η τεχνητή νοημοσύνη θα μπο-
ρούσε να αποδειχθεί χρήσιμη  για την
αξιολόγηση κινδύνου σε διαστημικές
αποστολές, που προκαλείται από την
αύξηση του πληθυσμού στο τροχιακό πε-
ριβάλλον. Το πρώτο από αυτά είναι  η
μείωση του φόρτου εργασίας του χειρι-
στή (αυτοματισμός), έπειτα η συρρί-
κνωση του χρόνου λήψης αποφάσεων
κατά την αξιολόγηση κινδύνου και,
τέλος, η μείωση του αριθμού των ψευ-
δών ειδοποιήσεων.

Παρακολούθηση και 
εντοπισμός 

Διαστημικών Υπολειμμάτων

Εύκολα μπορεί κανείς να αντιληφθεί τη
σημασία της  επιτήρησης των διαστημι-
κών υπολειμμάτων, καθώς η αντιμετώ-
πιση του προβλήματος των  διαστημικών
συντριμμιών προϋποθέτει αρχικά την
παρακολούθησή τους. Έχουν γίνει αρκε-
τές προσπάθειες και έρευνες  σε αυτόν
τον τομέα, κυρίως στο πεδίο της οπτικής
φυσικής και της τεχνολογίας RADAR.
Εάν υπήρχε άρτια και ολοκληρωμένη
πληροφόρηση σχετικά με τα διαστημικά
υπολείμματα, θα ήταν ευκολότερο να
πραγματοποιηθούν όχι μόνο ελιγμοί
αποφυγής σύγκρουσης, αλλά και απο-
στολές για την  προσέγγιση και αφαίρεση
διαστημικών συντριμμιών.

Ωστόσο, προς το παρόν, οι δυνατότη-
τες των συστημάτων παρακολούθησης
είναι ατελείς. Επομένως η πρόβλεψη της
ακριβούς θέσης ενός δορυφόρου ή δια-
στημικών υπολειμμάτων για μικρό χρο-
νικό διάστημα (ημέρες) μπορεί να ανα-
παρασταθεί μόνο ως τρισδιάστατη συ-
νάρτηση πυκνότητας πιθανότητας. Μέ-
χρι σήμερα, οι σχετικές προβλέψεις
βασίζονται μόνο σε παρατηρήσεις.
Αυτές οι παρατηρήσεις δείχνουν ότι, ει-
δικά στην περιοχή LEO, και πιο συγκεκρι-
μένα σε περίπου 850km υψόμετρο, η
πυκνότητα των αντικειμένων θα αυξηθεί
κατά 50%, κατ’ εκτίμηση, σε μια πε-
ρίοδο τριάντα ετών, όπως φαίνεται στο
Γράφημα 4.



Παρακολούθηση και εντοπισμός
μέσω λέιζερ.

Η ανάγκη για ακριβή προσδιορισμό της
τροχιάς των δορυφόρων, ήδη από τη δε-
καετία του 1950, οδήγησε στη σύσταση
της Διεθνούς Υπηρεσίας Μέτρησης Από-
στασης με Λέιζερ (International Laser
Ranging Service - ILRS), η οποία συντο-
νίζει σήμερα περισσότερες από είκοσι
τοποθεσίες μέτρησης απόστασης με λέι-
ζερ για δορυφόρους (Satellite Laser
Ranging - SLR) σε όλο τον κόσμο. Οι
χώρες που έχουν αυτή τη δυνατότητα
είναι οι ΗΠΑ, η Ρωσία,1 η Κίνα και η Ευ-
ρώπη μέσω του DLR της Γερμανίας. Η
τεχνολογία δορυφορικής εμβέλειας λέι-
ζερ χρησιμοποιεί συνήθως βραχείς χρο-

νικούς παλμούς -μεγέθους picoseconds
(ps)- για την παρακολούθηση δορυφό-
ρων, με ακρίβεια 5-10mm για γεωδαιτι-
κούς δορυφόρους. Μ’ αυτόν τον τρόπο,
υπάρχει δυνατότητα γνώσης των δορυ-
φορικών τροχιών με ακρίβεια εκατο-
στών.

Παρακολούθηση και εντοπισμός
μέσω RADAR.

Η ESA και η γερμανική ομάδα Παρακο-
λούθησης και Απεικόνισης μέσω RADAR
(FGAN/TIRA) συνεργάστηκαν προκει-
μένου το RADAR να χρησιμοποιηθεί ως
σύστημα αναζήτησης και παρακολούθη-
σης διαστημικών αντικειμένων. Τα κύρια
υποσυστήματα του RADAR είναι μια
κεραία 34 μέτρων, μια μονοπαλμική
κεραία και ένα RADAR απεικόνισης
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Γράφημα 4. Χωρική πυκνότητα αντικειμένων (>10cm) ανά ύψος (χρονιά 0=2009).

1 RUSSIAN LASER TRACKING NETWORK
(nasa.gov)
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Ku-band υψηλής ανάλυσης. Το RADAR
TIRA, κυρίως, αναζητά και παρακολου-
θεί διαστημικά αντικείμενα προσδιορί-
ζοντας την τροχιά τους, βοηθά στον
χαρακτηρισμό του περιβάλλοντος δια-
στημικών συντριμμιών και στην επικύ-
ρωση των μοντέλων διαστημικών υπο-
λειμμάτων.

Μέθοδοι Συλλογής και
Απομάκρυνσης Διαστημικών

Υπολειμμάτων

Μέθοδοι συλλογής διαστημικών
υπολειμμάτων

Υπάρχουν πέντε φάσεις σε μια διαστη-
μική αποστολή για την ενεργή απομά-
κρυνση διαστημικών υπολειμμάτων:
φάση εκτόξευσης και πρώιμης τροχιάς

(LEOP), φάση ραντεβού μεγάλης εμβέ-
λειας, φάση ραντεβού κοντινής απόστα-
σης, φάση συλλογής και φάση αφαί-
ρεσης. 

Οι μέθοδοι που συζητούνται παρα-
κάτω χωρίζονται, περαιτέρω, σε δύο κύ-
ριες κατηγορίες: τη μέθοδο με επαφή
και την ανέπαφη. Στο Γράφημα 5 απο-

Εικόνα 1. Οι εγκαταστάσεις TIRA.

Γράφημα 5. Μέθοδοι Συλλογής Διαστημικών Υπολειμμάτων.



τυπώνονται οι κυριότερες μέθοδοι συλ-
λογής διαστημικών υπολειμμάτων (σ.σ.
Οι ονομασίες των μεθόδων δε μεταφρά-
στηκαν στα ελληνικά για ακριβή από-
δοση της τεχνικής τους σημασίας). 

Υπάρχουν πλεονεκτήματα και μειονε-
κτήματα σε όλες τις ως τώρα προτεινό-
μενες μεθόδους, οι οποίες παρατίθενται

στον Πίνακα 4, που ακολουθεί.

Μέθοδοι απομάκρυνσης διαστημι-
κών υπολειμμάτων.

Οι μέθοδοι απομάκρυνσης διαστημικών
υπολειμμάτων διαφέρουν από αυτές της
συλλογής. Ορισμένες μέθοδοι αφαίρε-
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Γράφημα 6. Μέθοδοι απομάκρυνσης Διαστημικών Υπολειμμάτων. 



σης περιλαμβάνουν κι αυτές  συλλογή
διαστημικών υπολειμμάτων, αλλά η πλει-
οψηφία τους έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε
να παρακάμπτεται αυτή η διαδικασία. Οι
πιο υποσχόμενες μέθοδοι είναι η ηλε-
κτροδυναμική πρόσδεση (EDT), η μέθο-
δος αύξησης έλξης (DAS), οι μέθοδοι
απομάκρυνσης χωρίς επαφή και οι μέ-
θοδοι απομάκρυνσης με επαφή. Το Γρά-
φημα 6 δείχνει τις υφιστάμενες
μεθόδους απομάκρυνσης διαστημικών
υπολειμμάτων, ενώ στον Πίνακα 5 συνο-
ψίζονται τα χαρακτηριστικά, τα πλεονε-
κτήματα και τα μειονεκτήματα των
μεθόδων απομάκρυνσης (σ.σ. Οι ονομα-
σίες των μεθόδων δε μεταφράστηκαν
στα ελληνικά για ακριβή απόδοση της
τεχνικής τους σημασίας).

Συμπεράσματα

Συμπερασματικά, τα διαστημικά υπο-
λείμματα είναι ένας σημαντικός κίνδυ-
νος, που απειλεί την ακεραιότητα όχι
μόνο των διαστημικών συστημάτων
αλλά και  των αστροναυτών, που  βρί-
σκονται σε τροχιά στο κον-
τινό διαστημικό περιβάλλον.
Επιπλέον, έχει αρχίσει να γί-
νεται ορατός ο κίνδυνος  να
προκληθεί, από την ίδια
αιτία, δυσλειτουργία ή/και
απενεργοποίηση στρατιωτι-
κών συστημάτων, που βασί-
ζονται στις δορυφορικές
τεχνολογίες. Αν και το πρό-

βλημα έχει αναγνωριστεί σχεδόν από
την αυγή της διαστημικής εποχής, δεν
έχει βρεθεί ακόμη μια εφικτή λύση,
καθώς αυτή εξαρτάται από  ένα σύν-
θετο πλέγμα τεχνολογικών, οικονομικών,
νομικών και πολιτικών αναχωμάτων. Το
μεγάλο εύρος, που παρουσιάζουν τα  με-
γέθη των διαστημικών υπολειμμάτων, η
δυσκολία παρατήρησης και καταγραφής
τους και η γενική δυσκολία κατασκευής
διαστημικών συστημάτων είναι μερικά
από τα τεχνικά προβλήματα που ανακύ-
πτουν. Πέρα όμως από τα παραπάνω,
δεν έχει υπάρξει ακόμη διεθνής νομική
ρύθμιση, που να αποσαφηνίζει τις νομι-
κές πλευρές της δραστηριότητας στο
διάστημα και κατά συνέπεια των διαστη-
μικών υπολειμμάτων.

Το ζήτημα πρέπει να αντιμετωπιστεί
ολιστικά από την επιστημονική, πολιτική
και οικονομική κοινότητα, καθώς η
απουσία ανάληψης δράσης θα οδηγήσει
μαθηματικά σε σοβαρή απειλή για την
ασφάλεια, όχι μόνο για τα διαστημικά
συστήματα και τους ανθρώπους που
βρίσκονται σε τροχιά, αλλά και για τη
ζωή στη γη, όπως την γνωρίζουμε. Οι με-
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γαλύτερες απειλές για τα διαστημικά συ-
στήματα και  τους αστροναύτες, που
βρίσκονται σε τροχιά, προέρχονται από
την πιθανότητα σύγκρουσης με ένα
θραύσμα διαστημικών συντριμμιών. Από
την άλλη, η απειλή για τα συστήματα στη
γη προέρχεται από την καταστροφή ή
υποβάθμιση  των διαστημικών συστημά-
των διασύνδεσης λόγω διαστημικών συγ-
κρούσεων.

Συνεπώς, είναι επιβεβλημένη η λήψη
πολιτικών αποφάσεων σε διεθνές επί-
πεδο, οι οποίες θα ανοίξουν το δρόμο
για ένα νομικό πλαίσιο υποστήριξης απο-
στολών  για την απομάκρυνση των δια-
στημικών υπολειμμάτων. Ένας άλλος
σημαντικός αποτρεπτικός  παράγοντας
είναι το υψηλό κόστος των αποστολών
αυτών. Ο ιδιωτικός τομέας, έχοντας ως
κύριο στόχο το κέρδος, είναι δύσκολο να
επενδύσει  σε  ένα σχέδιο που δεν προ-
βλέπεται να αποφέρει άμεσα οικονομικά
οφέλη. Επομένως, είναι το κράτος ή οι
υπερεθνικές διαστημικές υπηρεσίες,
όπως η ESA, που, με την υποστήριξη των

κυβερνήσεων των αναπτυγμέ-
νων χωρών, θα κινηθούν προς
αυτή την κατεύθυνση, θέτον-
τας το στόχο για  μακροπρό-
θεσμο κέρδος σε ασφάλεια
και ευελιξία πάνω από το βρα-
χυπρόθεσμο οικονομικό όφε-
λος.

Η τεχνολογία εντοπισμού,
συλλογής και απομάκρυνσης
διαστημικών υπολειμμάτων
δεν είναι ακόμη έτοιμη να

εκτελεστεί σε επιχειρησιακό περιβάλλον.
Όμως,  η έρευνα, που έχει ήδη γίνει, μπο-
ρεί να οδηγήσει σε γρήγορα αποτελέ-
σματα, με την προϋπόθεση της άρσης
των οικονομικών εμποδίων και της  διε-
θνούς συνεργασίας για την προώθηση
των απαιτούμενων εξελίξεων σε νομικό,
πολιτικό, στρατηγικό, και τεχνολογικό
επίπεδο. 

Τέλος, η Π.Α. είναι ανάγκη να καταρ-
τίσει ένα σχέδιο αντιμετώπισης των πιθα-
νών κινδύνων, που παρουσιάζουν τα
διαστημικά υπολείμματα έναντι της ομα-
λής λειτουργίας των πτητικών και όχι
μόνο μέσων. Επίσης, πρέπει να ενεργή-
σει προληπτικά, αρχικά με παθητικά
μέσα, δηλαδή βρίσκοντας εναλλακτικές
λύσεις σε περίπτωση δυσλειτουργίας των
αναγκαίων διαστημικών συστημάτων και
εν συνεχεία ενεργητικά, μέσω της συμ-
μετοχής της σε διεθνείς συνεργασίες για
την  ενεργητική απομάκρυνση διαστημι-
κών υπολειμμάτων.
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Σήμερα, περισσότερο από ποτέ άλ-
λοτε, η διαστημική τεχνολογία συναντά
την καθημερινή ζωή του μέσου Ευρω-
παίου. Το διάστημα από αντικείμενο
αποκλειστικά επιστημονικής μελέτης έχει
μετατραπεί πλέον σε προνομιακό πεδίο
οικονομικής δραστηριότητας, που δημι-
ουργεί για τα εθνικά κράτη πρωτοφανείς
ευκαιρίες για την οικονομική ανάπτυξη
και την εθνική ασφάλεια. Η δυναμική
κάθε χώρας στον νέο αυτό τομέα προσ-
διορίζεται πρωτίστως από την ωριμό-
τητα της εγχώριας βιομηχανίας να σχε-
διάσει, να κατασκευάσει και να πιστοποι-
ήσει διαστημικό υλικό.

Η Ελλάδα είναι σήμερα σε θέση να
διεκδικήσει με ίσους όρους το στρατη-
γικό ρόλο που της αναλογεί στον τομέα
της διαστημικής τεχνολογίας. Και αυτό
γιατί μπορεί να βασιστεί στο εξαιρετικό
επιστημονικό δυναμικό που διαθέτει και
σε μια απόλυτα υγιή και ανταγωνιστική
βιομηχανική βάση.  

Ένα σύνολο τουλάχιστον σαράντα
πέντε  ελληνικών επιχειρήσεων παρά-
γουν προϊόντα και τεχνολογία που χρη-
σιμοποιούνται στο διάστημα. Από κινη-
τήρες και ηλεκτρονικά, μέχρι υλικά, λο-
γισμικό και καλώδια, εξασφαλίζουν σε
ποσοστό τουλάχιστον 30% την εγχώρια
συμμετοχή (Local Content) στην κατα-
σκευή ενός σύγχρονου δορυφόρου. Στα
παραπάνω περιλαμβάνονται υλικά και
υποσυστήματα, που δεν συναρμολο-
γούνται απλώς αλλά κατασκευάζονται
από Έλληνες μηχανικούς σε ελληνικά ερ-
γοστάσια, με ελληνική τεχνολογία. Το ίδιο

συμβαίνει με κινητήρες ιόντων, όπως αυ-
τούς που βλέπουμε στα κινηματογρα-
φικά έργα να ενεργοποιούνται για να
διορθώσουν τη θέση ενός δορυφόρου.
Και αυτοί κατασκευάζονται στην Ελ-
λάδα. Και δεν είναι μόνο αυτά. Τα καλώ-
δια που χρησιμοποιούνται στους δορυ-
φόρους, όπως και η ηλεκτρική τους
εγκατάσταση, φτιάχνονται στην Ελλάδα,
το ίδιο και τα συστήματα επικοινωνίας
που συντονίζουν τους δορυφόρους. 

Οπτικά modems, τα οποία υποστη-
ρίζουν ασφαλείς επικοινωνίες Laser με
σταθμούς στο έδαφος (ήδη έχουν εντα-
χθεί σε πρόγραμμα χρηματοδοτούμενο
από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Δια-
στήματος για την αναβάθμισή τους τα
τηλεσκόπια Αρίσταρχος στον Χελμό, Σκί-
νακας στην Κρήτη και Χολομώντας στη
Χαλκιδική), τροχοί για εξω-πλανητικά
rovers και εξελιγμένα συστήματα συμπίε-
σης δεδομένων (Data Compression) σε
πραγματικό χρόνο (real time) και χωρίς
απώλεια πληροφορίας, είναι μόνο κά-
ποια δείγματα της τεχνολογικής υποδο-
μής που συναντάται ήδη στην Ελλάδα.   

Η απόφαση το 2005 να γίνει η χώρα
μας το 16ο πλήρες μέλος του Ευρωπαϊ-
κού Οργανισμού Διαστήματος (Euro-
pean Space Agency- ESA) δημιούργησε
τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την
ανάπτυξη μια υγιούς εγχώριας διαστημι-
κής βιομηχανίας. Μιας βιομηχανίας, η
οποία έπρεπε να αναπτύξει καινοτομία
στον τομέα του διαστήματος και να
κάνει επενδύσεις σε υποδομή και επιστη-
μονικό δυναμικό προκειμένου να διεκδι-
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κήσει ανταγωνιστικά τα συμβόλαια της
ESA, που σκοπό είχαν να υποστηρίξουν
τη σχεδίαση και υλοποίηση του Ευρωπαϊ-
κού διαστημικού προγράμματος. Η προ-
σπάθεια αυτή έχει στεφθεί με απόλυτη
επιτυχία με συνέπεια να χτίζουμε σιγά
σιγά το trademark “Space Technology
made in Greece”. Σήμερα στη χώρα μας
δραστηριοποιούνται πάνω από πενήντα
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες
απασχολούν πάνω από 2.500 επιστήμο-
νες, μηχανικούς και ερευνητές και το
2020 εμφάνισαν κύκλο εργασιών που
ξεπέρασε τα 200 εκ. ευρώ, όταν, την
ίδια χρονιά, η συνολική αξία της παγκό-
σμιας αγοράς του διαστήματος υπερέβη
τα 300 δισ. ευρώ  συνεχίζοντας την ανο-
δική της πορεία. Μια πραγματικά φρενή-
ρης πορεία, με οδηγό τον ιδιωτικό το-
μέα,  κυρίως στην Αμερική (Space-X του
Elon Musk και Blue Origin του Jeff
Bezos κ.α.).

Προετοιμασία του Ελληνικού
οικοσυστήματος διαστημικής

τεχνολογίας

Είναι γεγονός ότι για να μπορέσει μια
χώρα να αποκτήσει διαστημική βιομηχα-
νία, θα πρέπει πρώτα να δημιουργηθεί η
κατάλληλη υποδομή για την ανάπτυξη
ουσιαστικής συνεργασίας μεταξύ του
ακαδημαϊκού ερευνητικού χώρου και
της βιομηχανίας. Σε διαφορετική περί-
πτωση, το συνολικό σχέδιο για την ανά-
πτυξη βιομηχανικής υποδομής είναι

καταδικασμένο να ναυαγήσει. Στη χώρα
μας, από το 2009, λειτουργεί το πρώτο
cluster διαστημικής τεχνολογίας το si-
cluster, αποτέλεσμα σύμπραξης του Υπ.
Παιδείας, του «Ινστιτούτου Αθηνά» και
της «Ένωσης Ελληνικών Βιομηχανιών
Διαστημικής Τεχνολογίας και Εφαρμο-
γών»(ΕΒΙΔΙΤΕ). Το si-cluster έχει βραβευ-
τεί δύο φορές από την ειδική Ευρωπαϊκή
Επιτροπή και έχει συνεισφέρει τα μέγι-
στα  στην ολοκλήρωση του ελληνικού οι-
κοσυστήματος διαστημικής τεχνολογίας.
Όμως αυτό από μόνο του δεν  αρκεί.
Καθώς η τεχνολογία του διαστήματος
εξελίσσεται με ιλιγγιώδεις ρυθμούς, πρέ-
πει να οργανωθεί η επόμενη γενιά της
τοπικής διαστημικής  βιομηχανίας. Αυτή
η ανάγκη καλύφθηκε με την έναρξη του
προγράμματος του ESA Business Incu-
bator Center (ESA-BIC), το οποίο υλοποι-
είται από την ESA και τον συνεργατικό
σχηματισμό του Corallia (πρωτοβουλία
για τη δημιουργία και ανάπτυξη ολοκλη-
ρωμένων παραγωγικών και καινοτομι-
κών οικοσυστημάτων σε κλάδους
υψηλής τεχνολογίας και εξαγωγών) και
σκοπό έχει την επιλογή και προετοιμασία
νέων start up εταιρειών που επιθυμούν
να δραστηριοποιηθούν στο διάστημα.
Συνεπώς, πλέον υπάρχει ένα ολοκληρω-
μένο πρόγραμμα που προετοιμάζει τα
start-up και φέρνει κοντά τον ακαδη-
μαϊκό χώρο με την βιομηχανία, ενώ  πα-
ράλληλα η ΕΒΙΔΙΤΕ διαμορφώνει την
εθνική βιομηχανική στρατηγική για το
διάστημα. Με τον τρόπο αυτό ολοκληρώ-
νεται η σχεδίαση και υλοποίηση της
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στρατηγικής προετοιμασίας του εγχώ-
ριου οικοσυστήματος  Είναι όμως αυτό
αρκετό; Προφανώς  όχι,  καθώς χρειάζε-
ται ανάλογη προετοιμασία και οργά-
νωση και από την πλευρά του κράτους.
Το τελευταίο έχει ήδη επιτευχθεί σε με-
γάλο βαθμό.

Σήμερα, το Υπουργείο Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης ρυθμίζει  θέματα  συμμετο-
χής της χώρας μας στον Ευρωπαϊκό
Οργανισμό Διαστήματος και τη λειτουρ-
γία του Ελληνικού Κέντρου Διαστήματος
(ΕΛΚΕΔ), ενώ παράλληλα υποστηρίζει
την υλοποίηση στρατηγικών επενδύσεων
κυρίως μέσω ευρωπαϊκών προγραμμά-
των και κονδυλίων στον τομέα του δια-
στήματος. Παράλληλα, μέσω της Γενικής
Γραμματείας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυ-
δρομείων, ορίζει την Εθνική Στρατηγική
για τη διαστημική δραστηριότητα στην

Ελλάδα. Τέλος, έχει μεριμνήσει ώστε οι
ασκούμενες αρμοδιότητες να  αποσαφη-
νίζονται με  συγκεκριμένη διάταξη νόμου
(Άρθρο 119- Νόμος 4727/2020).  

Με βάση τα παραπάνω, μπορεί κά-
ποιος να συμπεράνει ότι στον τομέα του
διαστήματος έχει  διαμορφωθεί  η απαι-
τούμενη  υποστηρικτική υποδομή  για
την ανάπτυξη αξιόλογης βιομηχανικής
και ερευνητικής δραστηριότητας. 

Ελληνική διαστημική 
βιομηχανία και Ελληνικές

Ένοπλες Δυνάμεις 

Στις 5 Φεβρουαρίου του 2005, υπογρά-
φηκε η διακρατική συμφωνία μεταξύ της
Ελλάδος και της Γαλλίας με αντικείμενο
τη συμμετοχή της χώρας μας στο δια-
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στημικό σύστημα στρατηγικής παρατή-
ρησης της Γης HELIOS II , το οποίο θεω-
ρείται ένα από τα πιο προηγμένα
παγκοσμίως και το σημαντικότερο σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο. Πρόκειται για ένα πρό-
γραμμα αμυντικής συνεργασίας μεταξύ
της χώρας μας, της Γαλλίας, του Βελ-
γίου, της Ισπανίας και της Ιταλίας. Η συμ-
μετοχή της Ελλάδας ορίστηκε στο 2,5%
του συνολικού προγράμματος. 

Την άνοιξη του 2007, σε συνεδρίαση
του ΣΑΓΕ εγκρίθηκε η υπαγωγή του
ΕΚΔΕ (Εθνικό Κέντρο Διαστημικών
Εφαρμογών) από τη δικαιοδοσία της ΠΑ
σε αυτή του ΓΕΕΘΑ. Παράλληλα, αποφα-
σίστηκε η κατασκευή υποδομής εγκατά-
στασης του δορυφορικού σταθμού
εδάφους σε χώρο της 114 ΠΜ στην Τα-
νάγρα.

Από το 2005 μέχρι σήμερα, οι Ελλη-

νικές Ένοπλες Δυνάμεις έχουν αποκτήσει
σημαντική εμπειρία και τεχνογνωσία
πάνω στη συλλογή, ανάλυση, επεξεργα-
σία και διαχείριση δορυφορικών εικόνων
τηλεπισκόπησης.

Το Δεκέμβριο του 2021 ανακοινώ-
θηκε ότι, με απόφαση του Συμβουλίου
Αρχηγών Γενικών Επιτελείων (ΣΑΓΕ),
συγκροτήθηκε νέα Διεύθυνση Διαστήμα-
τος στο ΓΕΕΘΑ, η οποία αντικατέστησε
την Διεύθυνση Γ5. Επίσης, συγχωνεύθη-
καν οι πρώην Διευθύνσεις Επικοινωνιών
(Γ4) και Πληροφορικής (Γ5) του ΓΕΕΘΑ
σε μια,  ενιαία Γ4 Διεύθυνση Επικοινω-
νιών – Πληροφορικής.

Η νεοσυσταθείσα Διεύθυνση Διαστή-
ματος (ΓΕΕΘΑ/Γ5) αποτελεί τον αρμόδιο
επιτελικό φορέα για θέματα τα οποία
αφορούν στο Διάστημα και τις συναφείς
τεχνολογίες και συνιστά το συμβουλευ-

Εικόνα : Ελληνικό Βιομηχανικό Οικοσύστημα. 



τικό όργανο του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ για την
οργάνωση και επιχειρησιακή υποστήριξη
δράσεων Εθνικής Άμυνας στο πεδίο
αυτό, καθώς και για τη σχεδίαση, οργά-
νωση και διεξαγωγή Διακλαδικών Επιχει-
ρήσεων και Ασκήσεων σε εθνικό, συμ-
μαχικό και ευρωπαϊκό πλαίσιο.

Οι πρόσφατες επιχειρήσεις στον πό-
λεμο στην Ουκρανία έχουν αποδείξει πε-
ρίτρανα την ουσιαστική επιχειρησιακή
αξία των δορυφορικών συστημάτων επι-
τήρησης. Είναι πλέον ξεκάθαρο ότι ο πε-
ριορισμός του χρόνου συλλογής, επε-
ξεργασίας και εξαγωγής συμπερασμά-
των και διαδικασιών εμπλοκής καθορίζει
σε μεγάλο βαθμό την επιτυχία μιας απο-
στολής. Οι νέες τεχνολογίες οδηγούν σε
ελαχιστοποίηση του χρόνου που μεσολα-
βεί από τη συλλογή δεδομένων (sensor)
μέχρι την αποστολή δεδομένων βολής
στα όπλα (send to shooter), γεγονός που
επιτρέπει την ανάπτυξη νέων εφαρμο-
γών αξιοποίησης δορυφορικής επιτήρη-
σης (όπως για παράδειγμα λήψη όχι
απλής εικόνας αλλά video σήματος από
το διάστημα, ημέρα και νύχτα). 

Σήμερα, το Υπουργείο Εθνικής Άμυ-
νας έχει συσσωρεύσει σημαντική εμπει-
ρία στον τομέα της δορυφορικής επι-
τήρησης  και των δορυφορικών επικοι-
νωνιών. Όμως, οι πληροφορίες/δεδο-
μένα που λαμβάνουν οι Ελληνικές
Ένοπλες Δυνάμεις (ιδιαίτερα στον τομέα
της δορυφορικής επιτήρησης) βασί-
ζονται, ακόμη και σήμερα, σε δορυφο-
ρικά συστήματα που ελέγχονται από ξέ-
νους ιδιοκτήτες. Το γεγονός αυτό

ενδεχομένως να δημιουργήσει στο μέλ-
λον προβλήματα έγκαιρης διαθεσιμότη-
τας δεδομένων και δορυφορικών
εικόνων, τα οποία είναι απαραίτητα για
την υποστήριξη σύγχρονων επιχειρή-
σεων σε περιόδους κρίσης.      

Ελληνικό Εθνικό 
Διαστημικό Πρόγραμμα 

Μικροδορυφόρων

Η Ελληνική Κυβέρνηση ενέταξε στην Ψη-
φιακή Βίβλο και στη συνέχεια στο Πρό-
γραμμα Εθνικής Ανασυγκρότησης «Ελ-
λάδα 2.0» εμβληματικά έργα, στα οποία
περιλαμβάνονται σημαντικές δράσεις με
βάση τη διαστημική τεχνολογία. Τεχνο-
λογική κορωνίδα αυτών των δράσεων
αποτελεί φυσικά το έργο των μικροδορυ-
φόρων, «βασικό βήμα στην υλοποίηση
της στρατηγικής της χώρας για την αξιο-
ποίηση των διαστημικών τεχνολογιών και
εφαρμογών και την ενσωμάτωσή τους
στην εθνική οικονομία».  

Για την υλοποίηση του έργου, το
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης
προχώρησε τάχιστα στην έκδοση Re-
quest For Information (RFI), στο οποίο
υπήρξε μεγάλη ανταπόκριση τόσο από
την εγχώρια βιομηχανία και τον ακαδη-
μαϊκό χώρο, όσο και από τους Primes
της Ευρώπης (Airbus, Thales, OHB, SI-
TAEL). Η κινητικότητα που παρατηρή-
θηκε στην αγορά ήταν πρωτόγνωρη,
δημιουργώντας, στην εκπνοή του 2021,
πολλές προσδοκίες.

Ο σχεδιασμός του έργου περιλαμβά-
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νει τη σχεδίαση, κατασκευή, πιστοποί-
ηση και ένταξη σε επιχειρησιακή αξιοποί-
ηση συστήματος δορυφόρων, με βασική
εφαρμογή την παροχή ασφαλών επικοι-
νωνιών σε φορείς του Ελληνικού Δημο-
σίου και με αξιοποίηση της τεχνολογίας
Quantum Key Distribution (QKD). Το
πρόγραμμα προβλέπει αυξημένη εθνική
βιομηχανική συμμετοχή με υποχρεωτικό
όρο την κατασκευή και πιστοποίηση των
δορυφόρων  στην χώρα μας.  

Ένας μικροδορυφόρος αποτελείται
από τα ακόλουθα κύρια υποσυστήματα,
τα οποία, έχοντας  διακριτό έργο, αλλη-
λοσυνδέονται για να επιτελέσουν τις
απαιτούμενες λειτουργίες:

α.  Δομικό υποσύστημα 
     Ως δομικό υποσύστημα νοείται  η

κατασκευή, η οποία φιλοξενεί όλα τα
υποσυστήματα του δορυφόρου (ωφέ-
λιμο φορτίο, ηλεκτρική ισχύς, σύστημα
ελέγχου πτήσης κτλ.). Τα τεχνικά χαρα-
κτηριστικά του αφορούν στο υλικό κατα-
σκευής του (ώστε να εμφανίζει αντοχή
στις συνθήκες λειτουργίας) καθώς και
στον εκμεταλλεύσιμο διαθέσιμο χώρο για
το εκάστοτε ωφέλιμο φορτίο και, τέλος,
στα υποσυστήματα που απαιτούνται για
την υποστήριξή του.

β.  Ωφέλιμο φορτίο (payload)
     Στο ωφέλιμο φορτίο εντοπίζεται

το κίνητρο  πραγματοποίησης της εκά-
στοτε αποστολής και συνεπώς η σχε-
δίαση του όλου συστήματος εξαρτάται
άμεσα από αυτό. H επιλογή του κατάλ-

ληλου τύπου ωφέλιμου φορτίου είναι μία
ιδιαίτερα περίπλοκη διαδικασία καθώς:

•   τύποι ωφέλιμου φορτίου εξυπη-
ρετούν διαφορετικές ανάγκες,

•   όρια αντοχής τους στις ιδιαίτερα
αντίξοες συνθήκες στις οποίες υπόκειν-
ται κατά τη διάρκεια της αποστολής
τους ποικίλουν [διαφορετικά ωφέλιμα
φορτία υφίστανται διαφορετική καταπό-
νηση και συνεπώς υποβάθμιση, ενώ αν-
τιμετωπίζονται ως «μη επισκευάσιμα»
υλικά (irreparable)]) και, τέλος, 

•   πρόβλεψη για τη μεταξύ τους δια-
λειτουργικότητα. 

Παράλληλα, τα επιλεγέντα ωφέλιμα
φορτία θα πρέπει να έχουν συγκεκριμέ-
νες τεχνικές προδιαγραφές ώστε να επι-
τυγχάνεται συμβατότητα με την πλα-
τφόρμα (Satellite BUS).

γ.  Ηλεκτρική ισχύς
     Το εν λόγω υποσύστημα προορί-

ζεται να υποστηρίζει όλες τις λειτουργίες
του μικροδορυφόρου και στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις είναι ιδιαίτερα βαρύ
(συνήθως αποτελεί το 25% του συνολι-
κού βάρους του μικροδορυφόρου). Ένα
σύγχρονο Σύστημα Διανομής Ισχύος Δο-
ρυφόρου περιλαμβάνει1:

     •   Πολλαπλές Τροφοδοσίες Φορ-
τίων χαμηλού θορύβου,

     •  Αποτελεσματικά απομονωμέ-
να τροφοδοτικά για τη μετατροπή του
κύριου διαύλου στο σημείο παροχής
φορτίων,

•  Μέθοδο ανάδρασης για την
παρακολούθηση της δευτερεύουσας



γραμμής παροχής.

δ.   Επικοινωνίες
      Το υποσύστημα επικοινωνιών

χρησιμοποιεί συχνότητες που ανήκουν
στο εύρος των ραδιοσυχνοτήτων (RF)
και είναι υπεύθυνο για τη μετάδοση των
δεδομένων του εκάστοτε ωφέλιμου φορ-
τίου (δεδομένα από ραντάρ, εικόνα από
κάμερα κτλ.) αλλά και του ίδιου του δο-
ρυφόρου (θέση, ταχύτητα κτλ.). Η ενδει-
κνυόμενη ζώνη συχνοτήτων -κατά IEEE-
είναι η K/Ka (18-27/24-40GHz). Ειδικό-
τερα, η Ka παρέχει -αθροιστικά- ένα
εύρος διαύλου 3,5GHz, τόσο για up όσο
και για downlink. Σημειώνεται δε ότι,
καθώς η εν λόγω μπάντα διακρίνεται σε
στρατιωτικό και πολιτικό σκέλος (τα
οποία, ωστόσο,  εν μέρει ταυτίζονται)
μπορεί να καλύψει και στρατιωτικές
ανάγκες. Η χρήση της συγκεκριμένης
ζώνης συχνοτήτων μπορεί να υποστηρί-
ξει υψηλή επαναχρησιμοποίηση συχνο-
τήτων σε γεωγραφικά απομονωμένες
περιοχές, καθώς αξιοποιούνται ιδιαίτερα
στενές δέσμες (0,5°-1,5° με εύρος δέ-
σμης στα 3dB)2.

ε.  Θερμικός Έλεγχος
     Ένα εξίσου σημαντικό υποσύ-

στημα είναι αυτό του θερμικού ελέγχου,
καθώς η θερμοκρασία περιβάλλοντος
του δορυφόρου κυμαίνεται συνήθως με-
ταξύ -200C και 500C, ενώ κάθε υποσύ-
στημα απαιτεί διαφορετικές θερμοκρα-
σίες λειτουργίας (π.χ. θερμοκρασίες λει-
τουργίας ηλεκτρονικών -100C  έως

+400C, μπαταριών -50C έως +150C3).
     Για τη σχεδίαση του κατάλληλου

συστήματος θερμικού ελέγχου υπάρχουν
οι κάτωθι επιλογές:

     •  Ενιαίο σύστημα θερμικού ελέγ-
χου για όλα τα υποσυστήματα

     • του δορυφόρου σε υποτμή-
ματα με παραπλήσια όρια θερμοκρα-
σιών λειτουργίας και σχεδίαση ξεχω-
ριστού υποσυστήματος για κάθε περιοχή

     •  Χρήση κατάλληλων διατάξεων
για τη μεταφορά θερμότητας από τα
θερμότερα στα ψυχρότερα τμήματα,
ώστε να επιτυγχάνονται οι απαιτούμενες
θερμοκρασίες λειτουργίας του κάθε τμή-
ματος.

     Παράλληλα, ως προς τον τρόπο
λειτουργίας, υπάρχουν τα ακόλουθα συ-
στήματα:

     • Παθητικά: χωρίς την απαίτηση
ενέργειας για τη λειτουργία τους (π.χ. ει-
δική επένδυση εσωτερικά του μικροδο-
ρυφόρου, πολυστρωματική μόνωση
(Multi-layer insulation) – χρήση έως και
είκοσι πέντε διαφορετικών υλικών θερμι-
κού ελέγχου)

     •  Ενεργητικά: με απαίτηση ενέρ-
γειας για τη λειτουργία τους (π.χ. αντλία
θερμότητας, MEMS)

     Η επιλογή του κατάλληλου συστή-
ματος και των χαρακτηριστικών του
εξαρτάται από τα επιλεγέντα υποσυστή-
ματα κατά τη σχεδίαση του μικροδορυ-
φόρου και τις συνθήκες λειτουργίας του
καθενός από αυτά.
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στ. Διαχείριση δεδομένων
     Το υποσύστημα ελέγχου και δια-

χείρισης των δεδομένων είναι υπεύθυνο
για τη συλλογή, επεξεργασία, αποθή-
κευση και αποστολή των δεδομένων στο
σταθμό εδάφους ανάλογα με τις απαιτή-
σεις και τις εντολές που δέχεται κάθε
φορά.

ζ.    Έλεγχος προσανατολισμού/
θέσης

       Μετά την άφεση του μικροδορυ-
φόρου (launch), το εν λόγω υποσύστημα
έχει διπλή αποστολή: την απόσβεση τυ-
χόν αναταράξεων και τον προσανατολι-
σμό του δορυφόρου με τέτοιο τρόπο,
ώστε το ωφέλιμο φορτίο να αξιοποιηθεί
στο μέγιστο δυνατό βαθμό.

       Όσον αφορά στην επιλογή των
κατάλληλων τεχνικών χαρακτηριστικών
για την απόδοση του προγράμματος, θα
πρέπει να ικανοποιούνται κατά το μέγι-
στο οι παρακάτω στόχοι:

       Στόχος 1:  Ανάπτυξη λογισμικού
ωφέλιμου φορτίου και αυτονομίας σε
επίπεδο αποστολής και επίτευξη αυτόνο-
μων λειτουργιών σε τροχιά, συμπεριλαμ-
βανομένων διαδικασιών λήψης αποφά-
σεων σε πραγματικό χρόνο κατά την
τροχιακή κίνηση. Επίτευξη αυτόνομης
διατήρησης της τροχιάς του διαστημικού
σκάφους, της ασφάλειάς του, της αρχι-
τεκτονικής του δικτύου, και, σε περί-
πτωση που η σχεδίαση το απαιτήσει,
διατήρηση της σύνθεσης του «σμήνους»
(constellation configuration). Τα ωφέ-
λιμα φορτία πρέπει να λειτουργούν αυ-
τόνομα με επεξεργασία δεδομένων «εν

τροχιά» και το σύστημα να εκτελεί αυτό-
νομα κοινές εργασίες «εν τροχιά» βάσει
οδηγιών συστήματος σχεδίασης αποστο-
λής.

Στόχος 2:   Ανάπτυξη και εφαρμογή
προηγμένης εμπορικής κατασκευής για
τα ωφέλιμο(α) φορτίο(α) που θα επι-
λεγ(εί)ούν. Στόχος είναι  η μεγίστη αξιο-
ποίηση εξαρτημάτων και υποσυστη-
μάτων που βρίσκονται σε υψηλό TRL (Te-
chnology Readiness Level) και απαιτούν
περιορισμένες δοκιμές ελέγχου και απο-
δοχής για τα μεμονωμένα υποσυστή-
ματα.

Στόχος 3:  Επίτευξη μέγιστης δυνα-
τής ποιότητας απεικόνισης – με βάση τα
επιχειρησιακά χαρακτηριστικά- και δια-
χείριση των συλλεγόμενων δεδομένων,
έτσι ώστε να καλύπτονται πλήρως οι
απαιτήσεις των δημόσιων φορέων - χρη-
στών. 

Το πρόγραμμα ενδέχεται να χρησι-
μοποιήσει εμπορικά κατοχυρωμένες και
ώριμες προτάσεις και τεχνικές λύσεις για
το επιθυμητό Satellite BUS. Το BUS, που
θα επιλεγεί, θα δύναται να φιλοξενήσει
ένα ευρύ φάσμα εξελιγμένων τύπων
ωφέλιμου φορτίου χωρίς να απαιτείται
επανασχεδιασμός ή ανακατασκευή της
γραμμής παραγωγής για καθένα από
αυτά, αναγνωρίζοντας ότι η βέλτιστη
απόδοση του ωφέλιμου φορτίου πιθα-
νώς να απαιτήσει βελτιώσεις σε επίπεδο
σχεδίασης και εφαρμογής. 

Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζε-
ται ένα ενδεικτικό Block διάγραμμα δο-
ρυφορικού συστήματος:



Την υλοποίηση του Εθνικού Διαστη-
μικού Προγράμματος Μικροδορυφόρων
έχει αναλάβει ειδική ομάδα του Euro-
pean Space Agency. Ο διαγωνισμός ανα-
μένεται να προκηρυχθεί μέσα στο πρώτο
μισό του 2023. 

Παράλληλα, αποφασίστηκε η υλοποί-
ηση ενός προγράμματος μέχρι δώδεκα
νανοδορυφόρων με εφαρμογές στον
τομέα των τηλεπικοινωνιών, με σκοπό
την υποστήριξη της εγχώριας βιομηχα-
νίας και των ερευνητικών ινστιτούτων
για την ανάπτυξη, έλεγχο και πιστοποί-
ηση λειτουργίας δορυφορικών συστημά-
των και υποσυστημάτων. Η υλοποίηση
του προγράμματος αυτού αναμένεται
να ξεκινήσει μέχρι τα μέσα του 2023.  

Ελληνική διαστημική 
βιομηχανία – 

Επόμενες αγορές 

Βασικός στόχος της διαστημικής βιομη-
χανίας είναι η επέκταση των δραστηριο-
τήτων της στον τομέα της Ναυτιλίας. Η
ελληνική ναυτιλία συνιστά, ίσως, το ση-
μαντικότερο παραγωγικό τομέα  της
χώρας, διατηρώντας την πρωτοκαθε-
δρία της τόσο αριθμητικά, εκπροσωπών-
τας  άνω του 18% της παγκόσμιας
χωρητικότητας σε deadweight και σχε-
δόν το 50% του κοινοτικού στόλου, όσο
και ποιοτικά, παραμένοντας αξιόπιστος
εταίρος στον τομέα της παροχής ναυτι-
λιακών υπηρεσιών με τον πλήρως ανανε-
ωμένο ηλικιακά και τεχνολογικά στόλο.
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Σύμφωνα δε με πρόσφατα στοιχεία, προ-
βλέπονται παραγγελίες ναυτιλιακού εξο-
πλισμού  από τις ελληνικές πλοιοκτήτριες
εταιρείες άνω των 8 δις ευρώ, εκ των
οποίων 6 δις ευρώ θα αφορούν νεότευ-
κτα πλοία, ενώ τα υπόλοιπα 2 δις ευρώ
θα εξυπηρετήσουν παραγγελίες για επι-
σκευές ή/ και μετατροπές υφιστάμενων
πλοίων. 

Σύμφωνα με τις πρόσφατες μελέτες
των Lloyd’s4 (The Global Marine Tech-
nology Trends 2030 report) και DNV-GL5

(Technology Outlook 2025), πρέπει να
θεωρείται δεδομένο ότι τα επόμενα χρό-
νια σημαντικός αριθμός σύγχρονων τε-
χνολογιών και καινοτομιών θα βρουν
εφαρμογή στις νέες σχεδιάσεις των
εμπορικών πλοίων αλλάζοντας πλήρως

την εικόνα του κλάδου. Τεχνολογίες
όπως τα συστήματα αυτοματισμού και
ρομποτικής, των νέων υλικών, της ασφα-
λούς και ακριβούς πλοήγησης και ναυτι-
λίας, καθώς και νέες επικοινωνιακές
δυνατότητες θα ενσωματωθούν στις
νέες σχεδιάσεις των πλοίων καθώς και
στις υπηρεσίες μεταφοράς προϊόντων
και αγαθών σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Η τεχνολογική αυτή επανάσταση
αναμένεται να οδηγήσει στο άμεσο μέλ-
λον στη δημιουργία ενός νέου τεχνολογι-
κού και εμπορικού κλάδου, ο οποίος θα
αναλάβει να προσαρμόσει υπάρχουσες
τεχνολογίες, υπηρεσίες και προϊόντα στις
ανάγκες της ναυτιλίας και των νέων σχε-
διάσεων των πλοίων. Στο πλαίσιο αυτό, η
αξιοποίηση των διαστημικών τεχνολο-

Εικόνα: Διαστημικές αποστολές του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος (ESA) 
στις οποίες συμμετέχει η Ελληνική βιομηχανία.



γιών και εφαρμογών ως τεχνολογίες
βάσης για την υποστήριξη των νέων
αυτών αναγκών αναμένεται να έχει ου-
σιαστικό και άμεσο αντίκτυπο, καθώς
ώριμα, δοκιμασμένα σε δύσκολες συνθή-
κες λειτουργίας και ποιοτικά ανώτερα
προϊόντα και εφαρμογές θα μπορούν να
αξιοποιηθούν στον τομέα της ναυτιλίας. 

Σήμερα, χώρες όπως η Νορβηγία6, η
Δανία και η Ολλανδία έχουν επιδοθεί σε
έναν αγώνα δρόμου προκειμένου να
αναπτύξουν και να προσφέρουν στην
αγορά νέες λύσεις και προϊόντα προ-
ωθώντας έναν εξειδικευμένο και τεχνο-
λογικά προηγμένο εμπορικό κλάδο
ναυτιλιακού εξοπλισμού. Παράλληλα, η
επέκταση της ψηφιοποίησης των νέων
εμπορικών πλοίων και της λογιστικής
υποστήριξης των μεταφερόμενων προ-
ϊόντων (digital smart logistics) έχουν αυ-
ξήσει κατακόρυφα τις ανάγκες του
κλάδου για την ανάπτυξη τεχνολογιών
για «big data analytics” καθώς και για
την εφαρμογή αξιόπιστων συστημάτων
δορυφορικών επικοινωνιών και συστημά-
των προστασίας από κυβερνοεπιθέσεις
(cyber security for maritime use).    

Σε αυτό το δυναμικά μεταβαλλόμενο
περιβάλλον, η βιομηχανία ναυτιλιακού
εξοπλισμού στην Ελλάδα προσπαθεί να
αξιοποιήσει την παρούσα συγκυρία συν-
δυάζοντας τις ευκαιρίες που προσφέρει
η νέα δυναμική με τη συσσωρευμένη
εμπειρία και την εδραιωμένη άμεση πρό-
σβαση στην παγκόσμια ναυτιλιακή
αγορά. Πρόκειται για έναν δυναμικά
αναπτυσσόμενο κλάδο, όπως καταγρά-

φηκε σε πρόσφατη κλαδική μελέτη, ο
οποίος θα μπορούσε να ενισχυθεί με την
ανάληψη πιο εξελιγμένης καινοτομικής
δραστηριότητας και την ανάπτυξη συ-
νεργατικών σχηματισμών στο ναυτιλιακό
πλέγμα.

Σήμερα, η εισαγωγή νέων τεχνολο-
γιών και εφαρμογών από τεχνολογικούς
κλάδους που ηγούνται στους τομείς που
αναλύθηκαν παραπάνω, σε συνδυασμό
με την αλματώδη ανάπτυξη της ελληνι-
κής βιομηχανίας κατασκευής ναυτιλια-
κού εξοπλισμού, μπορεί να έχει πολ-
λαπλασιαστικά αποτελέσματα για την
υπεραξία της ελληνικής ναυτιλίας . Ειδι-
κότερα  ο εγχώριος ταχέως αναπτυσσό-
μενος κλάδος της διαστημικής τεχνο-
λογίας και εφαρμογών, μέσω της μετάγ-
γισης τεχνολογίας, προϊόντων και εφαρ-
μογών, μπορεί να εξασφαλίσει για τη
χώρα μας μια ηγετική θέση στην τεχνο-
λογική επανάσταση, που λαμβάνει χώρα
στον τομέα της ναυτιλίας.  

Καθώς τόσο ο κλάδος του ναυτιλια-
κού εξοπλισμού όσο και αυτός της δια-
στημικής τεχνολογίας, επικουρούμενοι
από τα αντίστοιχα ερευνητικά ακαδη-
μαϊκά ινστιτούτα και κέντρα έρευνας,
διαθέτουν ώριμες λύσεις και πρόσβαση
στην αγορά, η προώθηση συνεργατικών
έργων με οργανωμένα οικοσυστήματα-
clusters μπορεί να συμβάλει στην ταχύ-
τατη και αποδοτική (με όρους οικο-
νομίας κλίμακας και σκοπού) ανάπτυξη
νέων ανταγωνιστικών προϊόντων και
υπηρεσιών για τη ναυτιλία και κατά συ-
νέπεια στη δημιουργία προστιθέμενης
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αξίας για τη χώρα. 

Επίλογος

Το διάστημα αποτελεί μια μεγάλη αγορά
με συγκλονιστικές εφαρμογές σε πολλα-
πλούς τομείς της ζωής και αποτελεί πολ-
λαπλασιαστή ισχύος στον τομέα της
Άμυνας & Ασφάλειας.

Στην Ελλάδα υπάρχει σήμερα παγιω-
μένο το οικοσύστημα εκείνο (Κυβερνη-
τικό-Ερευνητικό–Ακαδημαϊκό-Επιρ-
ρηματικό) που απαιτείται για την ανά-
πτυξη μιας δυναμικής εθνικής δραστη-
ριότητας στον τομέα της διαστημικής.

Στην Ελλάδα υπάρχει ουσιαστική βιο-
μηχανική υποδομή που σχεδιάζει, παρά-
γει και πιστοποιεί προϊόντα και υπηρε-
σίες στον τομέα του διαστήματος.

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας έχει
ενεργό παρουσία στον τομέα του διαστή-
ματος και σχεδιάζει την επέκταση της
αξιοποίησης των τεχνολογιών και εφαρ-
μογών διαστημικής σύμφωνα με τις νέες
επιχειρησιακές απαιτήσεις. 

Η εγχώρια διαστημική βιομηχανία
εξετάζει την επέκταση των δραστηριοτή-
των σε νέους τομείς (παράδειγμα η Ναυ-
τιλία) με σκοπό τη διεύρυνση των
οικονομικών στόχων. 

Εικόνα: Συνεργασία ΕΒΙΔΙΤΕ-HEMEXPO για την ανάπτυξη
εξειδικευμένης τεχνολογίας στην Ναυτιλία.



Υποσημειώσεις
1 http://www.ti.com/solution/satellite-

electrical-power-system-eps?varian-
tid=11659&subsystemid=28865 

2 https://www.dsta.gov.sg/docs/default-
source/dsta-about/ka-band-satellite-
communications-design-analysis-and-o
ptimisation.pdf? sfvrsn=2 

3 Ph. Reiss, Ph. Hager, M. Macdonald,
Ch. Lucking: New Methodologies for
the thermal modelling of Cubesats.
26th Annual AIAA/USU Conference on
Small Satellites, 2012

4 Global Marine Technology Trends
2030, is the culmination of a collabo-
rative project between Lloyd’s Register,
QinetiQ and the University of

Southampton looking at the future for:
commercial shipping – without which
world trade would cease; for navies –
so vital for security; and the health of
the oceans – the vital resource that de-
fines the future wellbeing of the planet
(http://www.lr.org/en/news-and-in-
sight/news/global-marine-technology-
trends-2030.aspx)

5 DNV-GL Technology Outlook 20205
(http://to2025.dnvgl.com/shipping/)

6 http://nfas.autonomous-ship.org/pro-
jects-en.html
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Ο Δρ. Αθανάσιος Πότσης είναι διπλωματούχος Ηλεκτρολόγος
Μηχανικός ενώ το 2002 ανακηρύχθηκε διδάκτορας του Τμήμα-
τος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Τεχνολογίας Ηλεκτρονικών Υπο-
λογιστών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου.

Στην ερευνητική του δράση περιλαμβάνονται πάνω από 20
επιστημονικές δημοσιεύσεις σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά
και σε πρακτικά διεθνών συνεδρίων καθώς και η δημοσίευση 4
επιστημονικών συγγραμμάτων από το Γερμανικό Κέντρο Αεροδια-
στημικής (German Aerospace Center – DLR) στον χώρο της επε-
ξεργασίας ψηφιακού σήματος συστημάτων Radar.

Από το 1998 μέχρι το 2002 εργάστηκε ως επιστημονικός συνεργάτης της EADS
σε θέματα νέας τεχνολογίας στον χώρο της άμυνας. Από τον Σεπτέμβριο 2003 μέχρι
τον Σεπτέμβριο 2006 εργάστηκε στην Γενική Διεύθυνση Αμυντικών Προγραμμάτων
της εταιρίας Intracom Defense Electronics -IDE. Από τον Σεπτέμβριο 2006 μέχρι σή-
μερα εργάζεται στον όμιλο επιχειρήσεων Ευρωπαϊκών Επενδύσεων (EFA Group), όπου
είναι υπεύθυνος στρατηγικών επενδύσεων και διεθνών βιομηχανιών συνεργασιών
στον χώρο της άμυνας τόσο στην Ελλάδα όσο κυρίως σε διεθνές επίπεδο. Από το 2006
είναι υπεύθυνος για την υλοποίηση προγράμματος παροχής συμβουλευτικών υπηρε-
σιών προς την Κυβέρνηση του Ισραήλ σε θέματα βιομηχανικής συνεργασίας της Ισ-
ραηλινής Αμυντικής Βιομηχανίας.

Από το 2008 είναι πρόεδρος της Ένωσης Ελληνικών Βιομηχανιών Διαστημικής Τε-
χνολογίας & Εφαρμογών (ΕΒΙΔΙΤΕ). Από το 2006 μέχρι σήμερα διδάσκει θέματα Αμυν-
τικής Βιομηχανίας και Συστημάτων Στρατηγικής Επιτήρησης στη Σχολή Πολέμου
Πολεμικής Αεροπορίας (ΣΠΠΑ). Από το 2013 είναι μέλος του Συντονιστικού Συμβουλίου
του πρώτου Ελληνικού cluster διαστημικής τεχνολογίας και εφαρμογών. Από τον Μάρ-
τιο του 2017 μέχρι τον Αύγουστο του 2019 ήταν Μέλος Διοικητικού Συμβουλίου του
Ελληνικού Διαστημικού Οργανισμού (ΕΛΔΟ).

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ



ΟΡΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

1.      Το θεματολόγιο του Περιοδικού εστιάζει κυρίως σε θέματα αεροπορικού
ενδιαφέροντος, αλλά και σε ζητήματα πολιτικο-στρατιωτικής φύσης όπως:

     α.      Στρατηγικές, επιχειρησιακές και τακτικές επιλογές προβολής της
αεροπορικής ισχύος.

     β.       Εξελίξεις στους τομείς έρευνας και τεχνολογίας της αμυντικής βιο-
μηχανίας.

     γ.       Ιστορικά, πολιτικο-στρατιωτικά, γεωπολιτικά, οικονομικά, κοινωνικά
και πολιτιστικά θέματα ενδιαφέροντος της ΠΑ.

     δ.       Αεροπορικά θέματα που αφορούν στην προαγωγή της Ασφάλειας
Πτήσεων και Εδάφους.

2.       Οι υποψήφιες προς δημοσίευση εργασίες θα αποστέλλονται στο Περιοδικό
με σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο του Περιοδικού: aero_epi@haf.gr,
υποβάλλοντας το υποψήφιο άρθρο και παρέχοντας πλήρη στοιχεία του αρθρογρά-
φου (ονοματεπώνυμο, τηλέφωνα επικοινωνίας). 

3.       Είναι απαραίτητο, οι εργασίες να συνοδεύονται από σχεδιαγράμματα, σκί-
τσα ή φωτογραφίες (πρωτότυπες εάν είναι δυνατόν) με τις σχετικές διευκρινίσεις και
να μνημονεύουν με τις απαραίτητες λεπτομέρειες τη χρησιμοποιηθείσα βιβλιογραφία
με σχετική αναφορά στην πηγή τους. Η επιθυμητή ανάλυση για τις συνοδευτικές φω-
τογραφίες των εργασιών είναι τα 1240x800 pixels. Επίσης, ο συγγραφέας πρέπει
να επισημαίνει ρητώς στο ηλεκτρονικό μήνυμά του ότι η εν λόγω εργασία δεν απο-
τελεί προϊόν λογοκλοπής.

4.       Ο συγγραφέας είναι υπεύθυνος για το περιεχόμενο της εργασίας του τόσο
για την ακρίβεια των καταχωρημένων σε αυτή γεγονότων ή απόψεων, όσο και για
την εγκυρότητα και τα δικαιώματα των χρησιμοποιουμένων πηγών. 

5.       Το περιεχόμενο των εργασιών πρέπει να είναι «ΑΔΙΑΒΑΘΜΗΤΟ» και η
χρησιμοποιούμενη γλώσσα να είναι η νεοελληνική και τα κείμενα γραμμένα με το
μονοτονικό σύστημα.

6.       Οι διατυπωμένες στις εργασίες θέσεις ή απόψεις απηχούν τις προσωπι-
κές θέσεις ή απόψεις του συγγραφέα και μόνο.



7.       Οι υποψήφιες εργασίες δε θα πρέπει να περιέχουν:

          α. Κρίσεις κατά προσώπων ή υπηρεσιών.

          β. Φράσεις που μπορούν να προκαλέσουν παρεξηγήσεις και δυσμενή
σχόλια.

          γ. Οποιεσδήποτε αιχμές πολιτικής φύσης.

          δ. Αναφορές αντίθετες προς την εθνική πολιτική της Χώρας.

8.       Όλα τα δημοσιευμένα άρθρα επιλέγονται από ειδική επιτροπή. Ο υπεύθυ-
νος της έκδοσης διατηρεί το δικαίωμα να επιφέρει κάθε αλλαγή που κρίνει αναγκαία
για την καλύτερη παρουσίαση της ύλης, χωρίς βέβαια να αλλοιώνεται το νόημά της. 

9.       Τα υποψήφια προς έκδοση άρθρα θα συνοδεύονται από σύντομο βιογρα-
φικό σημείωμα του συγγραφέα, δέκα περίπου σειρών, καθώς και πρόσφατη φωτο-
γραφία του.

10.    Στην περίπτωση που οι υποβαλλόμενες εργασίες προέρχονται από μετά-
φραση, τότε πέραν των στοιχείων του μεταφραστή, θα πρέπει να αναφέρονται ευ-
κρινώς ο τίτλος, ο μήνας, το έτος και ο αριθμός του ξένου εντύπου, καθώς και το
ονοματεπώνυμο του συγγραφέα.

11.    Κάθε φορά που μια υποψήφια εργασία απορρίπτεται οριστικά από την
Επιτροπή Επιλογής Ύλης, το Τμήμα Έκδοσης Περιοδικού της Αεροπορικής Σχολής
Πολέμου θα αποστέλλει στον συγγραφέα ηλεκτρονικό μήνυμα ή σχετική επιστολή.

12.    Οι συγγραφικές αμοιβές υπόκεινται στην με αρ. πρωτ. 2/76198/0022/
Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 208/τΒ’/11-02-2008). Οι δικαιούχοι συγγραφικών
αμοιβών, αμέσως μετά την έκδοση του αντιστοίχου τεύχους, μπορούν να επικοινω-
νούν με την Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών της ΔΑΕ (τηλέφωνο: 210 8191263),
η οποία εδρεύει στην αεροπορική βάση Δεκέλειας.

13.    ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή με οποιοδήποτε τρόπο
και η εκμετάλλευση ολόκληρου ή μέρους του περιεχομένου του περιοδικού «ΑΕΡΟ-
ΠΟΡΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ»,  χωρίς την έγγραφη άδεια της ΑΣΠ.

Οι όροι συνεργασίας του Περιοδικού αναρτώνται στην επίσημη ιστοσελίδα της
ΠΑ www.haf.gr.
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